
รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ครั้งที่  ๖๘   

วันพฤหัสบดีที่  ๒๙  พฤศจิกายน  พุทธศักราช  ๒๕๕๐ 
ณ  ตึกรัฐสภา 

    
 

เริ่มประชุมเวลา  ๑๓.๔๐  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกฯ ที่มาประชุมทั้งหมด   ๑๗๕   คน 
 

  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :  บัดนี้มีสมาชิกฯ มาประชุม
ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมนะครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
  ๑.๑ ดวยมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ แตงตั้ง นายชัยเกษม  นิติสิร ิ 
รองอัยการสูงสุด สํานักงานอัยการสูงสุด ใหไดดํารงตําแหนงอัยการสูงสุด สํานักงานอัยการ 
สูงสุด ตั้งแตวันที่ ๑ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๐ ตามประกาศสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
เรื่อง แตงตั้งขาราชการอัยการ ลงวันที่ ๒๗ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๕๐  
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สนช. ๖๘                    ทิพรตัน  ๑/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :  ผมขอแจงใหที่ประชุม
ทราบ 
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   
  ๑.๒ ดวยสํานักงานการตรวจเงินแผนดินไดตรวจสอบการจายเงินประโยชน 
ตอบแทนอื่นเปนกรณีพิเศษ เปนรางวัลประจําปขององคกรปกครองสวนทองถิ่น 
ประจําปงบประมาณ ๒๕๔๙ โดยตรวจสอบองคกรปกครองสวนทองถิ่นทั่วประเทศ 
จํานวน ๖๐๐ แหง ประกอบดวยเทศบาลตําบล จํานวน ๗๕ แหง องคการบริหารสวนตําบล 
จํานวน ๕๒๕ แหง ปรากฏวาผลการตรวจสอบเรื่องดังกลาวมีขอตรวจพบสําคัญ จึงขอสง
รายงานสรุปผลการตรวจสอบดังกลาวมาเพื่อประโยชนในการพิจารณางบประมาณรายจาย
ประจําปของสภานิติบัญญัติแหงชาติ ซึ่งรายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกให 
ทานสมาชิกฯ แลว สําหรบัรายงานฉบับสมบูรณ สาํนักงานการตรวจเงินแผนดินไดสงให 
หนวยงานที่เกี่ยวของพิจารณาดําเนินการตามขอเสนอแนะแลว 
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สนช. ๖๘                    ทิพรตัน  ๑/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :  จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ 
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   
  ๑.๓ ตามที่คณะรัฐมนตรีไดขอรับรางพระราชบัญญัติยา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ที่ทานผูหญิงปรียา  เกษมสันต ณ อยุธยา กับคณะ เปนผูเสนอ  รางพระราชบัญญัต ิ
การบริหารองคกรศาสนาอิสลาม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งนายอิสมาแอ  อาลี กับคณะ  
เปนผูเสนอ  และรางพระราชบัญญัติทีน่ายวรัชย  ชวพงศ  กับคณะ เปนผูเสนอ จํานวน 
๔ ฉบับ คือ ๑. รางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..)  
พ.ศ. ....  ๒. รางพระราชบัญญัติคุมครองผูประสบภัยจากรถ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....   
๓. รางพระราชบัญญัติแรงงานรัฐวิสาหกิจสัมพันธ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  และ  
๔. รางพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลแรงงานและวิธีพิจารณาคดีแรงงาน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ไปพิจารณากอนรับหลักการนั้น บัดนี้ คณะรัฐมนตรีไดพิจารณาเสร็จแลว และไดลงมติ 
ใหสงคืนรางพระราชบัญญัติทั้ง ๖ ฉบับ ดังกลาวคืนมายังสภาภายในกําหนดเวลา  
พรอมทั้งแจงขอสังเกตของคณะรัฐมนตรีมาดวย ซึ่งรายละเอียดปรากฏตามเอกสาร 
ที่แจกใหทานสมาชิกฯ ทุกทานแลว ทั้งนี้ คณะรัฐมนตรีไดขอใหชะลอการพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติ จํานวน ๒ ฉบับ คือรางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมาย 
อาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ที่นายวรัชย  ชวพงศ กับคณะ เปนผูเสนอ กับรางพระราชบัญญัติยา 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ที่ทานผูหญิงปรียา  เกษมสันต ณ อยุธยา กบัคณะ เปนผูเสนอ 
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สนช. ๖๘                    ทิพรตัน  ๑/๔ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :  จึงขอแจงใหที่ประชุม 
ทราบนะครับ  
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัตแิหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณวัลลภครับ  
 
 
          - ๒/๑ 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘         อัจฉรา  ๒/๑ 
 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ กระผม 
วัลลภ  ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ เนื่องจากทานประธานฯ ไดแจงให
ทราบถึงเรื่องที่สําคัญเรื่องหนึ่ง ทานประธานฯ ครับ และกระผมยกมือไมทัน ก็คือเรื่อง
รายงานสรุปผลการตรวจสอบการจายเงินประโยชนตอบแทนอื่นเปนกรณีพิเศษขององคกร
ปกครองสวนทองถิ่น ซึ่งบังเอิญวาตอนที่เราเขามาสภาไดรับเอกสารแจก ผมก็ไมแนใจ 
เนื่องจากวาเปนเอกสารลับ ก็ไมทราบวาจะพูดไดมากนอยแคไหน แตผมขออนุญาต 
ทานประธานฯ พูดสั้น ๆ นิดเดียวเพื่อไมใหเสียหาย ผมคิดวาเรื่องนี้เปนเรื่องใหญครับ 
ทานประธานฯ การตรวจสอบของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินไดพบกรณีปญหาเกิดขึ้น
อยางฉกาจฉกรรจ ใชคําอยางนั้น ซึ่งถือเปนเรื่องเกี่ยวกับการเงิน การทองของประเทศไทย 
และผมคิดวาเมื่อสมาชิกฯ ไดรับทราบคงจะนิ่งเฉยไมไดกระมัง ผมเห็นวาเราควรจะตองทํา
อะไรบางอยาง เพราะวาภารกิจของทานประธานฯ คงไมใชเพียงแจงเพื่อทราบ แตเมื่อเรา
ทราบแลวเรามีปฏิกิริยาอะไรกับสิ่งนี้ เพราะสิ่งนี้เปนความผิดนะครับ และผมคิดวาเรื่องที่
เปนความผิดแบบนี้สภาจะเฉย ๆ คงไมได ผมอยากจะหารือทานประธานฯ วาเราควรจะ
ดําเนินการเชนไรตอรายงานฉบับนี้เพราะวาเปนเรื่องสําคัญ มิฉะนั้นเดี๋ยวเกรงวาเมื่อสมาชิกฯ 
ทานรับฟงเสร็จ แลวเราก็รับรูขอมูลเต็มอกวาเกิดกรณีเชนนี้ขึ้น และเราก็เฉยกัน แลวก็ผาน
ไปพิจารณากฎหมายเลย ผมคิดวาสภาก็จะดูไมมีความหมายอะไรเทาไรนัก ผมขอหารือ 
ทานประธานฯ วาควรจะดําเนินการอะไร เพราะวาเอกสารชิ้นนี้สําคัญมาก แตบังเอิญวา 
เราลงรายละเอียดวานั่นเปนเอกสารลับ ผมก็เกรงวาคงจะผิดขอบังคับฯ ขอหารือ 
ทานประธานฯ ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เอกสารลบันี้แจกอยู
ขางหนาทานที่เขามาในนี้คงไดรับแลวถาเผื่อทานเขาทางดานหนา มีคณะกรรมาธิการติดตาม
การบริหารงบประมาณติดตามมติของสภาและตรวจรายงานการประชุมอยูคณะหนึ่ง  
จะขอความกรุณาใหคณะกรรมาธิการนี้ศึกษาดูวาเราจะปฏิบัติอยางไรตอไปจะดีไหมครับ 
ขอหารือ เชิญคุณวัลลภครับ  
 



สนช. ๖๘         อัจฉรา  ๒/๒ 
 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ครับ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ 
ผมเห็นชอบที่ทานประธานฯ นําเสนอ เพียงแตวาขอใหทานรีบดําเนินการหนอย แลวนําเขา 
ที่ประชุมคราวหนาเพราะเปนเรื่องใหญจะไดทําเสนอไปเลย เพราะเวลาเราไลหลังมาแลว
ครับ แลวอันนี้เปนเรื่องสําคัญมาก ขอบคุณทานประธานฯ ครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ตกลงจะเอาตามนี้ 
ใชไหมครับ จะใหกรรมาธิการชุดนี้ชวยศึกษาดู แลวก็เสนอแนะตอสภาตอมาโดยเร็ววา 
เราควรจะดําเนินการอยางไรตอไป ที่ประชุมมีมติดังนี้นะครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีผูเห็นเปนอื่น  
ขอเปนมติดังนั้นนะครับ ขอบพระคุณ 
  ตอไปเปนเรื่องดวน  
  เรื่องดวนที่ ๑  พิจารณาใหความเห็นชอบความตกลงระหวางรัฐบาล 
แหงราชอาณาจักรไทยกับสถาบันความรวมมือเพื่อพัฒนาเศรษฐกิจลุมน้ําโขง คณะรัฐมนตรี
เปนผูเสนอ 
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สนช. ๖๘         อัจฉรา  ๒/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เรื่องความตกลงตาง ๆ 
วันนี้เรามีดวยกัน ๓ ฉบับ ที่คางมาจากเมื่อวานนี้นะครับ ซึ่งเปนเรื่องของงานการ
ตางประเทศ เราคงพิจารณาติดตอกันไปทั้ง ๓ ฉบับ ทีละฉบับ ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอ
ความตกลงระหวางรัฐบาลแหงราชอาณาจักรไทยกับสถาบันความรวมมือเพื่อพัฒนา
เศรษฐกิจลุมน้ําโขงตอสภาเพื่อพิจารณาใหความเห็นชอบตามมาตรา ๑๙๐ ของรัฐธรรมนูญ 
รายละเอียดทุกทานมีเอกสารอยูแลวนะครับ ก็เปนหนาที่ของสภาในฐานะที่ทําหนาที่รัฐสภา
ที่จะตองพิจารณาวาจะใหความเห็นชอบหรือไม เชญิทานรัฐมนตรีครับ  
  นายนิตย  พิบูลสงคราม (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ)   :   
กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ และทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติที่เคารพ 
ทุกทาน กระผม นายนิตย  พิบูลสงคราม รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ  
ในนามของคณะรัฐมนตรีมีความยินดีที่จะนําเสนอความตกลงระหวางรัฐบาลไทย 
กับสถาบันความรวมมือเพื่อพัฒนาเศรษฐกิจลุมน้ําโขงตอสภานิติบัญญัติแหงชาติในวันนี้ 
ความตกลงฉบับนี้ไดลงนามไปตั้งแตเมื่อวันที่ ๘ สงิหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๐ เปนความ 
ตกลงที่จะรับรองสถานะสถาบันความรวมมือเพื่อพัฒนาเศรษฐกิจลุมน้ําโขงใหเปนองคกร 
ระหวางประเทศ โดยที่จะตองมีการตราพระราชบัญญัติคุมครองการดําเนินงานของสถาบัน 
ในลักษณะเดียวกับองคการระหวางประเทศอื่น ๆ ที่ตั้งอยูในประเทศไทย รัฐบาลจึงตอง 
นําความตกลงฉบับนี้เสนอสภานิติบัญญัติแหงชาติใหความเห็นชอบ เพื่อใหเปนไปตาม 
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ฉบับพุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๑๙๐ วรรคสอง -------- 
 
          - ๓/๑ 
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ซึ่งระบุวาหนังสือสัญญาใดจะตองออกพระราชบัญญัติ เพื่อใหการเปนไปตามหนังสือ 
สัญญาตองไดรับความเห็นชอบจากรัฐสภา สถาบันความรวมมือเพื่อพัฒนาเศรษฐกิจ 
ลุมน้ําโขง หรือชื่อที่รูจักกันทั่วไปวาสถาบันลุมน้าํโขง ภาษาอังกฤษวา แมโขงอินสทิทิวท 
(Mekong Institute) ตั้งอยูที่มหาวิทยาลัยขอนแกน ตั้งแตปพุทธศักราช ๒๕๓๙ เปนโครงการ
ความรวมมือเพื่อการพัฒนาระหวางรัฐบาลไทย นิวซีแลนด และมหาวิทยาลัยขอนแกน 
วัตถุประสงคหลักคือฝกอบรมและพัฒนาบุคลากรระดับกลางและระดับสูง ทั้งภาครัฐ 
และเอกชนจากประเทศในอนุภูมิภาคลุมน้ําโขง  ในสาขาที่เกี่ยวกับการพัฒนาที่ยั่งยืน  
การขจัดความยากจน การสงเสริมความรวมมือและบูรณาการในอนุภูมิภาค ตลอดจน 
การปฏิรูปการบริหารภาครัฐ การดําเนินงานของสถาบันจากอดีตจนถึงปจจุบันวันนี้เปนที่
พอใจของทุก ๆ ฝาย เปนที่ยอมรับจากประเทศในอนุภูมิภาควา สถาบันดังกลาวเปนสถาบัน
ฝกอบรมที่สงเสริมความรวมมือ และสรางสมรรถนะการเรียนรูที่มีคุณภาพสูงแกผูนํา 
ทั้งภาครัฐและภาคเอกชน และไดรับการยกยองเปนศูนยกลางความเปนเลิศทางวิชาการ 
ของภูมิภาค  มีผูสนใจเขารวมหลักสูตรฝกอบรมทีส่ถาบันเปนจํานวนมาก ประเทศใน 
อนุภูมิภาคลุมน้ําโขงทั้ง ๖ ประเทศ กลาวคือ จีน กัมพูชา ลาว ไทย พมาและเวียดนาม จึงเห็น
พองกันวาควรจะยกระดับสถาบันนี้ใหเปนองคการระหวางประเทศ และไดจัดทํากฎบัตร 
ที่กําหนดใหสถาบันเปนองคกรอิสระที่ดําเนินงานโดยไมหวังผลกําไรและไมเกี่ยวของกับ
การเมือง แตในขณะเดียวกันก็เปดโอกาสใหมีประเทศสมาชิกมีสวนรวมในการกําหนด
นโยบายและทิศทางดําเนินงานของสถาบันไดมากยิ่งขึ้นดวย โดยการบริหารงานของสถาบัน
นั้นจะอยูภายใตการกํากับดูแลของสภามนตรี หรือที่เรียกวา เดอะเคานซิล (The Council) 
ซึ่งประกอบดวยผูแทนกลุมประเทศสมาชิกในอนุภูมิภาคลุมน้ําโขง โดยผูแทนระดับ 
รัฐมนตรีของประเทศสมาชิกอนุภูมิภาคลุมน้ําโขงทั้ง ๖ ประเทศไดรวมลงนามในกฎบัตร 
ของสถาบันเมื่อวันที่ ๑๘ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๔๖  ทานประธานฯ ที่เคารพ 
รัฐบาลเล็งเห็นวา การดําเนินงานของสถาบันในฐานะที่เปนองคการระหวางประเทศ 
จะเปนกลไกสําคัญที่จะตอบสนองนโยบาย และสนับสนุนยุทธศาสตรความรวมมือ 
ทางเศรษฐกิจของรัฐบาลไทยกับอนุภูมิภาคลุมน้ําโขงที่ไทยเองมีบทบาทอยูแลว เชน 
กรอบความรวมมือของอนุภูมิภาคลุมน้ําโขง หรือที่เรียกกันในภาษาอังกฤษวา 
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เกรตเทอรแมโขงซับรีจัน  ( Greater Mekong Subregion) และในกรอบของเมียววดีแมโขง
และนอกจากนี้เจาพระยา จากการที่มีผูเขารับการฝกอบรมที่สถาบันมากกวา ๒,๐๐๐ คน
ในชวง ๑๐ ปที่ผานมาก็นาจะเปนโอกาสใหมีการสรางเครือขายความสัมพันธระหวางผูที่ 
เขารับการฝกอบรมจากประเทศตาง ๆ  ซึ่งนาจะเปนประโยชนตอความรวมมือตอไป 
ในอนาคตระหวางกัน------------------------------------------------------------------------------ 
 
                                                                                                                          - ๔/๑ 
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กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ ตามความตกลงฉบับนี้รัฐบาลไทยจะใหเอกสิทธิ์ 
แกสถาบันในสถานะองคการระหวางประเทศในลักษณะเดียวกันกับที่รัฐบาลไทยเคยใหแก
สถาบันตั้งแตสมัยที่ยังมีสถานะอยูภายใตโครงการความรวมมือทางวิชาการ 
ไทย – นิวซแีลนด แลวกเ็ปนลักษณะเดียวกันกับที่รัฐบาลไทยไดใหแกวงการ 
ตางประเทศและองคการระหวางประเทศที่มีสถานะและสถานที่ตั้งในไทย เชน  
ศูนยฝกอบรมวนศาสตรชุมชนทางภูมิภาคเอเชียแปซิฟก เปนตน ในแงของการสนับสนุน
ดานงบประมาณของรัฐบาลไทยตอการดําเนินงานของสถาบันตั้งแตปพุทธศักราช ๒๕๔๘ 
รัฐบาลไทยไดสนับสนุนปละ ๑๐ ลานบาท สวนในการจัดการฝกอบรมที่ผานมาสถาบัน
ไดรับการสนับสนุนจากแหลงความรวมมือตาง ๆ เชน รัฐบาลนิวซีแลนด ไทย เยอรมัน 
สวิตเซอรแลนด ญี่ปุน รัฐบาลของมณฑลยูนาน สํานักงานเลขาธิการแผนโคลัมโบ 
สํานักงานโครงการพัฒนาแหงสหประชาชาติ สํานักงานโครงการความรวมมือ
สหประชาชาติวาดวยการคามนุษยในอนุภูมิภาคลุมน้ําโขง ธนาคารเพื่อการพัฒนาแหงเอเชีย
และมูลนิธิรอ็กเกอรแฟเรอรของสหรัฐอเมริกา สําหรับในอนาคตนั้นที่ประชุมสภามนตรี
สถาบันไดเห็นชอบรวมกนัที่จะใหประเทศสมาชิกมีสวนรวมใหการสนับสนุนแกการ
ดําเนินงานของสถาบันมากขึ้น โดยในชั้นแรกอาจใหการสนับสนุนในลักษณะที่ขึ้น 
กับความพรอมและความสมัครใจของประเทศสมาชิกลาสุดรัฐบาลแหงมณฑลยูนานได
เตรียมที่จะประกาศสนับสนุนงบประมาณใหแกสถาบันในการประชุมสภามนตรีสถาบัน
ครั้งตอไปในเดือนธันวาคมที่นครคุนหมิงรวมทั้งประเทศเวียดนามซึ่งไดเขารับตําแหนง
ประธานสภามนตรีของสถาบันเมื่อเดือนสิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๐ นี้ ก็ไดแสดงทาที 
ที่ชัดเจนที่จะใหการสนับสนุนงบประมาณแกสถาบันเชนกัน นอกจากนี้การที่สถาบันมี
สถานะเปนองคการระหวางประเทศก็จะทําใหสถาบันสามารถแสวงหาความรวมมือจาก
แหลงตาง ๆ ไดกวางขวางมากขึ้น กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ รัฐบาลตระหนัก
เปนอยางดีถึงพัฒนาการของสถาบันและผลงานการจัดฝกอบรมที่มีคุณภาพที่ไดรับการ
ยอมรับจากทุกประเทศในอนุภูมิภาคตลอดระยะเวลา ๑๐ ปทีผ่านมา ตลอดจนเล็งเห็น
ประโยชนทีทุ่กประเทศในอนุภูมิภาคจะไดรับจากการยกระดับสถาบันลุมน้าํโขงเปน 
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องคการระหวางประเทศ ซึ่งประเทศสมาชิกทั้ง ๖ ประเทศมีความสํานึกของความเปน
เจาของรวมกัน คณะรัฐมนตรีจึงไดเห็นชอบความตกลงระหวางรัฐบาลไทยและสถาบัน 
ความรวมมือเพื่อพัฒนาเศรษฐกิจลุมน้ําโขง แลวขอนําเสนอเพื่อขอรับความเห็นชอบจาก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ณ ที่นี้ ขอกราบขอบพระคุณ 

(การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ พลเอก จรัล  กลุละวณิชย รองประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอเชิญทานพิชัย   
วาศนาสง 
  นายพิชัย  วาศนาสง   :   ขอประทานกราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายพิชัย  วาศนาสง สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการการตางประเทศ อยากจะกราบเรียนวาเรื่องนี้ 
เราไดดําเนินการกอนหนาที่จะไดทราบเรื่องนี้ เพราะวาทานปลัดกระทรวง วีระศักดิ์ 
ฟูตระกูล เปนสมาชิกคนหนึ่งที่อยูในคณะกรรมาธิการ เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ก็ไดรับ 
มากอน จนกระทั่งเมื่อวันที่ ๒๗ ที่แลวมานี้มีการประชุม เรื่องนี้ไดตกไปถึงคณะกรรมาธิการ
กิจการสภาฯ ซึ่งผมเปนกรรมาธกิารอยูในนั้นดวย ทางกรรมาธิการกิจการสภาฯ ก็ไดมอบให
ทางกรรมาธิการการตางประเทศเปนผูนําเอามาพิจารณา นั่นเหตุเกิดเมื่อวันที่ ๒๗ เมื่อวานนี้
วันที่ ๒๘ ก็เลยไดมีการประชุมกัน ทานปลัดกระทรวงก็ไดมอบหมายใหทานประดาป   
พิบูลสงคราม เปนผูมาชี้แจง---------------------------------------------------------------------------- 
 
                - ๕/๑ 
 
 
 
 



สนช. ๖๘           สํารวม ๕/๑ 
 
อยากจะกราบเรียนเพิ่มเติมวาความรวมมือระหวางกระทรวงการตางประเทศกับ 
คณะกรรมาธิการการตางประเทศนี้อยูในลักษณะเชิงรุกมาตลอดเวลา นั่นหมายความวา 
การที่มีกรรมาธิการที่มีผูเชี่ยวชาญในการตางประเทศรวมกันอยูในคณะกรรมาธิการชุดนี้ 
ทําใหเราสามารถเดินงานกาวหนาไปกอน หลังจากนั้นมาเมื่อวานนี้ก็ไดพิจารณากันแลว 
แตยังไมทันจะทําเอกสารสงมา เพราะเมื่อวานนี้กับวันนี้ติดกันเหลือเกิน เพราะฉะนั้นจึงขอ 
อนุญาตตอทานประธานฯ วาจะขอกราบเรียนวาผลของการพิจารณานั้นก็ไมมีความขัดของ
อันใด เพราะวาเปนพิธีการที่ปฏิบัติตอองคการระหวางประเทศที่เขามาทําประโยชนใหแก 
ประชาชนในยานเอเชียตะวันออกเฉียงใต โดยเฉพาะอยางยิ่งลุมแมน้ําโขง แตมีขอสังเกต 
อันหนึ่งอยากจะเรียนเพิ่มเติมวา ตอไปขางหนาเรื่องแมน้ําโขงนี้จะเปนเรื่องใหญมากขึ้น  
เพราะเทาที่การศึกษาเกี่ยวกับปญหาโลกรอน ไดกลาวถึงการที่แมน้ําโขงจะเหือดแหงลงไป 
ทุกวัน เพราะวาธารน้ําแข็งที่ยอดภูเขาหิมาลัยอันเปนตนของแมน้ําโขงขณะนี้กําลังละลาย 
รนขึ้นไปเรื่อย ๆ หิมะก็รนขึ้นไป ทําใหเกิดความระมัดระวัง ซึ่งสาธารณรัฐประชาชนจีน 
ไดนําเอาเรื่องนี้มาพูดเปนขาวมาตั้งประมาณในราวสัก ๓ – ๔ เดือนที่แลวมาวา จะทําเขื่อน 
กั้นแมน้ําโขงเพื่อที่จะเอาน้ําจืดเอาไวใชสําหรับการเกษตรในสาธารณรัฐประชาชนจีน ก็ได 
เกิดความวิตกกันและมีการลงขาวในหนังสือพิมพและนิตยสารตางประเทศวา วันขางหนา 
เรื่องเนวิเกชัน (Navigation) หรือเรื่องการเดินเรือในแมน้ําโขงก็จะยากเขา เกาะ แกงตาง ๆ 
จะเกิดโผลขึ้นมามากถาน้ําลดลงไป  การเกษตรในประเทศที่อยูใตลุมแมน้ําโขงจะถูกกักน้ํา 
ไวนั้นก็จะเปนอันตรายตอไปดวย อยางเชน เขื่อนปากมูลหรือแมน้ําชีถาไมไดน้ําจาก 
แมน้ําโขงในวันขางหนาในปริมาณพอเพียง ก็อาจจะทําใหเกษตรกรรมทางภาคอสีานของเรา 
ตองกระทบกระเทือนไปดวย เพราะฉะนั้นฝากไวเปนขอสังเกตวาองคกรนี้ถาหากจะ 
พิจารณาเลยไปถึงสิ่งที่กําลังจะเกิดในเบื้องหนาก็คือภาวะโลกรอนที่จะกระทบตอแมน้ําโขง 
ก็จะเปนประโยชนตอประเทศไทยไปดวยเหมือนกัน เพราะฉะนั้นคณะกรรมาธิการพิจารณา 
แลวก็เห็นวาเรื่องนี้เห็นดวยกับขอเสนอของกระทรวงการตางประเทศวาจะเปนประโยชน 
ที่จะมีองคกรนี้มาสนับสนุนปญหาที่กระทบกับประเทศไทยเราโดยตรงดวย เพราะฉะนั้น 
ความรวมมือจึงจะเกิดประโยชนเปนอยางมาก ผมอยากจะเรียนทานสมาชิกสภานิติบัญญัติฯ 
 



สนช. ๖๘           สํารวม ๕/๒ 
 
โดยผานทานประธานฯ ไปวานาที่จะไดใหความรวมมือกับกระทรวงการตางประเทศในการ
ที่จะดําเนินการไปตามที่ขอเสนอมา โดยไมทันจะสงหนังสืออะไรมา โดยทําไมทันอยูแลว 
ขอกราบเรียนเทานี้ละครับ เห็นดวยที่จะรับรองตามมาตรา ๑๙๐ ของรัฐธรรมนูญ  
ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานอาจารยวัลลภคะ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ  กระผม วัลลภ 
ตังคณานุรักษ  สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ เดิมชวงที่ผมยกมือชวงแรกก็เพียงแตตองการ 
จะถามวา ตามรัฐธรรมนญู มาตรา ๑๙๐ ตองใหสภารับไปศึกษากอนนั้น ก็จะถามผานมา 
ยังทานกรรมาธิการการตางประเทศวาจะรับไปศึกษามากนอยเพียงใด แตครั้นวาทานพิชัย   
วาศนาสง ทานบอกวากรรมาธิการทานไดศึกษาแลว ก็ขออนุญาตถามทานไปถึง ๓ ฉบับเลย 
ที่จะเกี่ยวของกันนี้ ถากรรมาธิการไดศึกษาทั้ง ๓ ฉบับนี้ กระผมก็ไมขัดของครับ เพียงแต 
ทานชวยอธิบายวาศึกษาแลวทั้ง ๓ ฉบับ ใหความเห็นชอบได สมาชิกฯ ก็จะสบายใจ 
เพราะวาทานเขาใจละเอียดลึกซึ้งกวาพวกเรา ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานพิชัยนะคะ 
 
 
          - ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



สนช.  ๖๘                                              มิ่งขวัญ  ๖/๑ 
 
  นายพิชัย  วาศนาสง   :   ขอประทานกราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติฯ 
ที่เคารพ เรื่องนี้เราไดพิจารณาพรอมกัน กระทรวงการตางประเทศมาในเชิงรุก คือมีผูที่อยูใน 
กรรมาธิการอยูแลวก็พิจารณากันไดเร็ว แทที่จริงกฎหมายอีก ๒ ฉบับ ที่เกี่ยวกับเรื่อง
ดาวเทียมเปนเรื่องทางโทรคมนาคม แตเมื่อพิจารณาโดยธรรมชาติของปญหา ก็คือปญหา 
อันเดียวกันนั่นเอง คือเปนวิธีการทําความตกลงใด ๆ ก็ตามที่จะเปนประโยชน เขาเลยพูดกัน 
ลวงหนาไปวา เรื่องนี้ไดพูดกันอยูแลววา เราควรจะตองเห็นดวยกับสิ่งที่จะเปนประโยชนแก
บานเมืองของเรา โดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่องดาวเทียมก็พูดกันอยูแลวเวลานี้ไมมีพรมแดนเสียละ
ครับ เรื่องโทรคมนาคมตาง ๆ ขณะนี้นั่งอยูในประเทศไทยซึ่งมีอุปกรณพรอมจะรับโทรทัศน
ดูไดอยางนอยที่สุดก็เกือบ ๕๐๐ ชองทั่วโลกหมดเลยทีเดียว เรือ่งนี้เราไมสามารถจะปองกัน
ได เพราะเราเองก็พยายามจะสงสัญญาณโดยดาวเทียมไปยังประเทศอื่น ๆ เพื่อเผยแพร
กิจการของประเทศเราดวย เพราะฉะนั้นโดยการพิจารณาโดยไมไดมีผูแทนจากกระทรวง
เทคโนโลยีหรือคมนาคมเขามาดูดวย ก็พิจารณาลวงหนาวาเรื่องนี้เคยไดพิจารณากันมา
แลวแตเดิมวา คณะกรรมาธิการการตางประเทศก็เห็นวาควรจะสนับสนุนใหเรื่องอยาง
เดียวกัน คลาย ๆ กับเรื่องแมน้ําโขงนี้ เพราะเปนเรื่องของการที่จะใหสิทธิประโยชนแก 
ผูที่เขามาดําเนินการเกี่ยวกับเรื่องที่จะเปนประโยชนในเรื่องนี้สําหรับประเทศไทยเรา  
จึงเห็นวาสมควรที่จะใหการสนับสนุนครับ ขอบพระคุณครับ 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานอดิศักดิ์คะ 
  นายอดิศักดิ์  ศรีสรรพกิจ   :   ทานประธานสภาฯ ที่เคารพ กระผม อดิศักดิ ์
ศรีสรรพกิจ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมมีประเด็นอยู ๒ สวน  

สวนแรกเปนเรื่องของสาระวาจะเห็นสมควรเห็นชอบตามเสนอหรือไม  
ทั้ง ๓ เรื่องนะครับ ซึ่งถาเผื่อมีคณะกรรมาธิการชุดใดที่เกี่ยวของไดศึกษาและไดใหความเห็น
แกสภา สภาก็คงจะพิจารณาในสวนนั้น ๆ ได นั่นเปนเรื่องสาระ  
  สําหรับประเด็นที่ ๒ เปนเรื่องระเบียบวิธีการ สิ่งที่ผมยังไมชัดเจนก็คือที่จะ
ใหสภาใหความเห็นชอบนั้น เปนเรื่องใหความเห็นชอบไปลงนามหรือเปนเรื่องการให 
ความเห็นชอบอาจจะไมใชใหสัตยาบัน แตเหมือนกับคลาย ๆ จะใหสัตยาบันโดยเฉพาะ 



สนช.  ๖๘                                             มิ่งขวัญ  ๖/๒ 
 
ในฉบับแรก ซึ่งไดมีการลงนามไปแลววันที่ ๘ สิงหาคม โดยกระทรวงการตางประเทศ 
เขาใจวาในนามของรัฐบาลไทยกับทางสถาบัน ซึ่งไดลงนามไปวันที่ ๘ สิงหาคม 
ซึ่งถาหากวาดูการลงนามวันที่ ๘ สิงหาคมนั้น ก็ดําเนินการไปกอนที่รัฐธรรมนูญแหง 
ราชอาณาจักรไทยจะมีผลบังคับใช ก็แสดงวาไดดําเนินการลงนามไปกอนที่รัฐธรรมนูญนี ้
จะใชบังคับ ดังนั้นการที่จะใหความเห็นชอบหรือขอความเห็นชอบในเรื่องที่ ๑ คือเรื่อง
สถาบันเศรษฐกิจลุมน้ําโขงนั้น ก็ยังไมชัดเจนวาจะเปนลักษณะการดําเนินการหลังจาก 
ที่ลงนามไปแลว ตรงนี้กระผมอยากจะขอใหพิจารณาหรือทําความชัดเจน เพราะวาใน 
มาตรา ๑๙๐ มีอยู ๓ ขั้นตอน เฉพาะที่เกี่ยวของกับที่กําลังพิจารณา ก็คือวาหนังสือสัญญาใด 
ที่มีการเกี่ยวของ ซึ่งผมคงไมอานในรัฐธรรมนูญ วรรคสอง เชนวา มีเปลี่ยนแปลงอาณาเขต  
มีผลกระทบตาง ๆ ก็จะตองไดรับความเห็นชอบจากรัฐสภา และในวรรคตอไปก็วา กอนการ 
ดําเนินการเพื่อทําหนังสือสัญญา คณะรัฐมนตรีตองใหขอมูลและจัดใหมีการรับฟงความ
คิดเห็น ตองมาเสนอกรอบการเจรจาตอรัฐสภาเพื่อขอความเห็นชอบ ซึ่งวรรคนี้ในฉบับแรก 
เขาใจวา เนื่องจากดําเนินการไปกอนแลว ก็คงจะเห็นชอบหรือยกเวนเหมือนกับเรื่องของ 
เศรษฐกิจอาเซียน เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมอยากจะขอความกรุณาวา คงตองใหชัดเจนวา 
เรากําลังจะใหสภาแหงนี้ใหความเห็นชอบในสวนใด และทั้ง ๓ ฉบับจะเปนเรื่องเดียวกัน 
หรือเปลา ก็เปน ๒ สวน ทานประธานฯ ครับ 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอเชิญทานรัฐมนตรีคะ 
 
 
                      - ๗/๑ 
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  นายนิตย  พิบูลสงคราม (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ)   :   
กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ เรื่องนี้เปนเรื่องที่จะตองมีการตราพระราชบัญญตัิ
คุมครองการดําเนินงานของสถาบัน ในลักษณะเดียวกับองคการระหวางประเทศอื่น ๆ ที่ตั้ง
อยูในประเทศไทย ดวยเหตุนี้แมไดมีการลงนามไปแลวกอนที่จะมีการผานรัฐธรรมนูญฉบับ
พุทธศักราช ๒๕๕๐ ทางรัฐบาลจึงเห็นสมควรที่จะนําเรื่องนี้เสนอตอสภานิติบัญญัติฯ เพื่อ
ขอความเห็นชอบ เพราะตอไปจะตองมีการออกพระราชบัญญตัิในเรื่องของการคุมครอง 
และใหสิทธิ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :  เชิญคุณมนัสคะ  
  นายมนัส  โกศล   :   กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ กระผม มนัส  
โกศล สมาชกิสภานิติบัญญัติแหงชาติ ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานฯ ถามไปยัง 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ หนาที่ ๓ ขอที่ ๗ จริง ๆ แลวเทาที่ผมจําได 
ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานฯ อยางนี้นะครับวา ผมเปนที่ปรึกษาสหภาพแรงงาน 
แหงหนึ่ง ก็คือที่ปรึกษาสหภาพแรงงานสถาบันเอไอที (AIT) ที่อยูรังสิต ซึ่งกับขอ ๗ ตรงกัน
พอสมควร อยากกราบเรียนถามเพื่อใหเขาใจมากยิ่งขึ้น ถากรณีขอที่ ๗ โดยเฉพาะขอ ก 
การยกเวนภาษีอากรทางตรงทั้งปวง หรือเก็บเงินเดือนคาตอบแทนตามขอ ก จริง ๆ แลวใน
สถาบันเอไอที ซึ่งจะมีคนที่ติดตาม จะเปนในสวนของอาจารยก็ดี เปนเลขาฯ ซึ่งเปนแรงงาน
ตางดาว เปนชาวตางชาติที่เขามาทํางานในประเทศไทย ซึ่งเขาบอกวามีขอยกเวนตาม หนา ๗ 
ที่วานี้ ขอ ก ขอ ข ก็เลยไมมีการขึ้นทะเบียนของคนตางดาวที่กรมการจัดหางานของกระทรวง
แรงงาน ก็เกิดปญหาในเมื่อมีการผิดสัญญาขอตกลงสภาพการจาง จะถูกเลิกจางก็ดี เวลาจะมา
ที่รองทุกขกับทางกระทรวงแรงงานหรือศาลแรงงานก็แลวแต ก็เปนในเรื่องของการยกเวน
ทั้งนั้นเลย จริง ๆ แลวถาเกิดลักษณะนี้แลวคนที่ติดตามมาทํางานกับชาวตางชาติ ที่เปน
ชาวตางชาติที่ยกเวน อันที่ ๑ ก็จะไมอยูในกฎหมายแรงงาน เวลาเกิดปญหา ในสวนของรัฐก็
เขาไปชวยไมได ผมเคยเจอปญหาอันนี้เมื่อปที่แลวทานประธานฯ ครับ คือสหภาพแรงงานเอ
ไอทีมีการยื่นขอเรียกรอง มีการเจรจาขอตกลงกัน ในที่สุดเขาก็ปฏิเสธวาไมไดอยูในกฎหมาย
แรงงานสัมพันธ ไมไดอยูในกฎหมายคุมครองแรงงานในสวนที่ 
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เปนชาวตางชาติ ซึ่งติดตาม จะเปนสามีก็ดี ติดตามภรรยามาก็ดี หรือจะเปนคนที่มาทํางาน 
ในบานก็ดี มกีารพูดแบบทางขมขูดวยซ้ําไปวาถาอยากจะใหขึ้นทะเบียนตางดาวตองใหทาง 
เจาหนาที่กรมการจัดหางานของเราไปตั้งโตะที่สถาบันดวยซ้ําไป อันนี้ก็เกิดขึ้นมาแลว  
ดังนั้นผมกราบเรียนถามวา ถาตามขอตกลง ตามที่ทานรัฐมนตรีไดนําเสนอเมื่อสักครู  
ซึ่งขออนุญาตเอยนาม ที่ทานอาจารยพิชัย  วาศนาสง วาไดศึกษารายละเอียดแลว ๓ ฉบบั  
ผมก็อยากจะเรียนถามวา กรณีอยางนี้ถาเกิดเราใหสัญญา จะเปนเหมือนกับสถาบันเอไอที
หรือไม ถาเปนอยางนี้แลวผมคิดวาโอกาสที่จะมีการจัดตั้งลักษณะสถาบันอยางนี้เกิดขึ้นจะ
เยอะแยะในประเทศไทย ทานประธานฯ ครับ ผมขออนุญาตกราบเรียนถามทานรัฐมนตรี
กอนที่จะใหความเห็นชอบครับ ขอบคุณครับ  
  นายนิตย  พิบูลสงคราม (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ)   :   
กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ เรื่องนี้กระผมขอรับไปหารือกับทางกระทรวงแรงงาน
เพิ่มเติม จะใหโอกาสนี้ไดไหมครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :  ทานสมาชิกฯ คะ คือเดิมที
เรื่องของขอตกลงหรือสัญญาใด ๆ ตามที่กําหนดในรัฐธรรมนูญนั้นเราจะตองมีการศึกษา
หรือใหมีระยะเวลา แตเนื่องจากวาทานพิชัย  วาศนาสง ไดกรุณาบอกวาคณะกรรมาธิการ 
การตางประเทศไดพิจารณาศึกษาไวแลวจึงจะขอใหที่ประชุมไดพิจารณาการใหความ
เห็นชอบในวันนี้ ไมทราบมีทานสมาชิกฯ ขัดของไหมคะ เชิญทานอดิศักดิ์ 
   
           - ๘/๑  
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  นายอดิศักดิ์  ศรีสรรพกิจ   :   ทานประธานฯ ครับ ผมคงไมใชจะวา 
ไมเห็นชอบนะครับ เพียงแตจากที่ผมเขาใจ โดยเฉพาะตอนนี้พูดถึงเฉพาะสัญญากับสถาบัน
ลุมน้ําโขง ขออนุญาตเรียกชื่อยอ ๆ อยางนั้นนะครับ ผมเขาใจอยางที่ผมไดกราบเรียนไปแลว
วา ๑ สัญญานี้ไดมีการลงนามไปแลวโดยผูแทนจากกระทรวงการตางประเทศกับสถาบัน  
แลวก็ไมขัดของที่วาดําเนินการไปกอนรัฐธรรมนูญ เพราะนั่นเปนการดําเนินการไปกอนที่
รัฐธรรมนูญจะมีผลบังคับใช เพราะฉะนั้นในวรรคสามที่บอกวาจะตองมาขอความเห็นชอบ
กรอบก็เปนไปไมไดเพราะเลยไปแลว อันนี้ก็ชอบดวยเหตุผลทางเงื่อนไขเรื่องเวลา  
แตประเด็นที่จะใหทางสภาใหความเห็นชอบ ผมกลับเขาใจวานาจะใหสภารับรองการ 
ลงนามมากกวาที่จะใหเห็นชอบใหไปลงนาม คลาย ๆ กับไปใหสัตยาบันในทํานองนั้น 
เฉพาะเรื่องที่ ๑ ครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ(นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานพิชัยคะ 
  นายพิชัย  วาศนาสง   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติฯ ที่เคารพ 
เรื่องนี้ก็ไดพูดคุยกันในขณะที่ไดมีการศึกษาปญหาเรื่องนี้วา อาจจะเกิดรายละเอียดตาง ๆ  
ที่คิดไมถึงก็ได แลวเราก็จะตองแกไขอะไรตาง ๆ ใหสอดคลองไปกับสิ่งที่เปนกฎหมาย
บานเมืองของเรา ไมวาจะองคกรใดก็ตามที่เขามานี้จะไดรับอะไรไปก็ตาม ถามีความผิดปกติ
ก็จะตองใชกฎหมายไทยเปนเกณฑชี้วาอะไรที่ถูกตองควรจะทํา ในขั้นตนจะตองทําอยางนั้น
กอน สวนจะไปแกไขในภายหลังวาตองการอะไรเพิ่มเติมก็อาจจะมาพูดจากันไดในภายหลัง 
อยางเรื่องที่ไดทราบวาทางกระทรวงแรงงานก็มีปญหาเกี่ยวกับเรื่องเอไอทีนี่นะครับ  
ในตอนแรกไมมีใครไดกลาวถึงเรื่องนี้ กรรมาธิการก็ไมทราบ แตวาไดคิดอยูเหมือนกันวา 
ถาหากวาเกิดอะไรที่ผิดพลาดเขา ขอสําคัญอันแรกที่เราถือแลวเราไดกลาวกันไวนี้ 
ก็คือวาจะตองถือกฎหมายไทยเปนเกณฑ ในขณะที่ยังไมมีอะไรที่เปนเครื่องชี้แจงวา 
เราจะใหความคุมครองตอองคกรนั้น ๆ  เพราะฉะนั้นตอไปนี้ถาหากวาเกิดปญหาอยางนี้ 
ก็ตองเอามาทบทวนกันแลวมีการแกไขกันใหถูกตอง แตในขณะนี้ผมเห็นดวยวาเรื่องนี้ 
นาจะเปนการใหทํานองสัตยาบนัมากกวา คือรับทราบ เพราะเรื่องเกิดกอนรัฐธรรมนญู 
ป ๒๕๕๐ นั้น เกิดมาภายหลังที่ไดมีการพูดจาในเรื่องนี้กันมากอน แลวก็ไดลงนาม 
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กันไปกอนแลว ก็ขอใหไดโปรดพิจารณาจากผูเชี่ยวชาญวาควรจะใหสัตยาบันหรือจะให 
คํารับรอง หรืออะไรก็ตามเพื่อใหทํางานไดนะครับ เรื่องนี้เปนเรื่องสําคัญ เพราะวาตองการ
ใหงานเดิน จึงไมควรที่จะมีปญหาเล็ก ๆ นอย ๆ ที่จะทําใหเกิดความขลุกขลักในการ
ปฏิบัติงาน ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ(นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานวิทยคะ 
  นายวิทย  รายนานนท   :   ขอบคุณครับทานประธานฯ ครับ ผมอยากจะเรียน
เพิ่มเติมจากที่ทานประธานคณะกรรมาธิการการตางประเทศไดกลาวไปเมื่อสักครูนิดเดียว
ครับ เพื่อจะใหทานสมาชิกฯ บางทาน ขอประทานโทษที่ตองเอยนาม คือทานมนัส 
ไดรับทราบขอมูลวาสิ่งที่ทานหวงกังวลนี้ความจริงแลวเขาใจวากระทรวงการตางประเทศ 
ไดหวงกังวลเชนเดียวกัน แตวาไดยึดถือแนวปฏิบัตแิละมาตรฐานที่เปนสากลและปฏิบัตกิัน
อยูทั่วไป ขณะเดียวกันเรื่องของแรงงานไทยที่ทานกลาวถึงนั้นเปนเรื่องรายละเอียด 
ซึ่งผมคิดวาที่ทานรัฐมนตรีทั้ง ๒ รับจะไปดูแลกันนั้น ผมคิดวาเปนสิ่งที่ถูกตอง แลวก็ 
เพื่อจะทําใหทานมนัสคลายกังวล แตมีประการหนึ่งที่ผมอยากจะเรียนเพิ่มเติมวาที่กฎหมาย
เขียนไวอยางนั้นผมเขาใจวา ที่ความตกลงเขียนไวอยางนั้นก็เพื่อไมตองการที่จะใหคนไทย 
ที่ทํางานกับชาวตางชาตินี้ไดรับผลประโยชนเหนอืกวาคนไทยในประเทศดวยกันเทานั้นเอง
ครับ ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ(นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)    :    เชิญทานรัฐมนตรีคะ 
 
 
           - ๙/๑ 
 
 
 
 



สนช. ๖๘         ลัดดาวัลย ๙/๑ 
 
  นายนิตย  พิบูลสงคราม (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ)   :    
กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ ตอบคําถามเรื่องของเหตุผลที่ทางรัฐบาลขอนําเรื่องนี้
สูสภานิติบัญญัติฯ นั้น ขอกราบเรียนย้ําวาในมาตรา ๑๙๐ วรรคสอง ที่พูดถึงวาจะตองออก 
พระราชบัญญัติเพื่อใหการเปนไปตามหนังสือสัญญา หรือมีผลผูกพันดานการคา การลงทุน  
เรื่องงบประมาณ สิ่งเหลานี้ตองไดรับความเห็นชอบของรัฐสภา เรื่องการที่ไดยกระดับของ 
สถาบันลุมน้าํโขง ตอไปจําเปนที่จะตองมีการออกพระราชบัญญัติเพื่อจะใหความคุมครอง 
และใหสิทธิ ดวยเหตุนี้จึงเห็นวาเขาขายของมาตรา ๑๙๐ วรรคสองที่จะตองขอความเห็นชอบ
ของสภานิติบัญญัติฯ สวนประเด็นที่เกี่ยวกับทีไอทีนั้น กระผมรับทราบมาวาทางทีไอทีเองก็
กําลังที่จะพิจารณาหาทางมีสถานะเปนองคการระหวางประเทศ เพื่อใหไดรับเอกสิทธิ์ 
ในลักษณะเดียวกัน และก็จะเปนเรื่องที่จะตองพิจารณาในโอกาสตอไปถาเผื่อวามีการ 
หยิบยกประเด็นนี้ขึ้น สิ่งที่เราขอทําครั้งนี้ ขอทําเฉพาะเรื่องของสถาบันลุมน้ําโขง  
กราบขอบพระคุณ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ทานสมาชิกฯ คะ 
ในเมื่อทางคณะกรรมาธิการการตางประเทศไดมีการศึกษาในเรื่องนี้แลว เพราะฉะนั้น 
ก็จะขอมติจากที่ประชุมวาจะใหความเห็นชอบตอดวยความตกลงระหวางรัฐบาล 
แหงราชอาณาจักรไทยกับสถาบันความรวมมือเพื่อพัฒนาเศรษฐกิจลุมน้ําโขงหรือไม 
ทานใดที่เห็นสมควรใหความเห็นชอบกรุณากดปุม เห็นดวย สําหรับทานที่ไมเห็นควร 
ใหความเห็นชอบก็กดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนได เรียบรอยแลวชวยรวมคะแนน 
นะคะ  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๖๕ คะแนน ไมเห็นดวย ไมมี) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เอกฉันท เพราะฉะนั้น 
ก็ถือวามติที่ประชุมใหความเห็นชอบ จบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๑  
  เรื่องดวนที่ ๒ พิจารณาใหความเห็นชอบขอแกไขขอตกลงเกี่ยวกับ 
องคการโทรคมนาคมทางดาวเทียมระหวางประเทศ ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ  

user
Highlight
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แลวก็เรื่องดวนที่ ๓ จะเปนเรื่องพิจารณาใหความเห็นชอบแกไขขอตกลงดานปฏิบัติการ
เกี่ยวกับองคการโทรคมนาคมทางดาวเทียมระหวางประเทศ ซึ่งจะเปนเรื่อง 
ที่เกี่ยวเนื่องกัน จึงขอปรึกษาที่ประชุมวาจะขอนําทั้ง ๒ เรื่องมาพิจารณาพรอม ๆ กนั  
แตการลงมติจะลงทีละเรื่อง  
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   มีทานผูใดขัดของไหมคะ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมี กถ็ือเปนมติวาเราจะ
พิจารณาพรอมกัน เชิญทานรัฐมนตรีคะ  
  นายบัญญัติ  จันทนเสนะ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :    
กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผมนายบัญญัติ  จันทนเสนะ 
รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ไดรับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีใหเสนอขอ 
แกไขความตกลงเกี่ยวกับองคการโทรคมนาคมทางดาวเทียมระหวางประเทศ และขอแกไข
ความตกลงดานปฏิบัติการเกี่ยวกับองคการโทรคมนาคมทางดาวเทียมระหวางประเทศ 
ตอสภานิติบัญญัติแหงชาติ โดยมีหลักการและเหตุผลดังตอไปนี้  

สืบเนื่องจากประเทศไทยไดเขาเปนภาคีสมาชิกองคการโทรคมนาคม 
ทางดาวเทียมระหวางประเทศ หรืออินเท็นแซท เมื่อวันที่ ๑๒ พฤษภาคม  
พุทธศักราช ๒๕๐๙ ตอมาในปพุทธศักราช ๒๕๔๒ ทางองคการไดมีการปรับโครงสราง
โดยแบงออกเปน ๒ สวน คือสวนที่เปนองคการระหวางประเทศระดับรัฐบาล เรียกวา
องคการโทรคมนาคมทางดาวเทียมระหวางประเทศ และสวนที่ดําเนินธุรกิจในรูป
บริษัทเอกชน เรียกวาบรษิัท อินเท็นแซท จํากัด ซึ่งการตัดโครงสรางดังกลาวมีผลทําให 
มีการแกไขกรรมสารหลกั ๒ ฉบับ คอืความตกลงเกี่ยวกับองคการโทรคมนาคมทาง
ดาวเทียมระหวางประเทศ และความตกลงดานปฏิบัติการเกี่ยวกับองคการโทรคมนาคม 
ทางดาวเทียมระหวางประเทศ ซึ่งที่ประชุมประเทศผูลงนามไดมีมติเปนเอกฉันท 
ใหความเห็นชอบการแกไขกรรมสารดงักลาวเมื่อเดือนตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๔๒  
ดังนั้นประเทศไทยในฐานะประเทศภาคีสมาชิกจึงสมควรดําเนินการใหความเห็นชอบ 
การยอมรับ หรือใหสัตยาบันขอแกไขกรรมสารหลักทั้ง ๒ ฉบับดังกลาวตอองคการ  
โดยจะตองดําเนินการขอความเห็นชอบขอแกไขความตกลงเกี่ยวกับองคการโทรคมนาคม
ทางดาวเทียมระหวางประเทศ แตความตกลงดานปฏิบัติการเกี่ยวกับองคการโทรคมนาคม 
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ทางดาวเทียมระหวางประเทศจากสภานิติบัญญัติแหงชาติกอนสงมอบหนังสือแจง 
การยอมรับแกผูเก็บรักษากรรมสารตอไปผมจึงขอเสนอใหสภาแหงนี้ไดโปรดพิจารณา 
ใหความเห็นชอบขอแกไขความตกลงเกี่ยวกับองคการโทรคมนาคมทางดาวเทียมระหวาง
ประเทศ และขอแกไขความตกลงดานปฏิบัติการเกี่ยวกับองคการโทรคมนาคมทางดาวเทียม
ระหวางประเทศตอไปครับ  
       
                                                                                                - ๑๐/๑ 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   มีทานสมาชิกฯ จะอภิปราย 
ไหมคะ เชิญทานพิชัยคะ 
  นายพิชัย  วาศนาสง   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม พิชัย 
วาศนาสง สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ก็อยางที่ไดเรียนไปแลววากรรมาธิการ 
การตางประเทศไดเอาเรื่องเหลานี้มาพิจารณาแตกอนหนานั้นแลว แลวก็ไดรบัคําชี้แจงแลว 
แตวาเมื่อมองเห็นภารกิจที่เราจะตองทําเพื่อความรวมมือระหวางประเทศนี้นะครับ 
แลวก็เห็นวาอะไรก็ตามแตที่ควรทําไดโดยไมใหเสียประโยชน แลวก็อยากใหทํานะครับ 
เพราะวาความรวมมือระหวางประเทศโดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่องดาวเทียมเพื่อการโทรคมนาคม 
มีความซับซอนวุนวายมากขึ้นทุกที แตมีองคการระหวางประเทศเขามานั่งอยูในนี้ดวย 
ในประเทศไทยเรา แลวเราก็ใหสิทธิเขาตามที่ใหกับองคการระหวางประเทศอื่น ๆ  
ก็นาจะเปนประโยชน แตอยางไรก็ตามขอสังเกตเหมือนกันทุกครั้งที่เราพิจารณาถึงเรื่องนี้ 
ก็คือวา ถาความตกลงใดขัดกับกฎหมายของประเทศ ก็ตองถือใหกฎหมายระหวางประเทศ
ตัดสินเสียกอนวา เรื่องนี้ถูกผิดประการใด แตถาหากวาเราเห็นเปนผิดละก็เราก็จะตอง 
หนักลับมาแกกฎหมายหรือวาขอตกลงที่ทําใหเราจะตองไปเสียประโยชนอยางที่พูดกันวา 
ถาหากวาเขาจะเอาเจาหนาที่ที่เปนคนไทยแลวมานับถือวาเปนผูไดรับเอกสิทธิ์ดวย ก็มี
ปฏิบัติกันอยูเหมือนกันในประเทศไทยอยางองคการสหประชาชาติ ผูที่ไดเขาทํางานเปน 
สตาฟ (Staff) ขององคการสหประชาชาติหรือเปนเจาหนาที่ที่ไมใชโลคอลสตาฟ  
(Local staff) หรือแมโลคอลสตาฟ ถาผมเขาใจไมผิด ก็คือมีสิทธิในการที่ใชผลประโยชน
จากการซื้อรถยนตโดยไดรับการยกเวนภาษีดวย แตเมื่อใดก็ตามแตที่พนจากตําแหนงหนาที่
ก็ใหไปเสียภาษีรถคันนั้นตามธรรมเนียมปกติ เพราะพนภาวะความเปนเจาหนาที่ของ
องคการสหประชาชาติไปแลว เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ก็เปนเรื่องที่เห็นจะตองเกิดเปนอยางนี้
แหละครับ แตวาเรื่องนี้ก็ไดศึกษาแลววาเปนประโยชนคิดวาควรจะผานได และอยากจะ
กราบเรียนอยางหนึ่งวา เรื่องที่มาเร็วเมื่อวันที่ ๒๗ ใหพิจารณาวันที่ ๒๘ แลววันที่ ๒๙  
จะใหจบโดยเร็วนั้นคอนขางจะยากมาก ถาเกิดเกือบ ๆ จะหมดพนวาระของสภาแลว  
ถามีเรื่องแบบนี้อีกคงวุนอยูเหมือนกันนะครับ ขอบพระคุณครับ 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานอดิศักดิ์คะ 
  นายอดิศักดิ์  ศรีสรรพกิจ   :  ทานประธานฯ ครับ ผม อดิศักดิ์  ศรีสรรพกิจ 
อีกครั้งครับ ดวยความเคารพทานที่อภิปราย ทานอาจารยพิชัยครับ ผมมีความเห็นวา 
สภาแหงนี้การที่จะใหความเห็นชอบหรือไมเห็นชอบ ปกติกต็องมีการศึกษาในระดับหนึ่ง 
ถึงแมวาทางฝายรัฐบาลจะไดพิจารณาแลววาสมควรจะดําเนินการก็ตาม ถาหากวา 
ทางกรรมาธิการการตางประเทศหากวาไดนําไปวิเคราะหและยืนยันใหกับสมาชิกฯ  
ในสภาแหงนี้ไดทราบวาไดวิเคราะหแลวเห็นสมควรรับรองสมาชิกฯ ก็จะไดพิจารณา 
แตถายังไมมั่นใจผมยังเห็นวานาจะตองใหกรรมาธิการไดกรุณาวินิจฉัยใหรอบคอบ 
อีกครั้งหนึ่งครับ ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขณะนี้ทางทานประธาน 
คณะกรรมาธิการการตางประเทศจะกรุณาตอบยืนยันอีกครั้งไดไหมคะ วามั่นใจแลวหรือยัง 
หรือตองศึกษาเพิ่มเติม 
  นายพิชัย  วาศนาสง   :  ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ 
เรื่องอยางนี้เปนเรื่องที่เคยปรากฏกันอยูเสมอ ๆ องคการระหวางประเทศ แลวก็ทํากัน 
เปนธรรมเนียมอยางนี้ เวลามีการศึกษาครั้งใดกระทรวงการตางประเทศก็มีทางฝายกฎหมาย 
เขามาอธิบายใหฟงวาเปนการตางตอบแทนระหวางรัฐบาลประเทศตาง ๆ ถาสมมุติวา 
ไทยไปมีองคกรอะไรอยูในตางประเทศก็ปฏิบัติอยางเดียวกันนะครับ -------------------------- 
 
 
          - ๑๑/๑ 
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เพราะฉะนั้นเรื่องนี้เปนเรื่องที่เห็นวาไมมีลักษณะอะไรที่เปนการผิดปกติในเมื่อรัฐธรรมนูญ
ไดระบุใหตองทําก็นํามาทํา แตเมื่อกอนนี้ไมเคยมีเรื่องอยางนี้เกิดขึ้น เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ก็คง
จะเปนตัวอยางอันหนึ่งใหเห็นวา เมื่อรัฐธรรมนูญเขียนมาเราพยายามจะคลอยตาม
รัฐธรรมนูญนี่นะครับ ก็อาจจะตองจําเปนที่ใหเวลามากกวานี้ เพราะฉะนั้นถาถือเปน 
เรื่องดวนก็จะลําบาก ถาจะใหวิเคราะหเจาะลึกลงไปโดยไมถอืตัวอยางที่เคยทํามาแลวเปนที่
เรียบรอยกันมาแลว อยางที่เคยทํากับองคการสหประชาชาติที่มีมากอน หรือองคกรอื่นใด  
มีอีกตั้งเยอะ อยางการบินพลเรือน อยางนี้เปนตน เพราะฉะนั้นเรื่องนี้จึงวาตองคอยดูตอไป
เถอะครับ แตสําหรับในขณะนี้เทาที่มีตัวอยางและวิธีการพิจารณานี่ เบื้องตนเห็นวา 
ควรจะรับรองไดนะครับ ถาหากวากฎหมายนั้นไมทําอะไรที่ผิดไปจากพิธีธรรมเนียมทีไ่ทย
ปฏิบัติทางดานนิติบัญญัติ เพราะฉะนั้นเราตองถืออันนี้เปนหลักสําคัญวา ถาขัดกฎหมายกับ
บานเมืองของเราเมื่อไรละก็จะตองพิจารณากันลึกซึ้งมากกวาที่จะมาพูดกันเฉย ๆ อยางนี้
ครับ แตสําหรับเรื่องอยางนี้ที่ผานมาแลวเห็นวา ไมมีอะไรที่เปนอันตราย และไมมีอะไร 
เปนขอเสียเปรียบ เพราะเปนเรื่องทางเทคนิคเสียเปนสวนใหญ ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :    ทานประธาน
คณะกรรมาธิการการตางประเทศไดเสนอวา สมควรใหพิจารณาใหความเห็นชอบ 
ในที่ประชุมในวันนี้ มีทานสมาชิกฯ เห็นเปนอยางอื่นไหมคะ 
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :    ไมมีนะคะ เมื่อไมมี 
ดิฉันคงจะตองขอมติจากที่ประชุมวาจะใหความเห็นชอบกับขอแกไขความตกลงเกี่ยวกับ
องคการโทรคมนาคมทางดาวเทียมระหวางประเทศฉบับนี้หรือไมนะคะ ทานผูใด
เห็นสมควรใหความเห็นชอบกรุณากดปุม เห็นดวย สําหรับทานที่ไมเห็นควร 
ใหความเห็นชอบกรุณากดปุม ไมเห็นดวย  เชิญลงคะแนนได เรียบรอยแลวชวยรวมคะแนน
คะ  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :    ก็เห็นดวย ก็ถือเปนมติ 
ในที่ประชุมใหความเห็นชอบตอขอแกไขความตกลงเกี่ยวกับองคการโทรคมนาคมทาง
ดาวเทียมระหวางประเทศ เรายังมีอีก ๑ ฉบับ ก็เขาใจวาคงจะเปนเชนเดียวกัน เพราะฉะนั้น
จะขอที่ประชุมชวยกรุณาพิจารณาวาจะใหความเห็นชอบขอแกไขความตกลงดานปฏิบัติการ
เกี่ยวกับองคการโทรคมนาคมทางดาวเทียมระหวางประเทศฉบับนี้หรือไม ทานผูใด
เห็นสมควรใหความเห็นชอบกรุณากดปุม เห็นดวย และก็ทานที่ไมเห็นควรใหความเห็นชอบ
ก็กดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนได  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :    ก็เห็นดวย เปนมติที่ประชุม
ใหความเห็นชอบ เปนการจบการพิจารณาเรื่องดวนนะคะ  
  ตอไปเปนเรื่องการพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ
  ๑. รางพระราชบัญญัติความปลอดภัย อาชีวอนามัย และสภาพแวดลอม 
ในการทํางาน พ.ศ. .... ซึง่คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :    ขอเชิญทานรัฐมนตรีไดเลย
คะ  
  นายอภัย  จันทนจุลกะ (รฐัมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน)   :   กราบเรียน
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติและทานสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ 
ทุกทานครับ กระผม นายอภัย  จันทนะจุลกะ รัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน  
ในนามของคณะรัฐมนตรีขออนุญาตเสนอรางพระราชบัญญัติความปลอดภัย อาชีวอนามัย 
และสภาพแวดลอมในการทํางาน พ.ศ. .... และรางพระราชบัญญัติคุมครองแรงงาน  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เนื่องดวยในหลักการของรางพระราชบัญญัติฉบับแรกนั้น ก็เพื่อที่จะใหมี
กฎหมายวาดวยความปลอดภัย อาชีวอนามัย และสภาพแวดลอมในการทํางาน และการ
แกไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติคุมครองแรงงาน พุทธศักราช ๒๕๔๑ เหตุผลของการเสนอ 
รางพระราชบัญญัติครั้งนี้ สืบเนื่องจากในปจจุบันไดมีการนําเทคโนโลย ีเครื่องมือ 
เครื่องจักร อุปกรณ สารเคมี และสารเคมีอันตรายมาใชในกระบวนการผลิต การกอสราง 
และการบริการ แตทั้งนี้ยังขาดการพัฒนาความรูความเขาใจควบคูกันไป จึงทําให 
สงผลกระทบตอผูใชแรงงานในดานความปลอดภัย อาชีวอนามัย และสภาพแวดลอม 
ในการทํางาน ตลอดทั้งจะกอใหเกิดอันตรายจากการทํางาน ถึงแกการบาดเจ็บ พิการ  
ทุพพลภาพ และเสียชีวิต หรืออาจจะเกิดโรคอันเนื่องมาจากการทํางาน ซึ่งแนวโนมจะสูงขึ้น 
และจะทวีความรุนแรงยิ่งขึ้น -------------------------------------------------------------------------- 
 
 
          - ๑๒/๑ 
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ประกอบกับพระราชบัญญัติคุมครองแรงงาน พุทธศักราช ๒๕๔๑ มีหลักการสวนใหญ 
เปนเรื่องของการคุมครองแรงงานทั่วไปและมีขอบเขตจํากัด ไมสามารถกําหนดกลไก 
และมาตรการในการบริหารจัดการดานความปลอดภัยไดอยางมีประสิทธิภาพ ดังนั้น 
เพื่อประโยชนในการวางมาตรการการควบคุม กํากับ ดูแล และการบริหารจัดการดาน 
ความปลอดภัย อาชีวอนามัย และสภาพแวดลอมในการทํางานอยางเหมาะสม เพื่อปองกัน 
และเปนการสงวนรักษาทรัพยากรบุคคลอันเปนกําลังสําคัญของชาติ จึงสมควรใหมี 
กฎหมายวาดวยความปลอดภัย อาชีวอนามัย และสภาพแวดลอมในการทํางานเปนการเฉพาะ 
จึงมีความจําเปนที่จะตองเสนอรางกฎหมายฉบับดังกลาวขึ้น โดยมีหลักการและสาระดังนี้ 
  ๑. กําหนดมาตรฐานการบริหาร การจัดการ และการดําเนินการดาน 
ความปลอดภัยใหแกนายจาง ลูกจาง และผูเกี่ยวของนําไปปฏิบัติเพื่อใหเกิดความปลอดภัย 
ในการทํางาน 
  ๒. เพื่อกําหนดใหภาคเอกชนไดเขามามีสวนรวมในดานการจัดการ 
ความปลอดภัยดวยการใหบริการตรวจวัด ตรวจสอบ ทดสอบ รับรอง การประเมิน 
ความเสี่ยง รวมทั้งจัดการฝกอบรมหรือใหคําปรึกษาเพื่อสงเสริมความปลอดภัย อาชีวอนามัย 
และสภาพแวดลอมในการทํางาน 
  ๓. ไดกําหนดใหมีคณะกรรมการความปลอดภัย อาชีวอนามัย  
และสภาพแวดลอมในการทํางาน ที่ประกอบดวยผูแทนจากฝายรัฐ ผูแทนฝายนายจาง ผูแทน 
ฝายลูกจาง และผูทรงคุณวุฒิ เพื่อทําหนาที่เสนอความเห็นตอรัฐมนตรีเกี่ยวกับการกําหนด 
นโยบาย แผนงาน มาตรการเกี่ยวกับความปลอดภัย เสนอความเห็นในการออกกฎกระทรวง 
ประกาศ และระเบียบ รวมตลอดทั้งใหความเห็นแกหนวยงานของรัฐที่เกี่ยวกับการสงเสริม 
ความปลอดภัย และ 
  ๔. ไดกําหนดใหมีกองทุนความปลอดภัย อาชีวอนามัย และสภาพแวดลอม 
ในการทํางานเพื่อนํามาใชจายในการบริหารจัดการดานความปลอดภัย เชน การรณรงค 
สงเสริมความปลอดภัย การชวยเหลืออุดหนุน การศึกษาวิจัย รวมทั้งใหนายจางกูยืม 
เพื่อจะใชในการแกไขสภาพการทํางานที่ไมปลอดภัยอันจะเปนการปองกันการเกิดอุบัติเหตุ 
และโรคเนื่องจากการทํางาน 
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  เมื่อไดมีการเสนอรางพระราชบัญญัติความปลอดภัย อาชีวอนามัย  
และสภาพแวดลอมในการทํางาน พ.ศ. .... แลว จึงเห็นเปนการสมควรที่จะยกเลิกความใน 
หมวด ๘ วาดวยความปลอดภัย อาชีวอนามัย และสภาพแวดลอมในการทํางาน ซึ่งบรรจุ 
อยูในรางพระราชบัญญัตคิุมครองแรงงาน พุทธศักราช ๒๕๔๑ และแกไขเพิ่มเติม 
บทกําหนดโทษใหสอดคลองกับการยกเลิกหมวด ๘ โดยไดเสนอรางพระราชบัญญัต ิ
คุมครองแรงงาน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... อีกฉบับหนึ่งมาดวยนี้แลว กระผมขออนุญาต 
กราบเรียนทานประธานฯ และทานสมาชิกฯ ที่เคารพทุกทานวา เมื่อรางพระราชบัญญัต ิ
ความปลอดภัย อาชีวอนามัย และสภาพแวดลอมในการทํางาน พ.ศ. .... ฉบบันี้มีผลใชบงัคับ 
แลว ก็จะมีผลทําใหผูใชแรงงาน ซึ่งมีอยูจํานวนทั้งสิ้นประมาณ ๙ ลานคนในปจจุบัน  
ไดรับความปลอดภัยในการทํางาน มีสภาพแวดลอมในการทํางานที่เหมาะสม ชวยลด
อุบัติเหตุจากการประสบอันตราย ลดความสูญเสียคาใชจายในการรักษาพยาบาล ตลอดทั้ง 
ใหมีการฟนฟูสมรรถภาพ อันจะเปนผลทําใหมีการสงเสริมคุณภาพชีวิตในการทํางาน 
ของผูใชแรงงานใหดียิ่งขึ้นตลอดไป กระผมจึงขออนุญาตเสนอตอสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ไดโปรดพิจารณารับหลักการรางพระราชบัญญัติดงักลาวครับผม 
 
          - ๑๓/๑ 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญคุณมนัสคะ 
  นายมนัส  โกศล   :   กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ ทานสมาชิกฯ 
ผูทรงเกียรติครับ ผม มนสั  โกศล  กอนที่จะรับหลักการ กระผมขอตั้งขอสังเกตอยู  
๓ ประเด็นครับ  

ประเด็นแรก ตามรางพระราชบัญญัติความปลอดภัย อาชีวอนามัย และ 
สภาพแวดลอมในการทํางาน พ.ศ. .... มาตรา ๓ พระราชบัญญัตมิิใหใชบังคับแก  
(๑) ราชการสวนกลาง ราชการสวนภูมิภาค และราชการสวนทองถิ่น ปจจุบันนี้จะมีลูกจาง  
๒ สวนดวยกันในสวนราชการ จะเปนภูมิภาค สวนกลาง หรือสวนทองถิ่นก็แลวแต 
ก็คือลูกจางชั่วคราวกับลูกจางสัญญาจางตามกฎหมายแพงและพาณิชย ซึ่งไมไดรับสิทธ ิ
ผลประโยชนคุมครองจาก พ.ร.บ. ฉบับนี้เลย เหมือนกับกองทุนเงินทดแทน  

ประเด็นที่ ๒ หมวด ๓ คณะกรรมการความปลอดภัย อาชีวอนามัย และ 
สภาพแวดลอมในการทํางาน ในมาตรา ๒๔ นั้น คณะกรรมการคณะหนึ่งประกอบดวย  
๑. ปลัดกระทรวงแรงงาน เปนประธาน  ๒. อธิบดีกรมควบคุมมลพิษ  ๓. อธิบดี 
กรมควบคุมโรค  ๔. อธบิดีกรมโยธาธกิารและผังเมือง  ๕. อธบิดีกรมโรงงานอุตสาหกรรม   
๖. อธิบดีกรมสวัสดิการและคุมครองแรงงาน  ๗. ขาราชการกรมสวัสดิการ ซึ่งรัฐมนตรี 
แตงตั้งเปนกรรมการและเลขานุการ  ๘. ผูทรงคุณวุฒิทั้ง ๕ ทาน ดังนั้นถารวมทั้ง 
คณะกรรมการในสวนของภาครัฐแลวก็ ๗ บวกผูทรงคุณวุฒิอีก ๕ ก็คือ ๑๒ ทาน  
สวนคณะกรรมการฝายลูกจางนั้นก็จะมี ๗ ทาน นายจาง ๗ ทาน ถาภาพรวมดูแลว 
สัดสวนกระผมวาคงจะไมใชเปนระบบของไตรภาคีในการพิจารณาเรื่องความปลอดภัย 
เทาไรนัก ก็จะตั้งเปนประเด็นขอสังเกตเอาไวเปนประเด็นที่ ๒ 
  สวนประเด็นสุดทาย ประเด็นที่ ๓ ในสวนของผูทรงคุณวุฒิก็ยังมีวาระ 
การดํารงตําแหนง ๒ ป ถาเกิดครบ ๒ ปแลว ผูทรงคุณวุฒิก็สามารถมีการแตงตั้งไดอีกตาม 
รัฐมนตรีนาํเสนอ ผมจึงอยากจะตั้งประเด็นไววาคณะกรรมการลูกจาง ผูแทนนายจางไมมี 
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วาระไว แลวก็ไมมีขอกําหนดเอาไววาเปนตอไดหรือไม แลวการที่จะมาเปนกรรมการ 
ตัวแทนตามกฎหมายฉบับนี้ก็มาจากการแตงตั้ง ซึ่งรัฐธรรมนูญ มาตรา ๘๔ (๗) กใ็หมาจาก
การเลือกตั้งของผูทํางาน  
  ประการสุดทายครับ ทานประธานฯ ครับ ผมก็เปนหวง พ.ร.บ. ฉบับนี้เปน  
พ.ร.บ. ที่ด ีถาผานไปแลวถาไมมีงบประมาณในการบริหารจัดการก็คงจะลําบาก เนื่องจากวา 
ออกในชวงสถานการณที่ทางรัฐบาลไมไดตั้งงบประมาณเอาไว ในหมวดกองทุนนั้น 
เขียนไวกวาง ๆ ซึ่งผมก็อยากจะให พ.ร.บ. นี้มีผลบังคับใชอยางรวดเร็วและทันใจของ 
ภาคแรงงาน ภาคแรงงานก็หมายถึงนายจาง ลูกจางดวย ก็อยากจะเปดกวาง ๆ ไววา 
ถาพอ พ.ร.บ. ฉบับนี้ผานก็ควรจะหยิบยืมงบสํารองจายมาจากกองทุน เงินทดแทนซึ่งมี 
เงินอยูแลว ก็อยากจะใหทางรัฐบาลโดยรัฐมนตรีกระทรวงแรงงานรับไวพิจารณา 
เนื่องจากวาในอดีตนั้นเราเคยตั้งกองทุนประกันสังคมขึ้นเมื่อป ๒๕๓๓ เงินกองทุนประกัน 
สังคมก็ไมมีในอดีต เราก็ยืมสํารองมาจากกองทุนเงินทดแทนเปนเงินกองทุนประกันสังคม  
ซึ่งตอนนี้มีเงินคอนขางที่จะเยอะ ก็อยากจะตั้งขอสังเกต ๓ – ๔ ประเด็นใหญ ๆ ไว 
ทายที่สุดนี้ กระผมตามที่ไดรับฟง ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงานไดชี้แจง 
หลักการและเหตุผลการนําเสนอกฎหมายแลว กระผมเห็นดวย รับหลักการครั้งนี้ 
ขอบคุณครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายมีชัย  ฤชุพันธุ ประธานสภานิติบัญญัติ 
แหงชาติ ไดกลับมาขึ้นบัลลังก ทําหนาที่ประธานของที่ประชุมตอไป) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณวัฒนาครับ 
  นายวัฒนา  สวรรยาธิปติ   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับ ผม วัฒนา 
สวรรยาธิปติ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ก็เห็นดวยในหลกัการที่จะมีพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้นะครับ แตผมมีขอสังเกตอยู ๒ – ๓ ประเด็น เพื่อที่จะใหรางพระราชบัญญัตินี้
สมบูรณยิ่งขึ้นนะครับ ขอสังเกตแรก ก็คือมาตรา ๑๓ วรรคแรก อันนี้ไมแนใจวาตกคําวา  
“อาชีวอนามัย และสภาพแวดลอม” ไปหรือเปลานะครับ ถาไมตกก็นาจะตองอธิบายให
ชัดเจน เพราะวาราง พ.ร.บ. ฉบับนี้พูดถึง ๓ ดานนะครับ ก็คือความปลอดภัยในการทํางาน 
อาชีวอนามัยและสภาพแวดลอม และทั้ง ๓ ดานนี้ก็มีความสําคัญเปนอยางยิ่งตอการทํางาน  



สนช. ๖๘         รุจิรา  ๑๓/๓ 
 
ตอพนักงาน เพราะฉะนั้นกรุณาพิจารณาตรงนี้ดวยนะครับวาตกไปหรือไม ถาตกไปก็กรณุา
เติมใหเต็ม หรือถาเผื่อคิดวาบางแหงอาจจะมีดานเดียว บางแหงอาจจะมี ๒ ดาน  
บางแหงอาจจะมี ๓ ดาน อันนี้ก็กรุณาใหชัดเจนนิดหนึ่งนะครับ -------------------------------- 
 
          - ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘                                        ธนาวดี ๑๔/๑ 
 
คราวนี้มาประเด็นที่ ๒ ก็คือเรื่องคาใชจาย อยางมาตรา ๑๓ บอกไววาใหนายจางจัดใหมี
เจาหนาที่ควบคุม เจาหนาที่ก็คือคนงานนั่นแหละครับ คือ พนักงาน ซึ่งคนเหลานี้จะตองไป
ขึ้นทะเบียน ก็เสียคาใชจายคนละ ๕,๐๐๐ บาท อันนี้เขาใจวานายจางจะเปนคนจาย ถาจะให
ชัดเจนก็อาจจะระบุไวตรงใดตรงหนึ่งก็ไดนะครับ รวมทั้งเจาหนาที่เหลานี้มีสิทธิพิเศษ
อะไรบาง เพราะวาทํางานเพิ่มเติมขึ้นมาจากงานประจําสวนประเด็นถัดไปก็เกี่ยวเนื่องกับ
มาตรา ๑๓ นี้แหละครับ ก็คืออํานาจหนาที่ของเจาหนาที่ที่ไดรับแตงตั้งใหเปนเจาหนาที่
รักษาความปลอดภัย ก็คือพนักงานหรือวาคนงานที่ไดรับใหทํางานตรงนี้ เขามีอํานาจหนาที่
แคไหน เพียงใด แลวถาเขาเสนอไปแลวนายจางไมทําจะเปนอยางไร ยกตัวอยางเชน เขาไป
เจออะไรสักอยางหนึ่งที่จะเกิดอันตราย แตจะตองเสียคาใชจายถึง ๑ ลานบาท อะไรอยางนี้ 
นายจางไมยอมทําจนกระทั่งเกิดอันตราย ตรงนี้เราจะมีการคุมครองเจาหนาที่ตรงนี้อยางไร 
คือมีอยูมาตราหนึ่ง คือมาตรา ๕๕ บอกวา “ถานายจางไมทําตามมาตรา ๑๓ จะตอง 
ระวางโทษจําคุกไมเกินหกเดือน หรือปรับไมเกินสองแสนบาทหรือทั้งจําทั้งปรับ” ตรงนี้ 
ถาพิจารณาไมดีเผลอ ๆ จะยิ่งหนักขอย่ิงกวาเดิมอีกนะครับ ก็คือแทนที่ลูกจางที่ทําหนาที่ 
ตรงนี้ เผลอ ๆ จะโดนอะไรซึ่งคาดไมถึง อาจจะโดนไลออกหรืออะไรลักษณะแบบนี้  
กรุณาเติมหรือวาเขียนอะไรใหเปนการคุมครองเจาหนาที่ที่ทํางานตรงนี้สักหนอยนะครับ 
เพราะวาเจาหนาที่ดานความปลอดภัยมีความสําคัญเปนอยางมากเลยกับการทํางาน เพราะเขา
จะอยูกับคนงานตลอดเวลา ตลอด ๒๔ ชั่วโมง ไมเหมือนพนักงานซึ่งแตงตั้งโดยทางราชการ
นาน ๆ ก็มาที เห็นบาง ไมเห็นบาง แตพวกนี้เขาอยูตลอด เพราะฉะนั้นควรจะใหเขามีสิทธิ
หรือวามีการคุมครองที่ดีพอสมควรนะครับ อันนี้ก็เปนสิ่งที่อยากจะฝากไวครับ ขอบคุณครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ อภิปราย) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ถาไมมีทานผูใดอภิปรายก็ถือวาปดการ
อภิปรายนะครับ ผมจะขอมติในวาระที่ ๑  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ทานผูใดเห็นสมควรรับหลักการกรณุา 
กดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมรับหลักการกรุณากดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนไดครับ 
เรียบรอยนะครับ รวมคะแนนได  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๕๘ คะแนน ไมเห็นดวย ไมมี) 



สนช. ๖๘                       ธนาวดี ๑๔/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ที่ประชุมเหน็ชอบดวยเปนเอกฉันท 
นะครับ คณะกรรมาธิการครับ 
  นายอภัย  จันทนจุลกะ (รฐัมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน)   :   กราบเรียน
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพครับ รัฐบาลขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญ จํานวน ๑๑ คน โดยเปนฝายรัฐบาล ๓ คน แลวทางสภาที่เคารพ ๑๔ ทานครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   คณะรัฐมนตรีเสนอตั้งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญ จํานวน ๑๑ ทาน มีทานผูใดขัดของไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี เชิญทานรัฐมนตรีเสนอของทาน
ครับ 
  นายอภัย  จันทนจุลกะ (รฐัมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน)   :   ขออนุญาต 
กราบเรียนครับ ในสวนของรัฐบาล ๓ คนนั้น ไดแก  

๑. นายนคร  ศิลปอาชา 
๒. นายผดุงศักดิ์  เทพหัสดิน ณ อยุธยา 
๓. นายพรชัย  มวงประโคน  
ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณประภัทรครับ 
 
         - ๑๕/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘        ดวงทิพย  ๑๕/๑ 
 
  นายประภัทร  ศรลัมพ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ กระผม นายประภัทร 
ศรลัมพ ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติความปลอดภัย 
อาชีวอนามัย และสภาพแวดลอมในการทํางาน จํานวน ๑๔ คนดวยกัน  

  ๑. นายดิลก  มหาดํารงคกุล  
  ๒. พลเรือเอก ประเจตน  ศิริเดช  
  ๓. พลตํารวจตรี วีระพงษ  สุนทรางกูร  
  ๔. นายมนสั  โกศล  
  ๕. พลตํารวจโท มาโนช  ศัตรูลี ้ 
  ๖. พลเรือเอก นพพร  อาชวาคม  
  ๗. พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์  
และตั้งแตลําดับ ๘ – ๑๔ เปนผูทรงคุณวุฒิจากภายนอก ไดแก  
  ๘. นายภาคภูมิ  สุกใส  
  ๙. นายนิคม  สองคร  
๑๐. นายชฤทธิ์  มีสิทธิ ์ 
๑๑. นางฉันทนา  ผดุงทศ  
๑๒. นางสาวสุมล  ปวิตรานนท  
๑๓. นายสัมฤทธิ์  สิริอรามสกุล และ  
๑๔. นายวิรตัน  พานิชพงษ 

  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผูรับรองถูกตองนะครับ มีทานผูใด 
จะเสนอทานอื่นอีกไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ เสนอ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี ขอเชิญทานเลขาฯ อานรายชื่อ 
 
 



สนช. ๖๘        ดวงทิพย  ๑๕/๒ 
 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ 
ความปลอดภัย อาชีวอนามัย และสภาพแวดลอมในการทํางาน พ.ศ. .... จํานวน ๑๗ ทาน  

  ๑. นายนคร  ศลิปอาชา   
  ๒. นายผดุงศักดิ์  เทพหัสดิน ณ อยุธยา  
  ๓. นายพรชัย  มวงประโคน  
  ๔. นายดลิก  มหาดํารงคกุล  
  ๕. พลเรือเอก ประเจตน  ศิริเดช  
  ๖. พลตํารวจตรี วีระพงษ  สุนทรางกูร  
  ๗. นายมนสั  โกศล  
  ๘. พลตํารวจโท มาโนช  ศัตรูลี ้ 
  ๙. พลเรือเอก นพพร  อาชวาคม  
๑๐. พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์  
๑๑. นายภาคภูมิ  สุกใส  
๑๒. นายนิคม  สองคร  
๑๓. นายชฤทธิ์  มีสิทธิ ์ 
๑๔. นางฉันทนา  ผดุงทศ  
๑๕. นางสาวสุมล  ปวิตรานนท  
๑๖. นายสัมฤทธิ์  สิริอรามสกุล และ  
๑๗. นายวิรตัน  พานิชพงษ 
ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   กําหนดการแปรญัตติครับ 
นายอภัย  จันทนจุลกะ (รฐัมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพครับ รัฐบาลขอเสนอแปรญัตติภายใน  
๕ วันครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   คณะรัฐมนตรีเสนอแปรญัตติ ๕ วัน 
มีทานผูใดขัดของไหมครับ 



สนช. ๖๘        ดวงทิพย  ๑๕/๓ 
 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี ก็เปนไปตามนั้นนะครับ  
  ตอไปรางพระราชบัญญัตคิุมครองแรงงาน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ โดยที่มีรางพระราชบัญญัติคุมครองแรงงานอีกฉบับหนึ่ง 
ในลําดับถัดไป ซึ่งเปนเรื่องกฎหมายฉบับเดียวกัน ผมจึงขอหารือตอที่ประชุมวาจะให 
พิจารณารวมกันไปนะครับ เมื่อเวลาจะลงคะแนนรับหลักการจึงคอยรับหลักการทีละฉบับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘        ดวงทิพย  ๑๕/๔ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   จะมีทานผูใดขัดของไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี เชิญทานรัฐมนตรีเสนอทั้ง ๒ ฉบับ 
ครับ 

นายอภัย  จันทนจุลกะ (รฐัมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพครับ รัฐบาลขอเสนอรางพระราชบัญญัต ิ
คุมครองแรงงาน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... โดยมีหลักการวาเปนการแกไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัต ิ
คุมครองแรงงาน พุทธศักราช ๒๕๔๑ โดยยกเลิกหมวด ๘ ความปลอดภัย อาชีวอนามัย 
และสภาพแวดลอมในการทํางาน โดยการยกเลิกมาตรา ๑๐๐ ถงึมาตรา ๑๐๗ และ  
  ๒. แกไขเพิ่มเติมบทกําหนดโทษใหสอดคลองกับการยกเลิกหมวด ๘ แกไข
โดยการแกไขเพิ่มเติมมาตรา ๑๔๔ มาตรา ๑๔๖ และมาตรา ๑๔๘ และยกเลิกมาตรา ๑๕๔ 
และมาตรา ๑๕๕   
  เหตุผล เนื่องจากจะไดมีการตราพระราชบัญญัติวาดวยความปลอดภัย 
อาชีวอนามัย และสภาพแวดลอมในการทํางานเพื่อกําหนดการดําเนินการควบคุม กํากับดูแล
และบริหารจัดการดานความปลอดภัย อาชีวอนามัย และสภาพแวดลอมในการทํางานไว 
เปนการเฉพาะ ประกอบกับเพื่อใหการบริหารจัดการเปนไปอยางมีเอกภาพ สมควรยกเลิก
บทบัญญัติเกี่ยวกับเรื่องดังกลาวที่บัญญัติไวในกฎหมายวาดวยการคุมครองแรงงาน  
และแกไขเพิ่มเติมบทกําหนดโทษใหสอดคลองกับการยกเลิกบทบัญญัติดงักลาวดวย  
จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัติฉบบันี้ 
 
          - ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘                                                                                                              วรนุช  ๑๖/๑ 
 

สําหรับฉบับที่ ๒ ที่กระผมขออนุญาตนํากราบเรียนเพิ่มเติมในสวนของ 
การแกไขรางพระราชบัญญัติคุมครองแรงงาน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  เฉพาะความในหมวด ๖ 
เรื่องเกี่ยวกับคณะกรรมการคาจางนั้น เหตุผลความจําเปนเนื่องจากในปจจุบันลูกจาง 
มีมาตรฐานและฝมือเพ่ิมขึ้น แตนายจางยังคงจายคาจางตามอัตราคาจางขั้นพื้นฐานอยู  
ซึ่งไมสอดคลองกับสภาพการณในปจจุบัน จึงสมควรกําหนดใหมีการจายคาจางตามอัตรา
คาจางตามมาตรฐานฝมือเพื่อใหสอดคลองกับทักษะฝมือ ความรู ความสามารถของลูกจาง 
จึงจําเปนที่จะตองขอเสนอแกไขเพิ่มเติมอํานาจหนาที่ของคณะกรรมการคาจาง  
โดยกําหนดใหมีอํานาจในการกําหนดอัตราคาจางตามมาตรฐานฝมือแรงงานและมีอํานาจ 
ในการแตงตั้งคณะที่ปรึกษา กรรมการคาจางเพื่อประโยชนในการชวยใหขอเสนอแนะ 
ในการกําหนดอัตราคาจางตามมาตรฐานฝมือที่เหมาะสม นอกจากนี้ยังสมควรใหสํานักงาน
คณะกรรมการคาจางมีอํานาจหนาที่ในการจัดทําแผนพัฒนาระบบคาจางและรายได 
ของประเทศเสนอตอคณะกรรมการคาจางและติดตามประเมินผลแผนพัฒนาดังกลาว 
เพื่อใหสอดคลองกับการกําหนดอัตราคาจาง คณะกรรมการคาจางใหมีประสิทธิภาพ 
และเปนธรรมแกลูกจาง ซึ่งหลักการของพระราชบัญญัติดังกลาวนี้ประกอบดวย   

(๑) มีการยกเลิกบทนิยามของคําวา “อัตราคาจางขั้นต่ําพื้นฐาน” เพื่อให 
สอดคลองกับสภาพการณในปจจุบันและเพิ่มบทนิยามคําวา “อัตราคาจางตามมาตรฐาน
ฝมือ” เพื่อใหมีการกําหนดอัตราคาจางใหสอดคลองกับทักษะฝมือ ความรูและความสามารถ
ของลูกจาง   

(๒) แกไขเพิ่มเติมใหคณะกรรมการคาจางมีอํานาจกําหนดอัตราคาจาง 
ตามมาตรฐานฝมือเพื่อใหเกิดความเปนธรรมตอลูกจางและเพิ่มเติมการประชุมของ
คณะกรรมการคาจางใหครอบคลุมถึงการพิจารณาการกําหนดอัตราคาจางตามมาตรฐานฝมือ   

(๓) แกไขเพิ่มเติมใหอํานาจกับคณะกรรมการคาจางในการแตงตั้ง 
คณะอนุกรรมการใหมีความชัดเจนและใหมีผูทรงคุณวุฒิเปนที่ปรึกษาของคณะกรรมการ
คาจาง   
 
 



สนช. ๖๘                                                                                                             วรนชุ  ๑๖/๒ 
 

(๔) ใหมีการแกไขเพิ่มเติมกระบวนการพิจารณากําหนดอัตราคาจาง 
ใหครอบคลุมถึงการพิจารณากําหนดอัตราคาจางตามมาตรฐานฝมือและการเสนออัตรา
คาจางที่คณะกรรมการคาจางกําหนด รวมทั้งใหแกไขประกาศกําหนดอัตราคาจางดังกลาว
ใหมีผลใชบงัคับนายจางและลูกจางทุกคนโดยไมมีการเลือกปฏิบัติ   

(๕) แกไขเพิ่มเติมหนาที่ของสํานักงานคณะกรรมการคาจางใหมีหนาที่ 
ในการจัดทําแผนพัฒนาระบบคาจางและรายไดของประเทศเสนอตอคณะกรรมการคาจาง  

เหตุผลของการเสนอรางพระราชบัญญัติดังกลาวนี้ เนื่องจากความในหมวด ๖  
แหงพระราชบัญญัติคุมครองแรงงาน พ.ศ. ๒๕๔๑ กําหนดอํานาจหนาที่ของคณะกรรมการ
คาจางมีขอบเขตจํากัดเฉพาะการกําหนดอัตราคาจางขั้นต่ําพื้นฐานและการกําหนดอัตรา
คาจางขั้นต่ําของจังหวัด นอกจากนี้จะเปนการเสนอความเห็นตอคณะรัฐมนตรีเกี่ยวกับ 
การกําหนดนโยบายคาจางและการเสนอความเห็นตอคณะรัฐมนตรีเพื่อใหขอแนะนํา
ภาคเอกชนเกี่ยวกับการกาํหนดคาจางและการปรับคาจางประจําป ซึ่งจะมีผลทําให
คณะกรรมการคาจางไมอาจกําหนดอัตราคาจางที่จําเปนอื่น ๆ ได เชน อัตราคาจาง 
ตามมาตรฐานฝมือแรงงานและการกําหนดแนวทางในการดําเนินการพิจารณาคาจาง 
ของนายจางในการปรับคาจางตามภาวะเศรษฐกิจและสังคมเพื่อใหเกิดความเปนธรรม 
และความเหมาะสมกับสภาพเศรษฐกิจในปจจุบัน รวมตลอดทั้งใหมีผูทรงคุณวุฒิ 
เปนที่ปรึกษาของคณะกรรมการคาจาง จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัติฉบับนี้  

รางพระราชบัญญัติดังกลาวเปนการแกไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติคุมครอง 
แรงงาน พ.ศ. ๒๕๔๑ ซึ่งกระทรวงแรงงานมีเจาพนักงานตรวจแรงงานอยูทั่วประเทศ  
ในการตรวจสอบใหลูกจางปฏิบัติใหเปนไปตามรางกฎหมายดังกลาว กระทรวงแรงงาน 
มีความพรอมที่จะบริหารกฎหมายดังกลาว และปจจุบันยังไมมีหนวยงานอื่นที่จะปฏิบัติ
หนาที่หรือมีภารกิจซ้ําซอนหรือใกลเคียงรวมกับกฎหมายฉบับนี้ และไมมีกฎหมายฉบับอื่น
ที่ซ้ําซอน ในการดําเนินการกระทรวงแรงงานไดจัดใหมีการสัมมนารับฟงความคิดเห็น 
จากผูแทนภาครัฐ ผูแทนฝายนายจาง ผูแทนฝายลูกจาง จากสถานประกอบกิจการ  
 
 



สนช. ๖๘                                                                                                             วรนชุ  ๑๖/๓ 
 
สมาคมวิชาชีพ หนวยงานรัฐวิสาหกิจและประชาชน ซึ่งผลของการดําเนินการรับฟง 
ความคิดเห็นทั้ง ๕ ครั้ง ตั้งแตปที่ผานมา ผลปรากฏวาผูเขาสัมมนาสวนใหญเห็นดวย 
กับใหมีรางพระราชบัญญัติเรื่องนี้ เนื่องจากจะมีความยืดหยุนมากกวากฎหมายเดิม------------ 
 
           - ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘         มยุรี  ๑๗/๑ 
 
ประโยชนทีค่าดหวังที่ผูใชแรงงานจะไดรับนั้น เมื่อรางพระราชบัญญัติดังกลาว 
มีผลใชบังคับแลวก็จะทําใหผูใชแรงงานไดรับความเปนธรรมมากยิ่งขึ้น ทําใหการคุมครอง 
แรงงานมีความเหมาะสมกับสภาพการณที่ปจจุบันมีความเปลี่ยนแปลงไป โดยเฉพาะ 
การกําหนดอัตราคาจางตามมาตรฐานฝมือ ซึ่งจะทําใหลูกจางและนายจางไดใหความสนใจ 
เกี่ยวกับการพัฒนาฝมือแรงงาน อันจะเปนการสงผลทําใหแรงงานไทยมีฝมือเพิ่มมากขึ้น 
อีกทั้งเปนการเพิ่มขีดความสามารถในการแขงขันการคาในเวทีการคาโลก และสงผลทําให 
ขอเรียกรองในการดําเนินการเรื่องการปรับอัตราคาจางขั้นต่ําจะลดลง กระผมจึงขออนุญาต 
นําเรียนขอมูลและขอเสนอตอสภานิติบัญญัติแหงชาติเพื่อโปรดพิจารณารับหลักการ 
ในรางพระราชบัญญัติดังกลาวครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ อภิปราย) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมีทานผูใดอภิปรายนะครับ  
ผมก็จะขอมติจากที่ประชุมนะครับ ผมจะขอเปนรายฉบับนะครับ ทานผูใดเห็นควร 
รับหลักการรางพระราชบัญญัติคุมครองแรงงาน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ในสวนที่เกี่ยวกับ 
อัตราคาจางกรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นชอบดวยกรุณากดปุม ไมเห็นดวย  
เชิญลงคะแนนครับ เรียบรอยนะครับ รวมคะแนนได 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๖๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ที่ประชุมเหน็ชอบดวย 
เปนเอกฉันท ตอไปจะขอมติอีกฉบับหนึ่งนะครับ ทานผูใดเห็นชอบดวยกับหลักการ 
แหงรางพระราชบัญญัติคุมครองแรงงาน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ในสวนที่วาดวยการยกเลิก 
หมวด ๘ กรณุากดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นชอบกรุณากดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนน 
ไดครับ เรียบรอยนะครับ รวมคะแนนได 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ที่ประชุมเหน็ชอบดวยเปนเอกฉันท 
คณะกรรมาธิการครับ  
 
 



สนช. ๖๘         มยุรี  ๑๗/๒ 
 
  นายอภัย  จันทนจุลกะ (รฐัมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน)   :   กระผม 
ขออนุญาตกราบเรียนครับ สําหรับรางพระราชบัญญัติคุมครองแรงงาน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ที่ยกเลิกหมวด ๘ นั้น ขออนุญาตใชคณะกรรมาธิการชุดเดียวกับที่พิจารณา 
รางพระราชบัญญัติความปลอดภัย อาชีวอนามัย และสภาพแวดลอมในการทํางานครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   คืออยางนี้นะครับ ๒ ฉบับนี้ 
เปนรางพระราชบัญญัติคุมครองแรงงานดวยกัน ที่จริงควรจะเขียนมาพรอมกัน 
เปนรางพระราชบัญญัติฉบับเดียวกัน เวลาออกเปนกฎหมายจะไดไมงงเพราะวา 
ออกพรอม ๆ กัน ทีนีถ้าใชกรรมาธิการ ๒ ฉบับนีชุ้ดเดียวกัน เขาจะไดไปรวมเปน 
พระราชบัญญัติฉบับเดียวกันได  
  นายอภัย  จันทนจุลกะ (รฐัมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภาฯ ที่เคารพครับ ถาอยางนั้นกระผมขออนุญาตนําเสนอใหมครับ สําหรับ 
คณะกรรมาธิการที่จะพิจารณาการแกไขรางพระราชบัญญัติคุมครองแรงงาน (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... ทั้ง ๒ ฉบับนี้ กระผมขออนุญาตเสนอใหมีคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๑๕ ทานครับ 
โดยเปนสัดสวนของคณะรัฐมนตรี ๓ คน และของสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
๑๒ ทานครับ  

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   มีทานผูใดขัดของไหมครับ 
(ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี ขอเชิญเสนอครับ 
นายอภัย  จันทนจุลกะ (รฐัมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน)   :   กระผม 

ขออนุญาตเสนอฝายคณะรัฐมนตรี ๓ คนครับ   
๑. นายพรชัย  อยูประยงค  
๒. นายสถาพร  จารุภา และ  
๓. นายพรชยั  มวงประโคน 
ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญ พลตรี ประพาศ ครับ   
 
        - ๑๘/๑ 
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  พลตรี ประพาศ  ศกุนตนาค   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ กระผม 
พลตรี ประพาศ  ศกุนตนาค ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติคุมครองแรงงาน พ.ศ. .... (อัตราคาจาง) จากสมาชิกสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ จํานวน ๑๒ ทานดวยกัน 
  ๑. พลเอก สมชาย  อุบลเดชประชารักษ 
  ๒. นายมนัส  โกศล 
  ๓. นายทรงพล  ทิมาศาสตร 
  ๔. นายจุฑาธวัช  อินทรสุขศรี 
  ๕. นายกิตติ  ลิ้มชัยกิจ 
  ๖. พลเรือเอก นพพร  อาชวาคม 
  ๗. นายภิรมย  สิมะเสถียร  
  ๘. พลตํารวจโท มาโนช  ศัตรูลี ้
  ๙. นายสุวัฒน  อนใจกลา 
          ๑๐. พลตรี อดุล  อุบล 
          ๑๑. พลเรือโท สุวิทย  ธาระรูป 
         ๑๒. นายศุภพสิษฐ  นวลปานวรชาติ   ผูทรงคุณวุฒิภายนอก 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผูรับรองถูกตองนะครับ มีทานผูใด 
จะเสนอทานอื่นไหมครับ คุณมนัสครับ 
  นายมนัส  โกศล   :   กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพครับ ผม มนัส 
โกศล สมาชกิสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมขออนุญาตหารือทานประธานฯ ผานไปยังทาง 
รัฐบาลนะครับ บังเอิญวารายชื่อกรรมาธิการที่ไดเสนอเมื่อสักครูนี้เปนเรื่องของคาจาง 
เปนสิ่งที่เปนประโยชนกบัผูใชแรงงานกับภาคแรงงานนะครับ ผมก็อยากจะใหทางคนที่
เกี่ยวของ โดยเฉพาะทางกรมพัฒนาฝมือแรงงาน ก็คือ รองสุวัฒน  โอภาสานนท 
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คนหนึ่ง แลวก็ นายพงษอัมพร  บรรดาศักดิ์ ซึ่งเปนอดีตกรรมการคาจางกลางนะครับ 
ก็อยากจะขอเพิ่มกรรมาธิการสัก ๒ ทานนะครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เอาคนนอกสักคนหนึ่งไดไหม เพราะวา 
มีปลัดแรงงานอยูแลว คนนอกที่วาเมื่อสักครูนี้ 
  นายมนัส  โกศล   :   ไดครับทานประธานฯ ครับ ก็เปน คุณพงษอัมพร  
บรรดาศักดิ์ อีกคนหนึ่งครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ทางรัฐบาลขัดของไหมครับ  
  นายอภัย  จันทนจุลกะ (รฐัมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน)   :   ดวยความ 
ยินดีครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญเลขาธิการอานรายชื่อ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ 
คุมครองแรงงาน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... จํานวน ๑๖ ทาน 
  ๑. นายพรชัย  อยูประยงค 
  ๒. นายสถาพร  จารุภา 
  ๓. นายพรชยั  มวงประโคน 
  ๔. พลเอก สมชาย  อุบลเดชประชารักษ 
             ๕. นายมนัส  โกศล 
  ๖. นายทรงพล  ทิมาศาสตร 
            ๗. นายจุฑาธวัช  อินทรสุขศรี 
            ๘. นายกิตติ  ลิ้มชยักิจ 
            ๙. พลเรือเอก นพพร    อาชวาคม 
          ๑๐. นายภิรมย  สิมะเสถียร  
          ๑๑. พลตํารวจโท มาโนช  ศัตรลูี้ 
          ๑๒. นายสุวัฒน  อนใจกลา 
          ๑๓. พลตรี อดุล  อุบล 



สนช. ๖๘           พนิดา ๑๘/๓ 
 
          ๑๔. พลเรือโท สุวิทย  ธาระรูป 
         ๑๕. นายศุภพสิษฐ  นวลปานวรชาติ และ 
         ๑๖.  นายพงษอัมพร  บรรดาศักดิ ์   
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   กําหนดการแปรญัตติครับ 
  นายอภัย  จันทนจุลกะ (รฐัมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน)   :   กระผม 
ขอภายใน ๕ วันครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   มีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี ก็เปนไปตามนั้นนะครับ  
ฝากคุณภิรมยกับทานปลัดจุฑาธวัชเอา ๒ ฉบับนี้รวมกันเปนฉบับเดียวกันนะครับ 
  ตอไปรางพระราชบัญญัตมิหาวิทยาลัยนเรศวร พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรี 
เปนผูเสนอ  
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  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญรัฐมนตรี 
  นายวิจิตร  ศรีสอาน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ)   :    
ทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม นายวิจิตร  ศรีสอาน รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ  
ไดรับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีใหนําเสนอรางพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยนเรศวร  
พ.ศ. .... โดยมีหลักการและเหตุผล ดังตอไปนี้ 
 

“หลักการ 
 

  ปรับปรุงกฎหมายวาดวยมหาวิทยาลัยนเรศวร 
 

เหตุผล 
 
  โดยที่สมควรปรับปรุงการศึกษาระดับอุดมศึกษาใหสอดคลองกับการ
เปลี่ยนแปลงทางเศรษฐกิจและสังคม โดยสงเสริมใหมหาวิทยาลัยของรัฐพัฒนาไปสูการ 
เปนมหาวิทยาลัยของรัฐที่ไมเปนสวนราชการแตอยูในกํากับของรัฐ เพื่อประโยชนในการ
บริหารและการจัดการที่เปนอิสระและมีความคลองตัวสามารถจัดการศึกษาในระดับ 
อุดมศึกษาไดอยางมีคุณภาพและประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น โดยการจัดการศึกษาระดับ 
อุดมศึกษาจะตองคํานึงถึงความเปนอิสระและความเปนเลิศทางวิชาการ สมควรปรับปรงุ 
การบริหารมหาวิทยาลัยนเรศวรใหเปนไปตามแนวทางดังกลาว จึงจําเปนตองตรา
พระราชบัญญัตินี้” 
 
          - ๑๙/๑ 
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  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ    :  เชิญคุณวัลลภครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ กระผม วัลลภ 
 ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ เมื่อสักครูผมไดรับการติดตอจาก 
กลุมนักศึกษามหาวิทยาลัยนเรศวรใหลงไปรับเอกสารขางลางก็ไปทําหนาที่ในฐานะ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ เอกสารดังกลาวอยูในมือของผม ผนวกกับสิ่งที่ 
เกิดเปนขาวเมื่อวานนี้ ขออนุญาตเรียนถามผานทานประธานฯ ไปยังทานรัฐมนตรี 
  ประเด็นที่ ๑ ก็คือวาในเอกสารฉบับนี้ไดมีถอยคําในชวงตอนปลาย คือ 
ตองอานตรงนี้เพราะวาทานรัฐมนตรีเคยพูดวาถาหากวาสภามหาวิทยาลัยเขามีมติอยางไร 
ตองเคารพมติของสภาเขา เขาเขียนไววาวันที่ ๒ และ ๑๕ พฤศจิกายน ๒๕๕๐  
คณะกรรมการสภาอาจารยมหาวิทยาลัยนเรศวรไดประชุมวิสามัญและมีมติใหทําหนังสือ 
ถึงนายกรัฐมนตรี และประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ เพื่อขอใหชะลอราง พ.ร.บ.  
โดยมีเหตุผล ๔ ประการ ผมไมอาน ผมเพียงแตถามวาหนังสือนี้ไดมาถึงทานรัฐมนตรี 
หรือไม และเหตุผลเปนประการใด นี่เปนคําถามที่ ๑  
  คําถามที่ ๒ ก็คือวา เมื่อเชาไดประชุมรวมกับทานรัฐมนตรีไขศรี 
ก็เรียนถามทานเปนการสวนตัวในฐานะเคารพกันวาเกิดเหตุอะไรขึ้น ทานก็บอกวา 
ที่ทานตองลงนามไป เพราะวาทานประธานสภาฯ ทานไมอยู ทานจึงตองลงนามไป 
ทีนี้การลงนามไปนั้นจะถูกตองประการใด ผมไมทราบรายละเอียดของระบบราชการ 
ขออนุญาตถามผานทานประธานฯ ไปยังทานรัฐมนตรีวาเหตุการณเชนนี้จะตอบ 
สังคมเขาอยางไร คือสมาชิกฯ จะไดยกมือรับหลักการไดอยางสบายใจ  
  ประการที่ ๓ ซึ่งเปนสิ่งที่เขารายงานมาแลวใหผมชวยถามในสภา 
เพื่อความสบายใจ ก็คือเขาใจวาทางมหาวิทยาลัยไดไปทําประชาคมกับอาจารยและนิสิต 
นักศึกษาของนเรศวร เราก็บอกขอประโยคสําคัญ ๒ ประการ ประการที่ ๑ บอกวา 
มหาวิทยาลัยจะไมขึ้นคาหนวยกิตนักศึกษาเปนเวลา ๑๐ ปตอจากนี้ไปเมื่อมหาวิทยาลัย 
ออกนอกระบบ  ประการที่ ๒ อธิการบดีทานยืนยันวาจะไมเปนอธิการบดีตอไป 
เพื่อใหทุกคนสบายใจ นี่เปนความที่ทราบ ๓ คําถามนี้เปนประการใด ขออนุญาต 
ถามทานประธานฯ ไปยังทานรัฐมนตรี ขอบคุณครับ 
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  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญรัฐมนตรี 
  นายวิจิตร  ศรีสอาน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ)   :    
ทานประธานฯ ที่เคารพ ขอเรียนตอบทั้ง ๓ ประเด็น ดังตอไปนี้  
  ประเด็นแรก ไดมีประธานสภาอาจารยมีหนังสือถึงทานนายกรัฐมนตรี 
แลวผมก็ไดรับหนังสือฉบับนั้นโดยทางสํานักนายกฯ ไดมอบมาใหพิจารณา ในหนังสือนั้น 
ตองการใหมีการชะลอการพิจารณาดวยเหตุผลที่วาไดมีการทําการสอบถามความคิดเห็น 
แลวก็รับประเด็นไปปรับปรุง แตวาทางประชาคมอางวายังไมไดเห็นวาขอปรับปรุงนั้น 
เปนอยางไร รวมทั้งเรื่องนี้ทางผูที่รองคิดวาเขาก็อยูในฐานะที่ควรไดรับรูรบัทราบไดมาก 
เพราะเปนประธานสภาอาจารย ผมก็ไดนําหนังสือนั้นแจงทันทีไปยังนายกสภามหาวิทยาลัย 
คุณหญิงไขศรี ขอประทานโทษที่ตองเอยนาม เปนนายกสภาฯ ทันที โดยขอใหพิจารณา 
ขอรองเรียนแลวก็ขอทราบผลดวน เมื่อเรื่องมาเปนวันกอนที่จะนําเสนอคราวที่แลว 
แลวอันนั้นคือสาเหตุที่ทําใหผมขอเลื่อน เพราะกฎหมายฉบับนี้เลื่อนมาจากสัปดาหที่แลว 
โดยจะใหโอกาสนายกสภาฯ เพราะตามกติกาเราถือวา เรื่องจะตองผานความเห็นชอบของ 
สภาเราถึงจะรับ ไดมีโอกาสไปทําความเขาใจก็ไดทราบวาทางนายกสภาฯ บินไปใน
วันรุงขึ้นวันที่ ๒๓ แลวกไ็ปขอใหมีการประชุมสภาอาจารยซึ่งก็มีคนมาเขาประชุม ๑๖ คน 
หายไป ๗ คน แลวก็มีการลงมติ มติออกมา ๗ : ๙ ก็คือ ๙ คน  เห็นวาไมตองชะลอเดินหนา
ไปไดอีก ๗ เห็นวาควรชะลอ ทีนี้ในการประชุมสภาฯ ก็ไดขอวาใครเปนคนเชิญประชมุ  
ทางมหาวิทยาลัยก็ใหผมดูหลักฐานวา ผูเชิญประชมุก็คือตัวประธานสภาอาจารย 
เปนผูทําหนังสือเชิญประชุม---------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘                               อัญชลีพร ๒๐/๑ 
 
แตวาเรื่องที่วาใครเขาไปนั่งเปนประธานอันนี้ผมไมทราบ แลวก็ในแงของการเซ็นหนังสือ
ถึงผมนี้ นายกสภาฯ ไมไดเซ็นผลการประชุม เซ็นแจงผลการประชุมวาไดมีการประชุม 
สภาฯ แลวผลออกมาเปนอยางนี้ จึงขอใหดําเนินการตอไปในฐานะนายกสภาฯ ก็ทราบครับ 
นายกสภาฯ และอธิการบดีก็ไปรวมประชุมสภาอาจารยดวย ทานเขาไปในฐานะผูรวม
ประชุม ทีนี้ในเรื่องนี้ผมก็บอกวาผมอยากจะใหทางทานนายกสภาฯ กับอธิการบดี ขอให 
คนที่เขียนหนังสือถึงทานนายกฯ เขาก็ไมไดเขียนหนังสือถึงรัฐมนตรีศึกษา แลวผมก็รบั
ตอมาจากทานนายกฯ อีกทีหนึ่ง ถาพอใจแลว ตกลงกันได เขาใจกันดี ก็นาจะเขียน 
จดหมายถึงทานนายกฯ วาที่ทําหนังสือถึงทานนายกฯ ขอใหชะลอ บัดนี้ ไดมีการหารือกัน
เรียบรอยแลว ไมจําเปนตองชะลอ ก็ไดทราบวาไมมีการทําหนังสืออยางนั้นมาถึงทานนายกฯ 
เมื่อไมไดทํามา จริง ๆ ผมก็มีโอกาสไดคุยกับคนที่เซ็นหนังสือ โดยผมขอพูดโทรศัพทเพื่อจะ
ฟงดูวาอะไรเปนอะไรก็มีเรื่องแทรกซอนอยูดวย เพราะเหตุวาทางประธานสภาอาจารยก็ทํา
หนังสืออีกฉบับครับ ถึงทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ ขอวาเมื่อรับหลักการกฎหมาย
ฉบับนี้แลว ขอใหตั้งสภาอาจารยเขาเปนกรรมาธกิารดวย ฉบับนั้นมาทางสภาครับ ผมก็ดูวา
แปลก ฉบับหนึ่งบอกทานนายกฯ ใหชะลอ อีกฉบบัหนึ่งเรียนทานประธานสภาฯ วาใหตั้ง
เปนกรรมาธิการ ผมก็เลยตรวจสอบไปวาจริง ๆ มันอะไร เขาก็บอกวาถาชะลอไมไดเขาก็
อยากจะขอเขามาเปนกรรมาธิการเพื่อจะไดมาชวยกันดู ผมบอกประเด็นที่เขามาเปน
กรรมาธิการคงไมเปนไร เพราะเราก็คงมีที่แลวเราก็อยากใหคนที่เห็นตางไดเขามาเหมือนกัน
กับฉบับอื่น ๆ เพราะโดยปกติเราจะตั้งอธิการบดีคนหนึ่ง แลวก็ประธานสภาอาจารยคนหนึ่ง 
แลวก็ถามีคนอื่นที่มีขอคิดความเห็นที่แตกตางหลากหลายออกไปก็มักจะตั้งเขามาดวย  
ก็ตอบไป จนกระทั่งเมื่อเชา ผมก็ไดติดตามเรื่องนี้ตลอดก็สอบถามไปทางมหาวิทยาลัย  
ซึ่งทานอธิการบดี ตอนนีก้็มาอยูขางนอก ทานก็ยืนยันวาเหตุการณทั้งหลายที่ลงในหนา
หนังสือพิมพจริง ๆ แลวไมมีอะไรเปนเรื่องที่จะกอใหเกิดความเสียหาย ไดพยายามชี้แจง  
แลวก็เมื่อวานก็มีการประชุมกับคณบดีทั้งหมดไดมีการชี้แจงกับนักศึกษา แลวเมื่อบินมาถึง 
ก็คุยกับผมเมื่อกอนจะเขามาวาทุกอยางมีหลักฐานวาคณบดีเซ็นมาทุกคน คนสวนใหญของ 
มน. ไดรอเรือ่งนี้อยู เพราะวาเปนมหาวิทยาลัยที่มีผูที่เปนพนักงานประเภทที่ไมเปน 
 



สนช. ๖๘                               อัญชลีพร ๒๐/๒ 
 
ขาราชการถึง ๗๐ กวาเปอรเซ็นต เพราะฉะนั้นคนเหลานี้เดือดรอนอยู เขาก็อยากจะมี
สถานภาพโดยอาศัยการเปนมหาวิทยาลัยในกํากับ เมื่อเปนเชนนี้ผมก็ตัดสินใจวาแทนที่จะ
เลื่อนไปอีก ซึ่งผมก็เลื่อนมาหนหนึ่งแลวก็เลยคิดวาถาเรารับหลักการแลวต้ังกรรมาธิการ 
โดยใหมีประธานสภาอาจารยเขามารวม แลวก็จะลองดูวาเมื่อถึงขั้นนั้นแลวจะเปนอยางไร 
ถาสมมุติวาเรื่องนี้ยังมีขอทักทวงอะไรกันอยู ก็ไปอยูในขั้นกรรมาธิการ เหมือนกับที่ผมหยุด
มาแลวบางฉบับ ที่ตัง้กรรมาธิการไปแลว ๗ เดือนผมก็ไมใหผาน เพราะวาถาเมื่อไรผานไป
แลวจะมีปญหาก็ไมผานให ซึ่งเราก็ทําไดในขั้นกรรมาธิการ ผมจึงคิดวาถารับหลักการ  
ก็จะไปดูแลในขั้นกรรมาธิการแลวพรอมกันนั้น ผมก็กําชับอยูแลวครับ ใหมหาวิทยาลัยดูแล
เรื่องนี้อยางใกลชิด ผมก็เรียนสถานการณที่มาถึง ณ บัดนี้ไดเพียงเทานี้ครับ ก็ถือวาตอบ 
ไปเลยทั้ง ๓ ขอก็แลวกันครับ 
 
          - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘        เกศราภรณ ๒๑/๑ 
 
   ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ  :   คุณวัลลภตอเนื่อง 
   นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ  :   เพียงเล็กนอยครับ ทานประธานฯ ที่เคารพ 
ผม วัลลภ ตงัคณานุรักษ ทานรัฐมนตรีก็ตอบไดเปนระบบดีนะครับ แตทานก็บอกทานไดคุย 
โทรศัพทสวนตัวกับผูเซ็นหนังสือ นัยคลาย ๆ กับวาถาหากมีการตั้งกรรมาธกิารก็ขอเขา 
มีสวนรวม หมายถึงวาเปนชอยซ (Choice) ที่ ๒ คลาย ๆ อยางนั้นถาก็ชะลอไมได 
แลวก็เสนอวาใหมีประธานสภาอาจารย ประธานสภาอาจารยชื่ออะไรครับทานรัฐมนตรี 
   นายวิจิตร  ศรีสอาน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ)  :   
รองศาสตราจารยรัตนา  สนั่นเมือง ครับ  
   นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ  :   มีชื่ออยูในกรรมาธิการแลวใชไหมครับ 
   นายวิจิตร  ศรีสอาน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ)  :  ไมใชครับ 
คือผมเขาใจวาทางซีกของ สนช. เราตกลงกันอยางนี้ครับวา รัฐบาล ๓ เราจะตั้งเฉพาะ 
รัฐมนตรีกับเลขาธิการ สกอ. กับนักกฎหมาย ๑ คน ผมดูแลวจะมีชื่ออยูใน ๑๒ ครับ 
   นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ  :   ถามีอยู ๑๒ ทาน ผมไมติดใจแลวครับ 
ทานประธานฯ ถามีก็เปนอยางที่ทานตกลงกับเขาไว ผมไมติดใจ ถามีนะครับ 
ขอบคุณ ถาไมมีขออนุญาตเพิ่มครับ เพื่อจะไดหมดปญหาไป ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
   ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ  :   เชิญพลเอก ปานเทพ ครับ 
   พลเอก ปานเทพ  ภูวนารถนุรักษ  :  กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติ 
แหงชาติที่เคารพ ในเรื่องการนํามหาวิทยาลัยออกนอกระบบนี้ เราไดประสบผลสําเร็จ 
บางมหาวิทยาลัย และยืดเยื้ออยูบางมหาวิทยาลัย ที่ยืดเยื้อเนื่องจากคนในองคกรเอง 
ยังมีความขัดแยงกันอยู ในเรื่องนี้พอฟงไดวาคนในองคกรของมหาวิทยาลัยนเรศวร 
ยังมีความขัดแยงกันอยู สิ่งที่สภานี้จะพิจารณาก็อาจจะกระทําไดเปน ๒ ประการ คือ 
ประการที่ ๑ ตั้งคณะกรรมาธิการรวมระหวางรัฐบาลกับสภานิติบัญญัติฯ แลวเชิญทาง 
มหาวิทยาลัยมากอนรับหลักการ เพื่อหาขอยุติวาเขาหมดความขัดแยงหรือยัง  
หรือประเด็นที่ ๒ ก็คือวา รับหลักการแลวนําผูที่รองเรียนทั้งหมดรวมเปนกรรมาธิการดวย 
กระผมหารือทานประธานฯ วาสมควรจะทําในประการใดครับ 
 



สนช. ๖๘       เกศราภรณ ๒๑/๒ 
 
   ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เวลานี้เราไมคอยมีเวลาเหลือเทาไรแลว 
ถาจะรับหลักการอะไรก็รับไป จะแกปญหาก็ไปแกกันตอนนั้น ถาไมรับกไ็มรับเลย  
ถาไปศึกษาไมมีเวลาเหลือที่จะใหศึกษาไดแลว แลวถาคางเติ่งอยูจะเกิดปญหาทาง
รัฐธรรมนูญ วาที่คาง คางกันอยูในฐานะอะไร ฐานะสภาผูแทนราษฎรหรือในฐานะวุฒิสภา 
ซึ่งยังหาขอยุติไมได ฉะนั้นผมคิดวาอะไรที่จะเปนภาระขางหนาเราก็อยาไปปลอยใหเกิดขึ้น 
ทําเสียใหเสร็จ เชิญครับ 
   นายสมเกียรติ  ออนวิมล  :  เรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม สมเกียรต ิ
ออนวิมล สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมเห็นควรวาจะตองและควรจะรีบรับหลักการ 
รางพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยนเรศวรฉบับนี้และฉบับอื่น ๆ ถามีเวลาควรจะเรงเขามา 
เพราะวาหลักการและเหตุผลเปนเหตุผลที่เราคิดกันมาจริง ๆ ก ็๒๐ ป มากกวานั้นนะครับ 
เพราะวาเปนหลักการที่ควรจะเรงทําเรียกวา ๒ – ๓ ทศวรรษแลว เพราะวาการที่จะให 
มหาวิทยาลัยเปนอิสระนั้นเปนโอกาสที่ดีที่สุดสําหรับวงการวิชาการของไทย เพราะวา 
นักคิด นักปราชญ นกัปรชัญา นักวิทยาศาสตร นักทดลองทั้งหลายอยูในวงการวิชาการ
ทั้งนั้น ความชักชา ความขัดของ ความไมสะดวก ไมวาจะเปนเรื่องระบบการทํางานหรือวา 
งบประมาณ ทําใหชีวิตวิชาการและผลงานวิชาการของชาติชาไป ไมทันโลกเขา เปนเพราะ 
ระบบเทานั้นเองครับ ไมใชเปนเพราะวาเราไมมีนักคิดหรือนักปราชญ หรอืนักวิชาการ 
ชั้นยอดที่จะเขาไปสูสถานภาพสากล ผมฝนอยูเสมอตลอดเวลาตั้งแตเกิดรางวัลโนเบลขึ้นมา 
วาเมืองไทยควรจะมีผูที่มีคุณภาพทางวิชาการถึงขั้นไดรับรางวัลโนเบลหลาย ๆ สาขา  
เพื่อนบานในเอเชียก็ไดกันไปหลายประเทศแลว ไมวาจะเปนญี่ปุน อินเดีย หรือประเทศ 
อ่ืน ๆ แตที่เราไมมีเพราะวาเราอยูในระบบที่ทําใหเราไมคลองตัว ไมไดโทษระบบราชการ 
แตวาควรจะแยกกัน เพราะฉะนั้นการออกไปเปนอิสระอยูในกํากับหาง ๆ แลวยังคงไดรับ 
การอุดหนุนงบประมาณสมบูรณตามเดิม และทําใหเรามีโอกาสทํางานไดมากกวานี้  
จัดสรรหรือหารายไดเพิ่มเติมมาบํารุง ทําใหคุณภาพทางวิชาการ การคนควาวิจัยดีและสูงขึ้น 
นักศึกษา นิสิต จะไดประโยชนมากกวานี้ ---------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๒/๑ 



สนช. ๖๘           อารีวรรณ ๒๒/๑ 
 
แลวนิสิต นกัศึกษาไมตองหวงวาจะมีการเพิ่มคาเลาเรียนหรือคาเทอม เพราะวาอันนี้ก็เปน
การประกันของระบบที่รัฐบาลทุกรฐับาลและมหาวิทยาลัยตาง ๆ ประกันอยูแลว แตวา 
สิ่งที่ผมไมเคยประกันไดก็คือวา การศึกษาตองลงทุน และตองลงทุนสูงขึ้นเรื่อย ๆ ในเรื่อง
อุปกรณ เครื่องมือ หนังสือ เพราะอันนี้เปนหนาที่ของมหาวิทยาลัยที่จะทําใหนักศึกษาได 
ในอัตราคาเทอมซึ่งไมขึ้นหรือข้ึนก็นอยที่สุดตามสัดสวนของเศรษฐกิจ แปลวา มหาวิทยาลัย
ตองทุมเทใหมากขึ้นเพื่อใหไดแหลงวิชาความรู ซึ่งทําไดถามีความคลองตัว เพราะฉะนั้น
ความขัดแยงในมหาวิทยาลัยเรื่องการออกสูนอกระบบผมไมเคยเห็นวามีมหาวิทยาลัยไหน
ในเมืองไทยขัดแยงตามเหตุผลที่ปรากฏในรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้คือจะขัดแยงกันวา 
ไมตองการใหมุงไปสูความเปนเลิศทางวิชาการพวกหนึ่ง พวกหนึ่งจะมุงหรือวาไมตองการ
ความคลองตัว ไมตองการคุณภาพหรือประสิทธิภาพ เพราะฉะนั้นผมประกันไดวาหลักการ
และเหตุผลนั้นดีมาก ๆ แมวาจะมาชาไปประมาณ ๒๐ ป แตวาก็ไมสายเกินไปครับ เพราะวา
นักศึกษารอคอยโอกาสที่จะสรางคุณภาพทางวิชาการอยู ความขัดแยงมีตั้งแตสมัยผมเปน
อาจารยในมหาวิทยาลัยแลวครับ คือเรื่องความไมกลาถาตัวเองไมพรอม หมายถึงนักวิชาการ
ในมหาวิทยาลัยที่จะไปเผชิญชีวิตอยางอิสระเพื่อจะไดทุมเทใหกับงานวิชาการไดเต็มที่  
พูดงาย ๆ คือคนที่ไมคอยมั่นคงหรือไมคอยกลาหาญที่จะเปนนักวิชาการที่จะสรางผลงาน
อยางเต็มที่ เพราะฉะนั้นก็กลัววาจะถูกประเมินหรือกลัววาความไมมั่นคงจะเกิดขึ้น  
แตผมคิดวาไมกลัว เพราะเราตองการคนที่เกงที่สุด เพราะฉะนั้นความขัดแยงเปนเรื่อง 
การบริหารจัดการซึ่งบังเอิญรางพระราชบัญญัติฉบับนี้หรือฉบับอื่น ๆ ก็มแีพตเทิรน 
(Pattern) คลายกัน เปนเรื่องการบริหาร โครงสราง ถาขัดแยงก็ขัดแยงในตัวเนื้อของวิธีที่จะ
บอกวาใครเปนอะไร ที่ไหน โยกยาย แตงตั้ง ถอดถอน หรือกาวหนาในทางวิชาชีพสวนตัว
อยางไรเทานั้น อันนี้ผมคิดวาแกไขไดในเรื่องการบริหาร สวนหัวใจของกฎหมายนี่ดีมาก ๆ 
ตองรับหลักการครับ ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญครับ คุณสุรินทรครบั 
  พลเอก สุรินทร  พิกลุทอง  :   กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพครับ  
ผม พลเอก สรุินทร  พิกุลทอง สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ก็คงไมตองพูดวาการศึกษา 
มีความจําเปนตองพัฒนาอยางยิ่งนะครับ โดยเฉพาะในระดับมหาวิทยาลัยหรือในทุกระดับ 



สนช. ๖๘           อารีวรรณ ๒๒/๒ 
 
แลวก็เรื่องนี้การนํามหาวิทยาลัยออกนอกระบบหรืออยูในกํากับนั้นก็ไดทํากันมาแลว 
เปาหมายอยางที่ทานผูมีเกียรติเมื่อสักครูไดกลาวไปแลววาโดยเฉพาะตองการพัฒนาคุณภาพ
ของการศึกษาของบานเมืองเรา แตสําหรับของมหาวิทยาลัยนเรศวรนี้อาจจะแตกตางไปที่วา 
ไมไดแตกตางในเนื้อหา แตขบวนการในการดําเนินการนั้นขาดการมีสวนรวมอยางสําคัญ
นั้นเปนเรื่องที่ทางผูรองที่เขามีหนังสือแจงมานั้นวาไมไดมีสวนรวมมาแตตน ขออนุญาต
กราบเรียนอยางนี้ครับวา พระราชบัญญัติฉบับนี้ไดผานกฤษฎีกาเมื่อป ๒๕๔๗ แลวก ็
ป ๒๕๔๙ มหาวิทยาลัยก็ไดมีการประชุมทําประชาคมครั้งหนึ่ง มีการวิพากษวิจารณ มีการ
แกไขกันเยอะแยะหลายเรื่อง มีขอหวงใยกันมากมายหลาย ๆ ประเด็น แลวก็ทั้งหมดที่มี 
การแกไขหรือมีการพิจารณากันหลาย ๆ ระดับนั้น ทางมหาวิทยาลัยก็ไมไดเคยเอามาวาง 
บนโตะไวงาย ๆ มาปูใหทุกคนไดเห็น ทุกภาคสวนไดเห็น มหาวิทยาลัยไดมีการตั้ง
คณะกรรมการแลวก็ประชุมเรื่องนี้เพียง ๒ ครั้ง คือเมื่อวันที่ ๑๔ กุมภาพันธ ๒๕๕๐  
และวันที่ ๑๘ เมษายน ๒๕๕๐ ที่ผานมา แตก็ไมไดรับทราบวาผลเปนอยางไร ไมมี 
การเผยแพรใหชัดเจน แตทานอาจจะบอกวาเผยแพรแลว อยางไรก็ไมทราบนะ แตวาเรื่องนี้
เปนเรื่องที่ตองคุยกันที่พิษณุโลกที่โนน ที่นี่ไมได แตวาแจงมาอยางนี้นะครับ อีกอันหนึ่ง 
การประชุมสภาอาจารยที่ใหความรูกับบุคลากรที่ผานมานั้นมีการประชาสัมพันธเรื่องนี้  
ทางมหาวิทยาลัยทําจริง คือการทําประชาสัมพันธ ๑๖ ครั้ง แตทําประชาพิจารณ 
เพียงครั้งเดียว เมื่อทําประชาพิจารณเพียงครั้งเดียวแลวการเอากฎหมายมาปู มาวาง  
และเพื่อจะดูรายละเอียดกันทุกมาตราไลเรียงกันไป ทําเพียงครั้งเดียว ในครั้งเดียวก็มี 
ขอหวงใยของผูที่รวมเยอะแยะมากมาย มีทั้งหมด ๑๕ ประเด็นดวยกัน ตั้งแต ๖๐ เปอรเซ็นต
ขึ้นไปที่เห็นดวย มีขอหวงใยมาก ๆ ถงึ ๔ ประเด็น ตั้งแตระบบตรวจสอบการทํางานของ
ผูบริหาร ระบบการประเมินการทํางานของพนักงาน ลูกจาง ขาราชการ สวัสดิการของ
พนักงาน ที่มาของผูบริหารระดับมหาวิทยาลัยและผลกระทบตอนิสิต เปนตนนะครับ ------- 
 
          - ๒๓/๑ 
 
 



สนช. ๖๘                    วิมล ๒๓/๑ 
 
สิ่งเหลานี้ไมไดรับการชี้แจงแกไขใหเปนที่เขาใจวาไดมีการแกไข ปรับปรุงไปแลวอยางไร 
และที่สําคัญคือเมื่อทาง สกอ. คือคณะกรรมการการอุดมศึกษาไดมีการจัดประชุมราง
พระราชบัญญัตินี้วันที่ ๑๔ – ๑๘ พฤศจิกายน ที่มหาวิทยาลัยนเรศวร พะเยา ซึ่งทางผมก็ได
เรียนถามทานอธิการฯ อธิการฯ ก็บอกวาทาง สกอ. คณะกรรมการไดประสานมาขอสถานที่
เงียบ ๆ เพื่อใหประชุมกัน โดยเอา ๓ มหาวิทยาลัยไปรวมประชมุกัน คือเชียงใหม นเรศวร 
และลาดกระบัง แตผูที่รวมของนเรศวรนั้น โดยเฉพาะผูที่รองคือตัวประธานสภาอาจารย
ไมไดเขาไปดวย ซึ่งอาจจะเรื่องอันนี้เปนเรื่องภายในของมหาวิทยาลัย แตวาอยางไรก็ตาม 
เมื่อไมไดเขาไปก็ไมไดมีสวนรวม และผลออกมาเปนอยางไรก็ไมทราบอีกเหมือนกัน 
อันนี้การประชุมนั้นหลังจากที่นายกฯ ไดมีหนังสือแจงไปยังสภาฯ คือนายกฯ มีหนังสือแจง
ไปยังสภาฯ เมื่อวันที่ ๑๓ พวกเราทํากันเมื่อวันที่ ๑๔ – ๑๘ พฤศจิกายน ที่ผานมานี้เอง  
ซึ่งแสดงวาการดําเนินงานเพื่อจะนํารางพระราชบัญญัติฉบับนี้เขาสภาใหได มีความพยายาม
ผลักดัน การผลักดันไมไดเกิดจากความพรอมใจของมหาวิทยาลัยเขามา ถาเปนการพรอมใจ
กันคงจะไมมีการทําอยางนี้ และในขณะเดียวกันผลการประชุมมีการประชมุตามที่รัฐมนตรี 
ไดกลาวเมื่อสักครู ผมขออนุญาตเอยนามวา มีการประชุมของสภาอาจารยเมื่อวันที่ ๒๓  
ที่ผานมา แลวปรากฏวาเพิ่งมีแจกบทวิเคราะหกฎหมายในที่ประชุมในวันนั้นเอง ในบรรดา 
สภาอาจารยทั้งหมด ๒๓ คนเขาประชุม ๑๗ คนนั้น ก็ปรากฏวาเขาประชุม ๑๖ ทาน กม็ีการ
รองเรียนวา ไดมีการล็อบบี (Lobby) มีการตกลงไวเรียบรอยแลว และทานอธิการฯ มานั่ง 
อยูดวยมกีารยกมือกัน ถาใหยกมือทางลับก็อีกเรื่องนี้ เปดเผย คลายเหมือนกับวาไปนั่งขูอยู
ภายใน อันนี้ผมก็ไมทราบเรื่องขางใน คือโดยสรปุแลวการดําเนินการในเรื่องนี้ในเนื้อหาผม
ไมไดขัดของหรอก เพราะวาทุกคนเจตนาดีดวยกันตองการพัฒนา แตกระบวนการที่ออกมา
ที่ใหมีสวนรวมกันทุกขั้นตอนนั้นยังขาดไปคอนขางจะมาก ผมไมเชื่อวาระดับผูนอย 
ระดับผูใตบังคับบัญชาจะกลาบังอาจทําหนังสือถึงคนโนนคนนี้ได ถาเรื่องนั้นจะไมมีมูล
เสียเลย และขณะเดียวกัน ณ วันนี้รัฐธรรมนูญของเราก็ใหมีสวนรวมตั้งแตระดับรากหญา 
รากแกวแลวนะครับ แมกระทั่งการทําแผนชุมชน ทานจะเห็นวา ถาแผนชุมชนของชุมชนที่ดี
แลวจะมีการนั่งคุย นั่งปรึกษาหารือกันอยางพรอมพรั่ง อยากจะใหแนะนํามหาวิทยาลัย 
 



สนช. ๖๘                    วิมล ๒๓/๒ 
 
นเรศวรไปดูมหาวิทยาลัยชาวบานของตําบลคลองเปยะ จังหวัดสงขลา ไปดูเขาทํางานกัน
อยางไร ตรงนั้นไดมีสวนรวม ทุกภาคสวนเขามามีสวนรวมอยางแทจริง และนี่เราระดับ 
มหาวิทยาลัยที่จะผลิตบัณฑิตออกมา แลวทําอยางนี้เสียเอง ผมก็มองวาไมนาจะเหมาะสม 
เพราะวาการมีสวนรวมมีความจําเปน ถามีสวนรวมเสียตั้งแตตนแลวการคานประเด็นใด 
ประเด็นหนึ่งเลยก็ไมมี เพราะทุกคนไดตกลงกันหาทางออกที่ดีที่สุดรวมกันมาตั้งแตตน 
จึงใครกราบเรียนวา ผมคงไมมีประเด็นวาจะเอาอยางไร เพียงแตชี้ประเด็นใหเห็นวา เหตุที่
เกิดขึ้นอยางนี้ผมไมเชื่อวาไมมีมูลเสียเลย ถาแถวบานผมก็เรียกวา หมาจะขี้ก็ตองมีฝอย 
ทํานองนั้น ขออนุญาตพูดคําไทยแท ๆ อยางไรก็ตาม การดําเนินการทางมหาวิทยาลัยออก
นอกระบบหรืออยูในกํากับนี้จึงไมมีความจําเปนอยางไร แตวาคนภายในมหาวิทยาลัยเอง 
ถาไดมีสวนรวมเสียตั้งแตตน หรือเสียตั้งแตบัดนี้เปนตนไปอาจจะใชเวลาบาง ซึ่งอาจจะไม
รีบรอนนักกน็าจะดีและขณะเดียวกันความจําเปน ความรีบดวนของมหาวิทยาลัยนเรศวร  
ผมไปถามทานอธิการฯ บอกวาขณะนี้เนื่องจากมีพนักงานซึ่งไมไดรับสวัสดิการจํานวนมาก 
จํานวนเกือบ ๒,๐๐๐ คน ซึ่งจําเปนตองดูแลจัดสวัสดิการ ผมกไ็มเขาใจวาถามีกฎหมายฉบับ
นี้แลวดูแลสวัสดิการไดมากนอยขนาดไหน อยางไรนะครับ  แตถามีความจําเปนและลูกจาง
เหลานั้น และพนักงานเหลานั้นก็คงไมเซ็นคัดคานมาดวย ซึ่งอยูในมือผมก็มีลายเซ็นเขา
คัดคานมาดวย ขออนุญาตเรียนทานประธานฯ วาทําอยางไรใหกลับไปดูเสียอีกทีดีไหมครับ 
แลวใหกลับมาโดยดวนในสัปดาหหนา สัปดาหโนนก็นาจะดี คิดวายังทันอยู ถาทําเสียให
เรียบรอยจะไมมีครหา เพราะวาเปนแหลงวิชาการ เปนแหลงปญญาชนไมใชสูชุมชนไมได 
ก็จะอายเขานะครับ ขอบคุณครับ  
      
          - ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘         สรยุทธ  ๒๔/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณมุกดา 
  นางมุกดา  อินตะสาร   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ที่เคารพ ดิฉัน ครูมุกดา  อินตะสาร สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ลําดับที่ ๑๓๑ ดิฉัน 
เห็นดวยกับรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ อยากจะใหรับหลักการไปกอน เพราะวาดิฉันเชื่อวา 
บนความขัดแยงก็มีสิ่งที่ดีไดเหมือนกัน ภายในระยะเวลา ๒๐ วันที่เหลือตรงนี้ในการที่จะ 
กลับมาอีกครั้งหนึ่ง ดิฉันเชื่อวามหาวิทยาลัยนเรศวรซึ่งดิฉันเองก็เปนศิษยของมหาวิทยาลัย 
นเรศวร ดิฉันเชื่อวาคณะกรรมาธิการหรือวาหลาย ๆ สวนถาเกิดไดมีการพูดคุยกันแลวก็นํา 
คนที่เห็นขัดแยงนี้ไดมารวมพูดคุยในชั้นกรรมาธิการก็จะสามารถที่จะทําใหเกิดประโยชน
สูงสุดตอกระบวนการในการเรียนการสอน การพัฒนาคนและสังคมได ดิฉันขอรับหลักการ
ในครั้งนี้คะ ขอบพระคุณคะ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผมเพิ่งไดรับหนังสือจากอาจารย 
ทานหนึ่ง อยาบอกวาเปนตําแหนงอะไรเลย มิฉะนั้นจะรูตัว แตบอกไดวาเปนอาจารย แมแต
คําขึ้นตนและคําลงทายที่จะมีหนังสือถึงประธานก็ยังทําไมถูก นาจะรีบออกไปเสียเร็ว ๆ  
มหาวิทยาลัยนี้ คือเขาขออยางนี้เขาบอกวาเขามีเหตุผลวาใหชะลอไปกอนดวย ๓ สาเหตุ คือ 
๑. มหาวิทยาลัยนเรศวรยงัไมมีการจัดทําประชาพิจารณกับนิสิตและบุคคลภายนอก อาทิเชน 
ผูปกครองและศิษยเกา เปนตน  ๒. มหาวิทยาลัยนเรศวรยังไมมีการจัดทําประชาพิจารณ 
กฎหมายลูกใหประชาคมในมหาวิทยาลัยไดทราบและรวมพิจารณา  ๓. รฐับาลควร
ดําเนินการประเมินผลการดําเนินงานของมหาวิทยาลัยในกํากับของรัฐที่ไดผานการพิจารณา
ไปแลว ๕ มหาวทิยาลัย เพื่อทราบขอดีและปญหาตาง ๆ ของการดําเนินงานสําหรับนําไป 
ปรับปรุงพระราชบัญญัตมิหาวิทยาลัยนเรศวร พ.ศ. .... ใหดียิ่งขึ้น นี่คือหนังสือที่เขามีมา 
แลวเพิ่งไดรับนี่นะครับ ทานรัฐมนตรีมีอะไรจะชี้แจงไหมครับ  
  นายวิจิตร  ศรีสอาน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ)   :    
ทานประธานฯ ที่เคารพ ผมขอขอบพระคุณที่ไดกรุณาใหคําแนะนําแลวก็ใหขอมูลเพิ่ม  
ซึ่งผมเองก็ไมคอยสบายใจอยูแลว เพราะกรณีนี้เปนกฎหมายที่ผานคณะรัฐมนตรีมาเมื่อ 
ประมาณสัก ๔ เดือนแลวครับ แตที่เรารอไวก็ดวยขอตกลงกับทางวิป (Whip) รัฐบาลวา 
เนื่องจากมี พ.ร.บ. เขามาอยู ๕ ฉบับ แลว ๕ ฉบับของมหาวิทยาลัยในกํากับ สภานิติบัญญัติฯ 



สนช. ๖๘         สรยุทธ  ๒๔/๒ 
 
ก็ยังไมแนใจวาประเด็นที่ยังของใจกันอยูจะไดรับการดูแลแกไขจนยอมรับได เมื่อยอมรับได
ไป ๔ ฉบับโดยไดมีหลักประกันเรื่องเด็กยากจนก็จะไดเรียนจนจบ เรื่องมหาวิทยาลัยก็จะ 
ไดรับการอุดหนุนอยางเพียงพอตอเนื่อง เรื่องการสืบทอดอํานาจก็แกไขใหไมสามารถจะ 
สืบทอดอํานาจได เชน ไมใชนับวาระใหม นับตอเนื่องไปเลย ใครเปนมา ๒ วาระแลวก็เปน
ตอไมได ทางสภาก็กรุณาใหความเห็นชอบไป เมื่อเปนเชนนี้เราถึงไดเอาพระราชบัญญัต ิ
๓ ฉบับและไมมีอีกแลวครับ รัฐบาลนี้จะไมเสนอมหาวิทยาลัยในกํากับอีกแลว แตวา  
๓ ฉบับ คือเชียงใหมแลวก็ลาดกระบังกับนเรศวรนี้คือ ๓ ฉบับที่ผานพรอมกัน แตเรายั้งไว
เพื่อจะรอดูผลของรุนแรกที่เขามา --------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๕/๑ 
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เมื่อชัดเจนแลววารุนแรกที่เขามานี้ เราสามารถทําความเขาใจในประชาคมของ ๔ แหง 
และสภานิติบัญญัติฯ ก็ไดกรุณาใหหลักการและแนวทางจนกระทั่งไดขอยุติที่สามารถ 
จะเปนไปตามหลักการ ม. ในกํากับ ถงึไดเสนอกลับเขามา เพราะฉะนั้นจริง ๆ พ.ร.บ. 
๓ ฉบับนี้ไมใชเปน พ.ร.บ. เรงรัด แตเปน พ.ร.บ. ที่เขามารออยูนานพอสมควรครับ  
แตทีนี้เมื่อนานพอสมควรเวลาที่เรานํากลับเขามาใน ๒ – ๓ สปัดาหที่แลวก็ปรากฏวา 
มหาวิทยาลัยก็กลับไปถามสภามหาวิทยาลัยอีกทีเพื่อความมั่นใจ มหาวิทยาลัยทุกแหง 
ก็จะมีหนังสือโดยนายกสภาลงนามยืนยันมาทางกระทรวงศึกษาฯ วา ไดประชุมสภาฯ 
อีกครั้งหนึ่งแลว ยืนยัน เราก็ฟงจากสภาฯ เพราะเขาใจวา กวาที่จะไปถึงสภาฯ แลวยืนยัน
รอบสุดทายก็คงดูกันมาดีแลว ทีนี้ถามีปญหาอยางที่กําลังเกิดขึ้นกับนเรศวรนี้ แลวถามี 
เวลาผมเองก็อยากจะเห็นแนวทางที่วา ถาเรามีเวลาที่ลงไปปรึกษาหารือแลวดูแลเรื่องนี้ 
ใหเปนที่เรียบรอยกอนที่จะเขามารับหลักการนี่เปนวิธีที่ดีที่สุด เพราะวาเมื่อเขาไปสู 
กรรมาธิการแลวเราจะมีโอกาสทําไดนอยเนื่องจากวาเวลาเปนขอจํากัด ไมเหมือนกับ 
พ.ร.บ. จุฬาฯ ซึ่งมีเวลานานถึง ๗ เดือน เราก็ไปตั้งอนุกรรมาธิการไปสอบถามความเห็น 
ใหมีการประสานเรื่องตาง ๆ แตผมเชื่อวาฉบับนี้จะไมมีโอกาสทําเชนนั้นไดในขั้น 
กรรมาธิการ ผมก็อยากจะขอใหทางสภาตัดสินก็แลวกันครับวา ถายังตองการที่จะใหมีการ 
ปรึกษาหารือเรื่องนี้อยางรอบคอบโดยเฉพาะภายในของ ม. นเรศวร แลวก็ทาง 
กระทรวงศึกษาธิการในฐานะที่จะตองกํากับดูแลเรื่องนี้เขาไปชวย ก็ยินดีจะรับไปทํา 
สมมติวาถาไปในทางนี้ก็จะไปคลายกับการตั้งกรรมาธิการวิสามัญขึ้นศึกษากอนรับหลักการ 
หรือจะรับหลักการไปเลยแลวไปตั้งกรรมาธิการ แลวใหกรรมาธิการไปทําหนาที่ตรงนี้ 
ผมก็เชื่อวามีความจํากัดในเรื่องเวลา มีอีกทางออกหนึ่งแลวก็คงจะตองมีเวลาไมมาก เชน 
สมมติวาผมเสนอเลื่อนไปอีกครั้งหนึ่ง ๑ สัปดาห แลวก็ใชชวง ๑ สัปดาหนั้นทําความชัดเจน
ในประเด็นตาง ๆ ที่ทานสมาชิกฯ ไดตั้ง แลวก็ใชเวลานั้นไปทําความเขาใจ ไปดูแลเรื่องที่ยัง
คิดวาไมไดมีสวนรวม ไมไดมีการรับฟงประเด็นกันอยางเต็มที่ แลวนํากลับเขามา ก็จะมี
โอกาสไดแมเวลาจะนอย เพราะเปน พ.ร.บ. ที่มีตนแบบอยูแลว แลวตอนนี้ในขั้น
กรรมาธิการเวลาตรวจพิจารณาเรื่องนี้ก็ไมสูยาก เพราะวาผมก็ดูของเชียงใหมกับลาดกระบัง 
 



สนช. ๖๘                           ขวัญเมือง  ๒๕/๒ 
 
ให ประชุม ๒ – ๓ ครั้งกจ็บ เพราะฉะนั้นอันนี้ก็สุดแตสภาจะเลือกครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณมุกดา 
  นางมุกดา  อินตะสาร   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ดิฉันอยากจะขอ
ยืนยันขอรับหลักการกอนเถอะคะ เพราะวาเรื่องของกระบวนการถาหากวาเปนเรื่องที่สําคัญ 
และมีคุณคาตอกระบวนการการศึกษา ๒๐ วันถาหากวาเราจะชวยกันจริง ๆ ก็สามารถที่จะ 
ทําได ดิฉันก็เชื่อวามหาวิทยาลัยนเรศวรซึ่งดิฉันเปนศิษยเกาอยูก็มีความมุงมั่นที่จะพัฒนาคน 
พัฒนาสังคม แตตองยอมรับอีกอยางหนึ่งมหาวิทยาลัยนเรศวรมี ๒ เขต ที่พิษณุโลกและก ็
ที่พะเยาดวย ความหางไกล แลวกใ็นหลายเรื่องอาจจะมีความขัดแยงในความคิดกันบาง แต
ดิฉันเชื่อวาถามีความมุงมั่นและความปรารถนาที่จะสรางคนและสรางสังคมจริง ๆ 
มหาวิทยาลัยนเรศวรก็เปนสถาบันแหงหนึ่งที่จะทําการพัฒนาเรื่องนี้ได และเรื่องการเปน
มหาวิทยาลัยนอกระบบ แลวก็มีตนแบบอยูแลวดวย ๒ - ๓ ที่ ที่เราไดพิจารณารวมกัน  
ขอไดโปรดรับหลักการ ขอบคุณคะ 
 
         - ๒๖/๑ 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘                                                        จิตติมา ๒๖/๑ 
 
 ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผมจะขอมติจากที่ประชุมวาจะรับ 
หลักการแหงรางพระราชบัญญัติฉบบันี้หรือไมนะครับ  
 พลเอก สุรินทร  พิกลุทอง   :   ขออนุญาตทานประธานฯ ครับ  
 ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   พลเอก สุรินทร มีอะไรครับ  
 พลเอก สุรินทร  พิกลุทอง   :   ขออนุญาตทานประธานฯ ครับ ผม พลเอก 
สุรินทรครับ คือความขัดแยงนี้ไมไดขัดแยงในเรื่องของเนื้อหาหรือหลักการหรืออะไรที่จะ
เสนอรางกฎหมายฉบับนี้ และไมขัดแยงของกรรมาธิการทั้งหลาย ไมใช เปนความขัดแยง
ภายในจากการไมมีสวนรวมตามที่ทานรัฐมนตรีไดกลาวเมื่อสักครูนี้ ผมเห็นวาทางออกที่
สวยที่สุด คือตามที่รัฐมนตรีเสนอครั้งสุดทาย คือหมายความวาเลื่อนไป ๑ สปัดาห แลวให
มหาวิทยาลัยไปทําความตกลงใหมีสวนรวมเสียใหเรียบรอย จะสรางอะไรทั้งที อยาให
ขางลางเปนโพรง เปนโปงอยู ผมเห็นวาเรื่องนี้ดูเหมือนจะไมสําคัญ แตความเห็นที่ขัดแยง
อาจจะเปนบอเกิดตอไปในอนาคตในการบริหารมหาวิทยาลัยตอไปในอนาคตจะเกิดความ
ยุงยาก เกิดความสับสนขึ้นได ขอเรียนวาไมไดขัดแยงในเรื่องของเนื้อหา และเมื่อกฎหมาย
อยางนี้ผานไปแลว ๒ - ๓ มหาวิทยาลัยแลว คงไมยาก ผมเห็นดวยกับทางรัฐมนตรีวา ถาจะ
ขยับไปสักนิดหนึ่งไปตกลงกันใหเรียบรอยภายในของมหาวิทยาลัยเอง ทานอธิการบดีก็บอก
อยางหนึ่ง ทานอาจารยก็พูดอยางหนึ่ง ผมบอกผมไมเชื่อใครทั้ง ๒ อยาง เพราะพระพุทธเจา
สอนไวไมใหเชื่อทั้ง ๑๐ อยาง เพราะฉะนั้นจึงขอเรียนวากลับไปสักนิดหนึ่ง ๗ วัน แลวคงไม
ชาเกินไป ทาน สนช. มุกดา ศิษยเกาคงจะไมวาอะไร อยางไรก็ตองทันแน และกฎหมายนี้
ประชุมกันไมเกิน ๔ ครั้ง ก็เสร็จ ในสปัดาหเดียวประชุม ๒ ครัง้ ๒ สัปดาหก็เสร็จ หรือ
สัปดาหเดียวประชุม ๔ ครั้ง ก็เสร็จแลว เพราะวาผานไปเยอะแลว ในเนื้อหาผมก็อานมาเยอะ
พอสมควรไมนาจะมีปญหา เพียงแตวาความขัดแยงภายในที่จะกรนอยูขางใน แมกฎหมายนี้
จะผานไปแลว ความขัดแยงก็ยังเกิดขึ้น ก็ไมเกิดประโยชนอะไรเลยครับ ขอบพระคุณครับ  
 ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณวัลลภ   
 นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :    ทานประธานฯ ที่เคารพครับ กระผม วัลลภ   
 
 



สนช. ๖๘                                                       จิตติมา ๒๖/๒ 
 
ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ เรากําลังมีบทเรียนกฎหมายฉบับหนึ่งกอน
หนานี้ก็คือจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย ซึ่งแมอยูในขั้นตอนกรรมาธิการก็ยังมีขาวไมเวนแตละ
วัน ไมทราบวาขอมูลนั้นใครถูกใครผดิ นี่คือตัวอยางของกฎหมายฉบับนั้นที่เขาสูการรับ
หลักการ แลวก็เปนปญหาบานปลายไปทุกวัน  
 ประเด็นที่ ๒ ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผมเองก็กําลังชั่งใจอยู เสนอ 
ทานประธานฯ ใชขอ ๑๑๐ เพื่อต้ังกรรมาธิการศกึษาก็เขาใจทานประธานฯ วาเวลาก็จวนตัว  
แลวถาหากตั้งไปจะยืดเยื้อแลวก็ยาวนาน อันนี้ก็เขาใจครับ เพราะฉะนั้นผมคิดวาถาทางสาย
กลางเมื่อรัฐมนตรีเสนอผมก็คอนขางเห็นดวยขอชะลอไปสัก ๑ สัปดาห แลวถาเปนไปไดขอ
อนุญาตรับฟงดวย ก็อธิการบดีกับประธานสภาฯ ผมยินดีจะเขารับฟงดวย อยากจะฟงวาทาน
เห็นอยางไร เหมือนทานสุรินทรวานี้จะไดกระจางกัน แลวก็จะไดพูดกันในสภาใหกระจาง
ไปในอนาคต ขอบคุณทานประธานฯ ครับ  
 ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :    คืออยางนี้นะครับ ภาระของเรามีมาก 
กฎหมายที่ประดังกันอยูก็มี ถากฎหมายฉบับหนึ่งจะตองเขามาพูดกันถึง ๒ ครั้ง  ๓ ครั้ง  
เราก็จะเสียเวลากับการทํางานของเรามาก จะรับหรือไมรับ ถารบัก็ไปดําเนินการกันตาม
กระบวนการที่อยากจะทํา แลวถาทําไมสําเร็จก็กลับมาบอก แลวเราก็ไปคว่ําเสียวาระ ๓  
ก็จะไดจบเรื่องไป  ถาสําเร็จก็ผานไปจะไดไมตองไปทําซ้ําแลวซ้ําอีกนาจะดีกวา  
เชิญอาจารยกระหยิ่ม  
 นายกระหยิ่ม  ศานตตระกูล   :   ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ที่เคารพ กระผม กระหยิ่ม  ศานตตระกูล สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมเคยไดไป 
อยูที่มหาวิทยาลัยนเรศวรมา ผมทราบดีวาภายในมหาวิทยาลัยเปนอยางไร มีอาจารยหลาย
ทานไดโทรศัพทมาหาผม ๒ - ๓ วันนี้ ผมคิดวาปญหาใหญของมหาวิทยาลัยนเรศวรไมนาจะ
เปนปญหาของการออกนอกระบบหรือไมนอกระบบ เปนปญหาที่ผูบริหารไดถูกฟองรอง 
เปนจํานวนมาก อันนี้เปนขอเท็จจริง แตอยางไรก็ตามผมคิดวาอาจารยภายในมหาวิทยาลัย 
แบงออกเปนหลายพวก แลวก็เปนหวงเรื่องการสืบทอดอํานาจ อันนี้เปนเรื่องหนึ่งที่เขา 
เปนหวงนะครับ   
 



สนช. ๖๘                                                       จิตติมา ๒๖/๓  
 
 แลวเรื่องที่ ๒ คือเปนหวงเกี่ยวกับเรื่องการขึ้นเงินคาเลาเรียนกับนิสิต 
นักศึกษา อันนี้ถารัฐมนตรีสามารถที่จะยืนยันไดวาในกฎหมายฉบับนี้เราสามารถแกไข
ปญหาเหลานี้ไดที่ไมใหมีการสืบทอดอํานาจเกาไปตอเนื่องมา คิดวาปญหาก็จะลดลงนะครับ 
ขอบคุณครับ  
 
         - ๒๗/๑ 
   
 
 
 
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘                         กาหลง ๒๗/๑ 
 
  นายวิจิตร  ศรีสอาน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ)   :    
ทานประธานฯ ที่เคารพครับ กระผม วิจิตร  ศรีสอาน รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ 
ผมขอเสนอที่จะขอเลื่อน พ.ร.บ. ฉบับนี้ไป ๑ สัปดาหครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผมอนุญาตใหเลื่อนไดนะครับ แตผม 
ไมรูวาจะเขามาไดเมื่อไร เพราะจะตองไปตอคิวก็แลวกัน ทางที่ประชุมจะขัดของไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ถาไมขัดของก็อนุญาตใหเลื่อนไป 
นะครับ ฝากไปเรียนอธิการบดีดวย ขอสงสัยของเขาก็คือเขาบอกจนปานนี้ยังไมมีการทํา 
ประชาพิจารณกฎหมายลูก คือขอบังคับ ระเบียบตาง ๆ วิธีหนึ่งที่จะทําไดก็คือวาให 
คณาจารยเขาประชุมกัน แลวใหกระดาษเปลาเขาไปรีมหนึ่ง แลวบอกคุณไปเขียนมา 
ก็แลวกันวาคุณจะเขียนอยางไร วิธีที่ผมทํากับมหาวิทยาลัยอ่ืนเขาใชวิธีนี้ แลวก็ใหเขาไป 
นั่งเขียนกันเอาเอง เขาจะเอาใครมาเขียนก็ได แลวเขาก็จะหายไปประมาณ ๓ เดือน กลบัมา 
เขาจะเขียนไมออก เพราะเขาก็จะนึกไมออก แลวกจึ็งคอยไปชวยเขาเขียนถึงตอนนั้นก็จะ 
ใชได แตตองยอมเวลาหนอย ตองใหกระดาษเปลาเขาไปกอน 
  ตอไปรางพระราชบัญญัตติํารวจแหงชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

user
Highlight
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ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคณะรัฐมนตรีครับ 
นายชาญชัย  ลิขิตจิตถะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายชาญชัย  ลิขิตจิตถะ รัฐมนตรี 
วาการกระทรวงยุติธรรม ไดรับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีใหเสนอรางพระราชบัญญัต ิ
ตํารวจแหงชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... โดยมีหลักการและเหตุผลดังนี้ 
 

“หลักการ 
 

  แกไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติตํารวจแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๗ ดังตอไปนี้ 
  (๑) แกไขเพิ่มเติมอํานาจหนาที่ของผูบัญชาการตํารวจแหงชาติ ผูบัญชาการ 
และผูบังคับการ 
  (๒) ปรับปรงุองคประกอบ คุณสมบัติและลักษณะตองหาม การไดมา และ 
อํานาจหนาที่ของคณะกรรมการนโยบายตํารวจแหงชาติ และคณะกรรมการขาราชการ 
ตํารวจ 
  (๓) กําหนดใหมีคณะกรรมการติดตามและสนับสนุนการปฏิบตัิราชการของ 
กองบัญชาการ 
  (๔) แกไขเพิ่มเติมยศและตําแหนงขาราชการตํารวจชั้นประทวน รวมทั้งการ 
สั่งแตงตั้งขาราชการตํารวจชั้นประทวน 
  (๕) กําหนดใหมีคณะกรรมการขาราชการตํารวจในกองบัญชาการตํารวจ 
นครบาลและตํารวจภูธรภาคแตละภาค 
  (๖) แกไขเพิ่มเติมบทบัญญัติเกี่ยวกับการบรรจุ การแตงตั้ง และการเลื่อนขั้น 
เงินเดือนขาราชการตํารวจ 
  (๗) แกไขเพิ่มเติมบทบัญญัติเกี่ยวกับการรองทุกขของขาราชการตํารวจ 
  (๘) กําหนดใหมีคณะกรรมการพิจารณาเรื่องรองเรียนเกี่ยวกับตํารวจ 
 
 



สนช. ๖๘                         กาหลง ๒๗/๓ 
 

เหตุผล 
 
  โดยที่พระราชบัญญัติตํารวจแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๗ มีบทบัญญัติบางประการ 
ที่ยังมีความไมเหมาะสม ซึ่งมีสภาพปญหาเกี่ยวกับการกระจายอํานาจในการบังคับบัญชา 
และการบรหิารงานของขาราชการตํารวจ การกําหนดยศและตําแหนงของขาราชการตํารวจ 
ชั้นประทวน องคประกอบและอํานาจหนาที่ของคณะกรรมการนโยบายตํารวจแหงชาติ 
และคณะกรรมการขาราชการตํารวจและการกําหนดกลไกในการพิจารณาเรื่องรองเรียน 
เกี่ยวกับตํารวจอันเปนอุปสรรคตอการพัฒนาระบบงานตํารวจ จึงสมควรที่จะตองมีการ 
ปรับปรุงบทบัญญัติที่เกี่ยวของเพื่อแกไขปญหาและอุปสรรคดังกลาว” 
 

 ทานประธานฯ ที่เคารพครับ นับตั้งแตที่ทานนายกรัฐมนตรีไดแตงตั้ง 
คณะกรรมการพัฒนาระบบงานตํารวจ เมื่อวันที่ ๑๓ พฤศจิกายน ๒๕๔๙ ซึ่งมีขาราชการ 
ตํารวจ อดีตขาราชการตํารวจ นักวิชาการ อาจารยในมหาวิทยาลัยและผูทรงคุณวุฒิเปน 
กรรมการ คณะกรรมการชุดนี้ไดศึกษาวิจัยและรับฟงความคิดเห็น มีการจัดสัมมนาทั้งใน 
กรุงเทพฯ และตางจังหวัดครบทุกภาคของประเทศ รวมทั้งไดสํารวจภาคสนาม โดยรับฟง 
ความคิดเห็นจากขาราชการตํารวจและประชาชนในพื้นที่ทุกกองบัญชาการ สวนใหญ 
ก็เห็นดวยในการที่จะตองมีการปฏิรูปโครงสรางของตํารวจใหดีขึ้น และรางพระราชบัญญัต ิ
ฉบับนี้คณะกรรมการกฤษฎีกาก็ไดมีการปรับปรุงแกไขจนเปนที่พอใจของสํานักงาน 
ตํารวจแหงชาติและคณะกรรมการพฒันาระบบงานตํารวจแลว ---------------------------------- 
 
             - ๒๘/๑ 
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จึงเชื่อวารางพระราชบัญญัติฉบับนี้จะเปนจุดเริ่มตนที่ดีในการพัฒนาระบบงานตํารวจที่เปน
รูปธรรม ประชาชนและตํารวจชั้นผูนอยจะไดรับประโยชนจากการปรับปรุงโครงสรางใน
ครั้งนี้ และองคกรตํารวจก็จะเปนที่เชื่อถือของประชาชนมากยิ่งขึ้น กระผมจึงขอให 
สภานิติบัญญัติแหงชาติไดโปรดพิจารณารับหลักการของรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
เนื่องจากประชาชนไดรอคอยมานานแลว ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมีทานผูใดประสงคจะอภิปราย 
นะครับ เชิญคุณสมศักดิ์ 
  พลตํารวจโท สมศักดิ์  แขวงโสภา   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติฯ ที่เคารพอยางสูง กระผม พลตํารวจโท สมศกัดิ์  แขวงโสภา สมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมขออนุญาตอภิปรายรางพระราชบัญญัติตํารวจแหงชาติฉบับนี้  
ผมขอกราบเรียนวาในสภาพปญหาในปจจุบันนี้ตองยอมรับวาในปญหาเศรษฐกิจ สังคม 
ปญหาอาชญากรรมตาง ๆ คอนขางมีมาก แลวก็หนวยงานตํารวจนั้นก็เปนหนวยปลายทางใน
การที่จะแกไขปญหาที่เกิดขึ้น แลวก็เปนหนวยตนทางของกระบวนการยุติธรรม ฉะนั้นถา
เผื่อวาปญหาตาง ๆ ที่มีอยางมากมายนี้เพิ่มขึ้นอยูตลอดเวลา ถาเผื่อวาตํารวจไมมี
ประสิทธิภาพเพียงพอในการที่จะแกไขปญหา อันนี้ก็ยอมจะมีผลกระทบตอพ่ีนองประชาชน
อยางแทจริง ก็ตองยอมรับวาขณะนี้ภารกิจและงานของตํารวจนั้นหนักอยางแนนอน แตใน
ขณะเดียวกันนี้ก็ตองเปนที่ยอมรับอีกเชนเดียวกันวา วิกฤติในการปฏิบัติงานของตํารวจซึ่ง
เปนปญหาที่ใหญและนายกรัฐมนตรีก็ไดนําเขามาแถลงในวันแถลงนโยบายเมื่อวันที่ ๓ 
พฤศจิกายน ปที่แลว แลวก็ยืนยันวาจะตองปรับโครงสรางของตํารวจ พัฒนาองคกร 
ปรับปรุงวัฒนธรรมองคกรและการทาํงานของตํารวจ เรียกวา ปรับปรุงใหญ ปรับปรุงกัน 
ทั้งระบบเพื่อใหตํารวจนั้นไดมีประสิทธิภาพในการที่จะทํางานเพื่อรับใชประชาชนไดอยาง
แทจริง ใหประชาชนไดเขามามีสวนรวมแลวก็พัฒนาระบบคุณธรรม จริยธรรมในการ
แตงตั้งขาราชการตํารวจ ซึ่งก็นับวาดี แตในพระราชบัญญัติฉบบันี้เทาที่ผมดูทั้งหมดแลวผม
คิดวาเปนการแกไขเฉพาะสวน ไมใชเปนการผาตัดใหญตามความประสงคของ
นายกรัฐมนตรี กลับเปนการปรับเพียงไมมากนักแลวก็ไมครอบคลุมในการแกไขปญหาอยาง  
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เปนระบบ เพราะฉะนั้นถาเปนอยางนี้แลว ผมขอเรียนวาประสิทธิภาพของตํารวจก็จะไมได
รับการแกไข พัฒนา เพื่อที่จะทํางานปฏิบัติภารกิจของตํารวจไดประสบความสําเร็จ แนนอน
ครับ  พ่ีนองประชาชนทีร่อคอยความหวังและในขณะนี้ก็ไดกราบเรียนไวแลววา  ปญหา
อาชญากรรมซึ่งเกิดจากปญหาตาง ๆ เหลานั้นมีมากมาย ไมวาเศรษฐกิจ สังคม เพราะฉะนั้น
ตรงนี้ผมขอกราบเรียนวาคงเปนความตั้งใจของทุกฝาย โดยเฉพาะอยางยิ่งคณะกรรมการ
พัฒนาระบบงานตํารวจ มีความตั้งใจในการที่จะแกไขตํารวจ เพราะวามีอดีตตํารวจเกา ๆ 
ผูใหญอยู แตผมคิดวายังมีการขาดขอมูล ขอเท็จจริงที่เปนเรื่องที่เกี่ยวกับตํารวจ ซึ่งผมจะขอ
กราบเรียนประมาณ ๗ - ๘ ประเด็นดงัตอไปนี้นะครับ 
  ประการแรก ลักษณะหนวยงานของตํารวจนี้ตองยอมรับวามีลักษณะเปน  
๒ ลักษณะ  ๑. ก็คือเปนหนวยกําลังที่บังคับใชกฎหมาย รักษาความสงบเรียบรอย ตรงนี้ก็จะ
คลาย ๆ ทหาร เพราะฉะนั้นผูบังคับหนวยก็จะตองมีบารมี รูจักผูใตบังคับบัญชา  
มีลีดเดอรชิป (Leadership) มีความเสียสละ มีความกลาหาญ มีความซื่อสัตยสุจริต แลวกต็อง
สามารถที่จะแตงตั้งลูกนองได เพราะวาตํารวจนั้นเปนลักษณะของหนวยกําลังที่ตองใช
ผูใตบังคับบัญชานั้นไปปฏิบัติงานที่เสี่ยงภัยอันตรายถึงบาดเจ็บลมตาย หนวยกําลังที่เห็น
ชัดเจนคือ  ตํารวจตระเวนชายแดน ตํารวจหนวยปฏิบัติการพิเศษ ตํารวจกองปราบ  
ซึ่งในขณะนี้ทางภาคใตก็เห็นวาไดสงกําลังที่เปนหนวย เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมคิดวามี
ความสําคัญ เดี๋ยวผมก็จะโยงวาในกฎหมายฉบับนี้ที่แกไขนั้นจะสูความทําใหตํารวจนั้น
ผูบังคับบัญชาตํารวจสูงสุดนั้นสามารถที่จะมีเอกภาพในการบังคับบัญชาหรือการแตงตั้ง
โยกยายไดแคไหนอยางไร--------------------------------------------------------------------------- 
 
           - ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘                                                                                                    ศุภลักษณ ๒๙/๑ 
 
อีกลักษณะหนึ่งของตํารวจก็คืออยูในกระบวนการยุติธรรมครบั ตํารวจนี้อาจกลาวไดวา 
เปนตนสายธารของกระบวนการยุติธรรม ในกระบวนการยุติธรรมนั้นก็ตองยอมรับวา 
ตํารวจเปนตนทาง เปนจุดเริ่มตน ๒. อัยการ ๓. ศาล ๔. ราชทณัฑ ก็เปนระบบอยางนี้ 
เพราะฉะนั้นในระบบตรงนี้ผมก็จะขอกราบเรียนในชวงตนวา ที่เปนหนวยกําลงัและ 
ก็ไมมีเอกภาพในการแตงตั้งโยกยายนั้นเปนอยางไร  ในประเด็นแรกนี้ก็จะเห็นวา 
ในมาตรา ๑๔ ยกเลกิมาตรา ๓๐ ในพระราชบัญญัติตํารวจแหงชาตินั้น ก็จะเห็นไดวา 
ในคณะกรรมการตํารวจนั้น ขาราชการตํารวจนั้นซึ่งก็ไดระบุชัดครับวา ใหพิจารณา 
จากขาราชการตํารวจ ยศพลตํารวจเอก ซึ่งไดเกษียณอายุหรือวาพนจากราชการไป 
เกินกวา ๒ ป ในตรงนี้กระผมมีความเห็นวาก็จะไมคอยสอดคลองกับคณะกรรมการ 
ตํารวจแหงชาติ คือคณะกรรมการกําหนดนโยบายตํารวจ คือ ก.ต.ช. นะครบั เพราะวา 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี เปนประธาน ก.ต.ช. แลวกม็ีคณะกรรมการ ๑๘ ทาน แลวก็ม ี
ผูบัญชาการตํารวจแหงชาติทําหนาที่กรรมการและเลขานุการของ ก.ต.ช. เพราะฉะนั้น 
ในการที่ผูบัญชาการตํารวจแหงชาติทําหนาที่เปนเลขาฯ นั้น ในอีกสวนหนึ่งซึ่งเปน 
ก.ตร. นั้น กระผมมีความเห็นวาควรจะตองใหผูบังคับบัญชาของตํารวจนั้นทําหนาที่ 
เปนประธาน ก.ตร. ซึ่งเดิมนั้นจะมีนายกรัฐมนตรีเปนประธาน ก.ตร. แลวกจ็ะมี 
ผูบัญชาการตํารวจแหงชาติเปนรองประธาน ก.ตร.  ทนีี้ถาเผ่ือวามีการแตงตั้งประธาน 
ขาราชการตํารวจนี้ ประธาน ก.ตร. นีเ้ปนเหมือนกับบุคคลภายนอกที่เขาเกษียณอายุไปแลว 
ยศพลตํารวจเอก ถาอยางนี้แลวผมก็คิดวาจะไมเกิดเอกภาพในการบังคับบัญชาแกขาราชการ
ตํารวจ ซึ่งจริง ๆ แลวในคณะกรรมการนั้น ในสวนนี้ผมขอกราบเรียนวา โดยความเห็นแลว 
ที่แลวมานั้นก็จะเปน ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี เปนประธาน ก.ตร. แตในคราวนี้ผมคิดวา 
ถาเผื่อจะมีการแกไขปรับปรุงนั้น ก็ควรจะใหผูบัญชาการตํารวจแหงชาติเปนประธาน  
ก.ตร. จะไดมีหนาที่รับผิดชอบแลวกม็ีเอกภาพในการบังคับบัญชาในการทํางานตาง ๆ 
แลวในชั้นทีร่องลงมานั้น ซึ่งกระผมคิดวาไมคอยจะมีความเหมาะสมก็คือในเรื่องของ 
คณะกรรมการ ก.ตร. โดยตําแหนง คณะกรรมการ ก.ตร. โดยตําแหนงนี้ประกอบดวย 
เลขาธิการ ก.พ. ผูบัญชาการตํารวจแหงชาติ จเรตํารวจแหงชาติ รองผูบัญชาการตํารวจ 
แหงชาติ ๒ นายที่อาวุโส ผูบัญชาการตํารวจนครบาล ผูบัญชาการตํารวจสอบสวนกลาง 



สนช. ๖๘                                                                                                    ศุภลักษณ ๒๙/๒ 
 
แลวก็ ๓ นายจากผูบัญชาการตํารวจภูธร ภาค ๑ ถึง ๙ โดยมีการเลือกกันเอง ตรงนี้กระผม 
ขอกราบเรียนวา ถาคณะกรรมการที่เปนอยางนี้แลว ก็จะทําใหการบริหารงานจะไมมี 
ความเหมาะสม เพราะเหตุที่วาจะกลายเปนวา ผูบัญชาการนี้ ซึง่มีอํานาจในการที่จะแตงตั้ง 
ก.ตร. ตั้งแตพลตํารวจตรีก็คือผูบังคับการจนถึงพลตํารวจเอก แตวามีระดับผูบัญชาการ 
ไปเปนคณะกรรมการในการพิจารณา ซึ่งอันนี้ผมคิดวาอาจจะไมมีความเหมาะสม 
เพราะฉะนั้นเปนเรื่องที่มีความสําคัญนะครับ ในเรื่องของการที่ ก.ตร. นี้ที่เปนระบบ 
โครงสรางคณะกรรมการในรูปแบบแบบนี้  อีกอนัหนึ่งก็คือในเรื่องของกระบวน 
ยุติธรรม ผมตองขอกราบเรียนวา เราในการที่จะใหเกิดกระบวนการยุติธรรมนี้ ก็ควร 
จะตองใหมีคนดี มีความรู และก็มรีะบบที่ดี มีวัฒนธรรมองคกร -------------------------- 
 
 
          - ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘         อัจฉรียา  ๓๐/๑ 
 
เพราะฉะนั้นในการที่จะใหเกิดกระบวนการยุติธรรมอยางแทจริงนั้น เราตองถือวาเปน 
สายธารของกระบวนการยุติธรรม  ผมขอเรียนวาในกระบวนการยุติธรรมทางศาล 
นาจะเปนตัวอยางที่ดี ในพระราชบัญญัติของขาราชการฝายตุลาการ ตรงนี้จะเห็นไดวา  
ทางคณะกรรมการตุลาการ หรือวา ก.ต. จะเปนคณะกรรมการที่ประกอบดวย ประธานศาล
ฎีกา แลวก็มขีาราชการตุลาการอีก ๑๒ ทาน เปนศาลฎีกาที่เปนผูพิพากษาอาวุโส จํานวน ๖ 
ทาน ศาลอุทธรณอีก ๔ ทาน แลวก็ศาลชั้นตน อีก ๒ ทาน แลวก็จะมีคณะกรรมการอีก ๒ 
ทาน ก็คือไมใชเปนขาราชการทางตุลาการ อีก ๒ ทาน ที่ไดรับการคัดเลือก ตรงนี้ก็จะมี
กรรมการทั้งหมด ๑๕ ทาน เพราะฉะนั้นตรงนี้ ผมมีความคิดเห็นวา ในลักษณะของการ
เลียนแบบของทางคณะกรรมการ ก.ต. ก็จะทําใหการปฏิบัติงานของขาราชการตํารวจเปนไป
ดวยความเรียบรอย แลวกจ็ะเปนลักษณะของการที่ใชขาราชการที่มีการเลือกกันเองโดย
ขาราชการตุลาการ แลวกพิ็จารณา ซึ่งผมคิดวา  ถาไดดูรูปแบบของคณะกรรมการตํารวจ 
โดยดูรูปแบบของคณะกรรมการทางตุลาการก็จะทําใหการปฏิบัติงานเปนไปอยางมี
ประสิทธิภาพ เพราะฉะนั้นตรงนี้ในเรื่องของภารกิจ  ในเรื่องของการรักษาความมั่นคงก็ดี 
การรักษาความสงบเรียบรอยก็ดี เพราะฉะนั้นคงจะปฏิเสธไมไดวาทางตํารวจนั้นมี
ภาระหนาที่คอนขางหนัก เพราะฉะนั้นการพิจารณาแตงตั้ง หรือการพิจารณาโยกยายตาง ๆ 
นี้จะตองเปนไปดวยความสุจริตและยุติธรรม ทีนี้อีกเรื่องหนึ่งก็คือ ในเรื่องของโครงสราง
เงินเดือนและคาตอบแทน ซึ่งขณะนี้ตองยอมรับวาต่ําไมสอดคลองกับภารกิจและหนาที่
ความรับผิดชอบ โดยเฉพาะคาครองชีพในปจจุบันโดยเฉพาะถาเผื่อเปรียบเทียบกับ
หนวยงานในกระบวนการยุติธรรมแลว ก็ตองยอมรับวาตํารวจรายไดรายเดือน 
คอนขางจะต่ํา เพราะฉะนั้นงานหลักเงินเดือนนอย อํานาจ ก็คอนขางมาก ตรงนี้ 
ถาเผื่อวาเราไมปรับปรุงโครงสรางในเรื่องของเงินเดือนใหมีระดับที่พอเหมาะพอสม 
ในการที่ปฏบิัติหนาที่ไดแลว ผมคิดวาก็คงจะเปนปญหา ในขณะนี้ก็มีการปรับเงินเดือน 
ของชั้นนายสิบตํารวจถึงนายดาบตํารวจ ซึ่งอันนี้ผมก็ไมขัดของ แลวก็ยินด ี
ที่ขาราชการชั้นผูนอยจะไดรับการปรบั แตอยางไรก็แลวแต ในชั้นที่สูง ๆ ขึ้นมาที่เปน 
ระดับผูบังคับบัญชา รอยตํารวจตรี รอยตํารวจโท เรื่อยข้ึนมานี้ ก็จําเปนที่จะตองมีการ 
ปรับระดับ ตองเรียนวาอยาใหทองหิว อยาใหปากแหง แตวาคนที่มีอํานาจในมือนั้น  



สนช. ๖๘                           อัจฉรียา  ๓๐/๒ 
 
มีอํานาจสูง ก็จําเปนอยางยิ่งจะตองมีการแกไขในระดับของอัตราเงินเดือนใหสอดคลองกับ
คาครองชีพในปจจุบัน  อีกประเด็นหนึ่งผมขอกราบเรียนวา ในเรื่องของงบประมาณ 
ที่จะสนับสนุนการปฏิบตัิงานของตํารวจที่จําเปนจริง ๆ ซึ่งในการแกไขพระราชบัญญัต ิ
ฉบับนี้เองก็ยังไมไดมีการกําหนดอยางแทจริง ในเรื่องของการสืบสวนกอนเกิดเหตุ  
หรือวาหลังเกิดเหตุในคดีใหญ ๆ การสอบสวนที่จะตองมีคาใชจายของพนักงานสอบสวน 
ใหเพียงพอตามการจายจริงในเรื่องของการคุมครองพยาน ในเรื่องของวัสดุ อุปกรณ 
เครื่องมือเครื่องใชที่ทันสมัย - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
 
 
                         -  ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘                               ภิญญดา  ๓๑/๑ 
 
แมกระทั่งอาวุธปนประจํากายตํารวจก็ตองหาเองนะครับ รถยนต รถจักรยานยนต สวนใหญ 
ก็เปนรถสวนตัว น้ํามันเชื้อเพลิงก็ไมเพียงพอนะครับ รวมทั้งบานพักสวัสดิการตาง ๆ ตรงนี้
ผมคิดวาในการที่จะแกไขปญหาตํารวจนี้ นาจะตองใหมีความครบถวนในทกุเรื่องนะครับ 
ผมก็ขอกราบเรียนวาในเรื่องของการสงกําลังบํารุงนั้นเปนสิ่งที่มีความสําคัญ เพราะวาเปน
ปจจัยชี้ขาดในชัยชนะหรอืความสําเร็จของหนวยนะครับ หนวยใดขาดการสงกําลังบํารุง  
แพอยางเด็ดขาดเลยนะครับ เพราะฉะนั้นก็ยงัไมเห็นวามีมาตราใดที่จะระบุไวอยางชัดเจน
ตามที่กระผมไดกราบเรียนไปแลวนะครับ  
  ทีนี้อีกประการหนึ่งนะครับ ตรงนี้ถาเผื่อวาไมมีความเพียงพอก็อาจจะเปน
เหตุหนึ่งที่จะทําใหขาราชการตํารวจนั้นอาจจะออกนอกลูนอกทาง หรือเปนขออางในการ 
ที่จะใชเงินนอกระบบเขามา ซึ่งตรงนี้กระผมมีความชัดเจนเลยวาไมเปนความปรารถนา 
ของตํารวจอยางเเนนอนนะครับ ในเรื่องของการปลูกฝงคุณธรรม จริยธรรม อุดมการณ  
คติพจนอยูตลอดเวลา หนวยก็ตองดําเนินการอยางจริงจังนะครับ เพราะฉะนั้นก็ยังขาด 
ในเรื่องของอนุศาสนาจารย การจัดตั้งหนวยระดับที่จะปลูกฝงคุณธรรม จรยิธรรมใหแก
ขาราชการตํารวจนะครับ ตรงนี้ยังขาดตกบกพรอง ซึ่งจะตองมีการแกไขกันตอไปนะครับ 
ในเรื่องของการลงโทษ ผมก็ขอกราบเรียนวาถาเผื่อวาไดดําเนินการในการที่จะสนับสนุน 
ใหขาราชการตํารวจไดมีเงินไดรายเดือนที่มีความเหมาะสม สามารถที่จะอยูและก็สามารถที่
จะปฏิบัติภารกิจซึ่งคอนขางหนักได อันนี้ผมคิดวาจะตองมี ถาเผื่อมีใครฝาฝนก็จําเปน 
อยางยิ่งที่จะตองลงโทษใหหนักนะครับ แตทั้งนี้และทั้งนั้นในเรื่องของคาตอบแทน  
คือเงินไดรายเดือนทั้งหลายแหลนี้จะตองมีความเพียงพอนะครับ อาจจะใกลเคียงกับทางศาล
หรืออัยการก็แลวแต อันนี้ก็ตองดูดวยความเปนธรรมดวยครับ สาํหรับในเรื่องความคิดเห็น
ของขาราชการตํารวจ ซึ่งกระผมไดรวมในการเสวนา โดยการรบัฟงความคิดเห็นในการ
สัมมนา ๒ ครั้ง อันนี้ผมขอกราบเรียนวา ขาราชการตํารวจนั้นยังเห็นวาในการปรับปรุง
แกไขพระราชบัญญัติในครั้งนี้ยังไมทําใหสามารถสูความสําเร็จในการที่จะปฏิบัติงานได 
นะครับ ก็ดวยเหตุผลหลาย ๆ ประการ โดยเฉพาะอยางยิ่งในเรื่องของการสนับสนุน 
 
 



สนช. ๖๘                               ภิญญดา  ๓๑/๒ 
 
ที่เพียงพอที่จะใหตํารวจสามารถทํางานไดในสถานการณในปจจุบัน อันนี้ยังเห็นวายังไมมี
ความเพียงพอ แลวก็โดยเฉพาะอยางยิ่งในเรื่องของการที่จะพิจารณาในเรื่องเงินไดรายเดือน 
เงินคาตอบแทนตาง ๆ  
  อีกประเด็นหนึ่งก็คือวา ถาเผื่อวามองดูแลวประชาชนจะไดอะไรในการที่จะ
ปรับปรุงแกไขตํารวจในคราวนี้ ถาเผื่อวาในสิ่งตาง ๆ เหลานี้ไมวาจะเปนงบประมาณ 
ในเรื่องของการตอบแทนในคาใชจายจริง ๆ ของขาราชการตํารวจในการปฏิบัติงานนั้น  
ถาเผื่อวาไมมีความเพียงพอแลว ผมก็มีความมั่นใจวาตํารวจก็จะไมสามารถทํางาน 
อยางมีประสิทธิภาพไดนะครับ แตถาเผื่อวาเปนไปตามที่ผมไดกราบเรียนไวแลวอยางเปน
ระบบนะครับ วาในเรื่องของงบประมาณก็ดี ในเรื่องของคาใชจายที่ใชจายจริง ๆ ในการ
ทํางานของขาราชการตํารวจ อันนี้ก็จะเปนสิ่งที่ทําใหตํารวจสามารถทํางานได อยางไรก็ 
แลวแตผมก็ขอกราบเรียนวาไดโปรดเห็นใจในขาราชการตํารวจ ก็คงจะมาจากสังคมเดียวกับ
ทานทั้งหลายนะครับ ก็อยากจะเปนคนดี อยากจะไดรับคําชม แตเมื่อระบบ 
ไมเอื้ออํานวยตามที่กลาวมาแลวนี้ ก็อาจจะทําใหตํารวจมีปญหานะครับ อยางไรก็แลวแต 
ในสังคมนี้ตองมีตํารวจ และก็ทุกคนก็อยากจะไดตํารวจที่ดี ผมก็อยากจะกราบเรียน 
ยกตัวอยาง วาผูใตบังคับบัญชาผมซึ่งเปนครอบครัวตํารวจตระเวนชายแดน มีพ่ีนอง 
เปนผูชายทั้งหมด ๓ คน คนแรกรับราชการตํารวจ คนที่ ๒ เปนวิศวกร คนที่ ๓ เปนวิศวกร - 
 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘         อรนิตย  ๓๒/๑ 
 
พอเขาไปในสังกัดทั้ง ๆ ที่พ่ีคนโตที่เปนตํารวจยอมรับกันวาเปนคนนิสัยดีมีความ 
โอบออมอารีชวยเหลือนอง ๆ คนในหมูบาน คนในพื้นเพนี้ ญาติยอมรับได แตพอ 
รับราชการเปนตํารวจทันทีที่เขาไปสังกัด ก็ไมไดรับการตอบรับหรือกลายเปนคนไมคอย 
จะดีไปเสียเลย ทั้ง ๆ ที่เปนคนที่ดีที่สุดของครอบครัว ตรงนี้ผมคิดวาไดโปรดเห็นใจ
ขาราชการตํารวจ ในการที่จะปรับปรุงแกไข ก็ขอใหปรับปรุงแกไขแลวทําใหเกิดผลดีมาก 
ยิ่งกวา ผมขอกราบเรียนวาของดีในโลกนี้ราคาถูกไมมีครับ มีแตราคาเปนธรรม เพราะฉะนั้น
ในผลการตอบแทนที่จะใหแกขาราชการตํารวจ ไมวาจะเปนเงินเดือน คาตอบแทน  
หรืออะไรก็แลวแตนั้นจะตองใหมีความพอเพียง และหลังจากนั้นถาเขาทําไมดี ก็ตองลงโทษ
กันใหหนัก ของถูกไมมีในโลกนี ้เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมก็ขอใหทางสภาแหงนี้ก็ไดโปรด 
ไดเห็นใจในจุดนี้ดวย แลวก็ขอใหการแกไขในคราวนี้ แกไขอยางเปนระบบ แลวก็เต็มตาม
กระบวนการตาง ๆ ซึ่งผมไดกราบเรียนไวแลววา ถาเผื่อวายังแกไขในลักษณะที่สงราง 
มาตรงนี้ ผมยังเห็นวายังไมสามารถที่จะแกไขขาราชการตํารวจใหทํางานเพื่อพ่ีนอง
ประชาชนไดอยางแทจริง ตองดูใหเต็มตามระบบ เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมก็มีความเห็นวา 
ยังไมควรที่จะรับหลักการอันนี้หรือถาจะตองรับก็คงจะตองตั้งกรรมาธิการขึ้นมาตรวจสอบ
ดูขอเท็จจริงใหละเอียดรอบคอบ แลวก็ใหเต็มตามกระบวนการ ถาจะแกไขเปนบางสวน  
อยางนี้ผมคิดวายังไมมีความเหมาะสม ผมก็ขอกราบเรียนเพียงเทานี้ครับ    
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายมีชัย  ฤชุพันธุ ประธานสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พลเอก จรลั  กลุละวณิชย รองประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานครับ  
  พลตํารวจเอก บุญศรี  หุนสวัสดิ์   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 
กระผม พลตํารวจเอก บุญศรี  หุนสวสัดิ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผมขอเรียนวา 
รางพระราชบัญญัติตํารวจแหงชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  เปนการแกไขพระราชบัญญัต ิ
ตํารวจแหงชาติ ป ๒๕๔๗ บางมาตราเทานั้น กระผมขอเรียนวายังมีทานสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติบางทานยังไมไดศึกษา พ.ร.บ. ตํารวจแหงชาติ ป ๒๕๔๗ รวมทั้ง 



สนช. ๖๘               อรนิตย  ๓๒/๒ 
 
กฎกระทรวงและระเบียบ ก.ต.ช. โดยละเอียด ประกอบกับพระราชบัญญัติตํารวจแหงชาติ  
ป ๒๕๔๗ นีเ้พิ่งประกาศใชยังไมมีการศึกษาประเมินผลวา พ.ร.บ. ตํารวจแหงชาติ  
พ.ศ. ๒๕๔๗ นั้นมีขอบกพรองอยางไร กระผมขอเรียนวางานของตํารวจจะสําเร็จหรือ 
เปนที่พึงพอใจของประชาชนหรือไมอยูที่สถานีตํารวจ มิใชอยูที่สํานักงานตํารวจแหงชาติ  
หรือกองบัญชาการ ดวยความสามารถตรงนี้เองคณะกรรมการตาํรวจแหงชาติ หรือ ก.ต.ช.  
ซึ่งกําหนดไวตาม พ.ร.บ. ตํารวจแหงชาติ ป ๒๕๔๗ จึงไดออกระเบียบ ก.ต.ช. วาดวย
คณะกรรมการตรวจสอบและติดตามการบริหารงานตํารวจ พ.ศ. ๒๕๔๙ ขึ้น ตามเอกสาร 
ที่ผมไดแจกจายใหสมาชิกฯ ไดทราบแลวนะครับ ทานประธานฯ ที่เคารพ ระเบียบ ก.ต.ช. 
พ.ศ. ๒๕๔๙ ตามขอ ๔ กาํหนดให กทม. มีคณะกรรมการตรวจสอบติดตามบริหารงาน
ตํารวจกรุงเทพฯ หรือ ก.ตร.กทม. ซึ่งประกอบดวยผูทรงคุณวุฒิที่ ก.ต.ช. มีมติเห็นชอบ 
เปนประธาน ปลัดกรุงเทพมหานครเปนรองประธาน อธิบดีอัยการฝายคดีอาญา 
เปนรองประธาน ผูบัญชาการตํารวจนครบาลเปนรองประธาน รองผูบัญชาการตํารวจนคร
บาล จํานวน ๓ คน เปนกรรมการ ผูอํานวยการสํานักงานปองกันและแกไขปญหา 
การคาหญิง กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยเปนกรรมการ กรรมการ
ผูทรงคุณวุฒิที่ประธาน ก.ตร. กทม. แตงตั้งจากผูแทนตาง ๆ ดังนี้ - - - - - - - - - - - - - -  
 
 
          -  ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘        ธีรวรรณ ๓๓/๑ 
 
จากการศาสนา จากการศึกษาซึ่งปฏิบัติหนาที่ประกอบในกรุงเทพมหานคร จากสาย
การแพทย จากสื่อมวลชน จากทองเที่ยวธุรกิจโรงแรม จากพาณิชยกรรม อุตสาหกรรม 
หัตถกรรม จากองคกรเอกชนสาธารณประโยชนที่จัดตั้งขึ้นโดยไมแสวงหากําไร ประชาชน 
จํานวน ๓ คน ใหผูบังคับการอํานวยการเปนเลขานุการ นี่เปนระดับ กทม. ทานประธานฯ  
ที่เคารพ ระดับจังหวัดตามขอ ๙ ไดกาํหนดใหมีคณะกรรมการตรวจสอบและติดตามผลการ
บริหารงานจังหวัด ประกอบดวยผูวาราชการจังหวัดเปนประธาน ผูบังคับการตํารวจภูธร
จังหวัดเปนรองประธาน อัยการจังหวัดเปนรองประธาน พัฒนาสังคมและความมั่นคงของ
มนุษยเปนกรรมการ นายกองคกรบริหารสวนจังหวัดเปนกรรมการ ผูบังคับการอํานวยการ 
เปนกรรมการ รองบังคับการเปนกรรมการ ขาราชการตํารวจซึ่งเปนหัวหนาหนวยงาน 
ในสังกัดตํารวจตรวจคนเขาเมืองเปนกรรมการ และยังมีผูทรงคุณวุฒิที่ประธาน ก.ตร. 
จังหวัด แตงตั้งจากผูแทนตาง ๆ จากทางดานศาสนา การศึกษา การแพทย การทองเที่ยว  
การพาณิชย องคกรสาธารณประโยชน เกษตรกร ประชาชน ๓ คน เปนคณะกรรมการ ก.ตร. 
ระดับจังหวัด ทานประธานฯ ที่เคารพ ระดับสถานีตํารวจก็มีคณะกรรมการ ก.ตร. ระดบั
สถานี ถาเปนนายตํารวจนครบาลก็มีคณะกรรมการตํารวจนครบาล โดยเรยีกยอวา  
กก.ตร. สน. ประกอบดวยหัวหนาสถานี ผูอํานวยการเขต ขาราชการตํารวจซึ่งปฏิบัติ 
หนาที่แตละงาน ขาราชการชั้นประทวน ขาราชการประจํา นอกจากขาราชการตํารวจ  
หรือพนักงาน หรือลูกจาง ประชาชนไมเกิน ๙ คนเปนกรรมการระดับสถานี สวนในสถานี
ตํารวจภูธรก็มีเชนเดียวกับนครบาล โดยมีหนาที่รับทราบแนวทางนโยบายการพัฒนาการ
บริหารงานของตํารวจจาก ก.ต.ช. ใหคําปรึกษาและขอเสนอแนะการปฏิบัติงานของสถานี
ตํารวจใหเปนไปตามนโยบายของ ก.ต.ช. สงเสรมิใหมีการพัฒนาประสิทธิภาพการ
ปฏิบัติงานของขาราชการตํารวจ การบริหารงานตํารวจ ตรวจสอบ ติดตาม ประเมินผล  
รับคํารองของประชาชนเกี่ยวกับการปฏิบัติงานของตํารวจ ใหขอมูลขาวสาร ใหคําแนะนํา 
ชวยเหลือ สนับสนุนการประชาสัมพันธแตงตั้งอนุกรรมการ ซึ่งจะเห็นไดวาตาม พ.ร.บ. 
ตํารวจแหงชาตินั้น ก.ต.ช. ไดเห็นถึงความสําคัญถึงการปฏิบัติงานของตํารวจระดับสถานี  
จึงแตงตั้งใหมีคณะกรรมการขึ้นมาในทุกระดับ ทานประธานฯ ที่เคารพครับ กระผมเห็นวา  
 



สนช. ๖๘                        ธรีวรรณ ๓๓/๒ 
 
รายละเอียดที่กระผมไดกลาวมาทานสมาชิกฯ บางทานอาจจะยังไมทราบโดยละเอียด กอนที่
จะลงมติผมอยากจะขอเสนอวาควรจะใหเวลาสมาชิกฯ ไดศึกษาโดยละเอียดกอนที่จะลงมติ
ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :  เชิญคุณปุระชัยครับ 
  รอยตํารวจเอก ปุระชัย  เปยมสมบูรณ  :   กราบเรียนทานประธานฯ  
สภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผม ปุระชัย  เปยมสมบูรณ สมาชกิสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ขอขอบพระคุณทานประธานฯ ที่ไดใหโอกาสอภิปรายเกี่ยวกับรางพระราชบัญญัติตํารวจ 
แหงชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ทานประธานฯ ครับ กอนอ่ืนผมตองกราบเรียนทานประธานฯ 
แลวก็เพื่อนสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติวา แมวาผมจะมียศรอยตํารวจเอกเปน 
คํานําหนานาม แตผมไดออกจากราชการตํารวจไปแลวต้ังแตป พ.ศ. ๒๕๒๔ หรือเวลา  
๒๖ ปมาแลว จึงตองเรียนเพื่อออกตัวไวกอนวาสิ่งที่ผมจะอภิปรายตอไปนี้ ผมไมมีสวนได
เสีย หรือไมมีผลประโยชนตอตัวผมโดยตรง -------------------------------------------------------- 
 
              - ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘                        สพิุชญลักษณ ๓๔/๑ 
 
แตความที่ผมเคยไดรับทุนรัฐบาลตามความตองการของกรมตํารวจ เพื่อไปศึกษาในระดับ
ปริญญาโท และปริญญาเอกในสาขานี้แหละครับ ที่สหรัฐอเมริกาเปนเวลาประมาณ ๗ ป 
รวมทั้งยังทํางานวิจัย งานสอน งานวิชาการตาง ๆ ในสาขาการบริหารงานตํารวจ  
และการบรหิารงานยุติธรรมตลอด ๒๖ ปที่ผานมา ทําใหผมตองขอเวลาในการอภิปราย 
เพื่อแสดงความคิดเห็น แลวก็เสนอขอมูลเกี่ยวกับรางพระราชบัญญัติตํารวจแหงชาติฉบับนี้ 
ในโอกาสนี้ครับทานประธานฯ ผมใครขอกราบเรียนวา นับตั้งแตป พ.ศ. ๒๔๙๐ เปนตนมา 
ขณะนี้ครบ ๖๐ ปพอดี ไดมีความพยายามปฏิรูปโครงสรางและระบบการบริหารงาน 
กรมตํารวจมาแลวกวา ๒๐ ครั้ง แตยิ่งพยายามเปลี่ยนแปลงงานหรืออํานาจ ดวยความเรงรีบ
หรืออคติที่มีตอองคกรตํารวจ ผลที่ปรากฏในชวงเวลาตอมาก็กลับเปนวา ยิ่งปฏิรูป 
องคกรตํารวจก็ยิ่งตกเปนเบี้ยลางของอํานาจทางการเมืองยิ่งขึ้น ยิ่งปฏิรูป ตํารวจก็ยิ่งหางไกล
ออกจากประชาชนผูรับบริการมากขึ้น ยิ่งปฏิรูปโครงสรางของตํารวจก็ยิ่งยืดยาวขึ้น  
ยิ่งปฏิรูปตํารวจก็มีแตนายมากขึ้น แตกลับไมมีคนทํางาน เขาลักษณะหัวโตแขนขาลีบ  
ทานไปดูเถอะครับ ระดับผูใหญนี่อัฐบริขารเพียบ โรงพักแทบจะไมมีอะไร และยิ่งปฏิรปู
โรงพักซึ่งเปนหัวใจของงานตํารวจก็ยิ่งถูกทอดทิ้งมากยิ่งขึ้นเรื่อย ๆ การเปลี่ยนแปลงงาน
ตํารวจหรืออํานาจดวยความเรงรีบ ดวยอคติ ทําใหเกิดปญหาซอนปญหา เขาทํานองที่วา 
ยิ่งแกยิ่งยุง เพราะมุงแตผลประโยชนสวนตัวกัน อันที่จริงขอสังเกตที่ปรากฏตลอด ๖๐ ป 
ที่ผานมายังมีอีกมากครับ แตผมขอสรุปไวเพียงแค ๕ ประการ อยางที่กราบเรียนแลว  
การเสนอรางพระราชบัญญัติตํารวจแหงชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ณ วันนีก้็ไมไดแตกตางไป
จากอดีต ซึ่งผมขอใชเวลาชี้แจงเพื่อกราบเรียนทานประธานฯ ผานไปยังทานเพื่อนสมาชิกฯ 
สัก ๒ ประการ เกี่ยวกับพระราชบัญญตัิฉบับที่ใชอยูในปจจุบัน และพระราชบัญญัต ิ
ฉบับใหม เกี่ยวกับพระราชบัญญัติตํารวจแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๗ ที่ยังบังคับใชอยูนี่นะครับ 
เพิ่งใชมาไดเพียงแค ๓ ป การบังคับใชกฎหมายฉบับป พ.ศ. ๒๕๔๗ นั้น ยงัทําไดไมครบ 
ทุกขั้นตอน ยังไมครบวงจร เปนตนวาระเบียบ ก.ต.ช. ที่ทานเพื่อนสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ 
ไดอภิปรายไปบางแลวนั้น ที่เรียกวา กต. ตร. เพิ่งประกาศใชเมื่อป พ.ศ. ๒๕๔๙ นี้เอง  
ซึ่งกําหนดใหมี กต. ตร. กทม.  กต. ตร. จังหวัด  กต. ตร. สน.  และ กต. ตร. สภ. หรือพูดงาย ๆ 
ก็คือ มี กต. ตร. ระดับโรงพัก อยาง กต. ตร. ระดับโรงพักนี่มีประธานและประชาชนเขารวม 



สนช. ๖๘                       สุพิชญลกัษณ ๓๔/๒ 
 
รวมทั้งหมด ๒๒ คน โดยที่มีประชาชนอยูในนั้น ๙ คน ออกคําสั่งมายังไมทันอะไรเลยครับ 
ขณะนี้กําลังจะเลิกอีกแลว กําลังจะเปลี่ยนอีกแลว รัฐบาลปจจุบันยังไมเคยจัดใหมี 
การประเมินผลพระราชบัญญัติตํารวจแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๗ แมแตสักครั้งเดียว  
ผมกราบเรียนวาการประเมินผลคือการเรียนรูครับ การทํางานถาขาดการเรียนรูก็เปนการ
ทํางานแบบไรทิศทาง ไรเปาประสงค ทั้งที่ไมทราบวาผลการประเมินจะออกมาเปนอยางไร 
ยังไมทราบขอดี ยังไมทราบขอจํากัดของกฎหมายปจจุบันก็มีความพยายามจะผลักดัน 
หรือเปลี่ยนแปลงอยางเรงรีบกันอีกครัง้หนึ่ง ทานประธานฯ ครับ สัปดาหหนาก็จะ 
เขาเดือนใหม และเปนเดือนสุดทายของสภาแหงนี้แลว กฎหมายสําคัญเชนนี้ควรหรือครับ 
ที่จะเรงรีบภายในเวลาไมถึง ๔ สัปดาห  
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘         ภัชนี ๓๕/๑ 
 
  ในประการที่ ๒ พระราชบัญญัติตํารวจแหงชาติ (ฉบับที่..) พ.ศ. .... 
หรือพูดงาย ๆ ก็คือฉบับใหม ไดรางขึ้นโดยที่เปนกฎหมายที่ไมมีความตอเนื่อง 
และขาดตอนจากพระราชบัญญัติตํารวจแหงชาติฉบับเดิม หรือฉบับปจจุบัน 
ถาทานประธานฯ และเพื่อนสมาชิกฯ จะกรุณาอานรายละเอียดของรางพระราชบัญญัต ิ
ฉบับใหม ทานก็จะพบวาหลายมาตราในกฎหมายใหมเขียนขึ้นโดยขัดตอหลักการบริหาร 
หลายประการ แตเพื่อไมใหสิ้นเปลืองเวลาของสภาจนเกินไป ผมขอยกตัวอยางสัก 
๓ ประเด็น 
  ในประการที่ ๑ องคประกอบของ ก.ตร. หรือคณะกรรมการขาราชการ 
ตํารวจตามแบบใหมที่กฎหมายฉบับนี้กําลังเสนอตอทานทั้งหลายนี่ครับ ทานเปดดู 
ในมาตรา ๑๔ ผมยกเพียงประเด็นเดียวครับ กําหนดใหผูบัญชาการตํารวจนครบาล 
ผูบัญชาการตํารวจสอบสวนกลาง ผูบัญชาการตํารวจภูธร ๑ – ๙ เลือกกันเองใหเหลือ 
๓ คน เพื่อเขาเปน ก.ตร. โดยตําแหนง ทานอยาลืมนะครับ ก.ตร. มีอํานาจแตงตั้ง 
ผูชวยผูบัญชาการตํารวจแหงชาติ หรือเรียกวา ผูชวย ผบ.ตร. รองผูบัญชาการตํารวจแหงชาติ 
หรือเรียกวา รอง ผบ.ตร. ซึ่งเปนผูบังคับบัญชาของพลตํารวจโททั้ง ๓ คนนี้ ที่เปน 
ผูบัญชาการในระดับกองบัญชาการตาง ๆ กฎหมายฉบับนี้กําลังเปดโอกาสใหมี 
การละเมิดหลักการบริหาร คือใหผูบังคับบัญชานั้นอยูภายใตผูใตบังคับบัญชา หรือพูด 
อีกทางก็คือ ใหผูใตบังคับบัญชามีอํานาจแตงตั้งผูบังคับบัญชา เสมือนกับใหลูกนองนั้น 
ปกครองนาย ซึ่งไมเคยมีแบบธรรมเนียม โดยเฉพาะอยางยิ่งหนวยกําลัง เชน องคกรตํารวจ 
นอกจากนี้พระราชบัญญตัิตํารวจแหงชาติฉบับใหมยังกําหนดใหมี ก.ตร. ระดับ 
กองบัญชาการตํารวจนครบาล กองบัญชาการตํารวจภูธร ซึ่งมีบทบาทเขามาแตงตั้งโยกยาย 
ตํารวจตั้งแตระดับสารวัตร ถึงรองผูบังคับการ รวมทั้งใหความดีความชอบแทน 
ผูบังคับบัญชา ก็ทําใหมีคําถามติดตามมามากมายครับ แตขออนุญาตเรียนถามสักคําถามเดียว 
เทานั้นวา โครงสรางเชนนี้จะกอใหเกิดปญหาในการปกครองบังคับบัญชาหรือไม 
ประเทศที่พัฒนาแลว ผมขออนุญาตยกตัวอยางงาย ๆ สัก ๒ ประเทศ อังกฤษก็ตาม ญี่ปุน 
ก็ตาม เขามีคณะกรรมการระดับชาติครับ แตเปนคณะกรรมการนโยบายที่เรียกวา 
พับลิก เซฟตี คอมมิสชัน (Public safety commission) กรรมการเหลานี้ไมลงมายุงกาวกาย 
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การบริหารงานบุคคล ไมกาวกายการแตงตั้ง โยกยาย มีหนาที่ในการกําหนดนโยบาย 
แลวก็ติดตามนโยบาย อันนี้นาสนใจนะครับ ของเรานั้นมีทุกระดับ แลวถามวาจะมี 
ผูบังคับบัญชาไวทําไม ในเมื่อผูบังคับบัญชานั้นจะตองกํากับดูแล เหมือนกับทานทั้งหลาย
นั้นเปนนาย จางลูกนองใหความดีความชอบก็ไมได ผมถามวาสั่งการลูกนองจะฟงทานไหม 
  ในประการที่ ๒ ของกฎหมายใหมนะครับ อันนี้ยิ่งนาสนใจมากขึ้นไปอีก 
คณะกรรมการใหมภายใตพระราชบัญญัติตํารวจแหงชาติฉบับใหมนี้ เรียกวา ก.ต.ส. 
ซึ่งยอมาจากคําวา คณะกรรมการติดตามและสนับสนุนการปฏบิัติราชการของกองบัญชาการ 
ซึ่งประกอบไปดวยบุคคลภายนอกเปนสวนมาก กรรมการชุดนีม้ี ๑๑ คน ในระดับ 
กองบัญชาการ มาโดยตําแหนง ๒ คน ที่เหลืออีก ๙ คน เปนบุคคลภายนอก เอาละครับ 
ทานประธานฯ ครับ ตามหลักวิชาการการประเมินผลก็คือการใหขอมูลยอนกลับไปยัง 
ผูบริหาร ก็คือ ในที่นี้คือยอนกลับไปยังผูบัญชาการ แลวผูบัญชาการทานเปนคนไปควบคุม 
กํากับ ติดตาม ดูแลใหเปนไปตามผลการประเมิน หรือมีเหตุผลก็ชี้แจงกรรมการประเมินไป 
แตอํานาจของ ก.ต.ส. ในขณะนี้ ถาทานเปดในมาตรา ๒๓/๓ กลับเปนอํานาจบริหาร 
ไมใชอํานาจของนักประเมินผล ทั้งที่เปนบุคคลภายนอกเปนสวนใหญ ใน (๑) หรืออนุ ๑  
ก.ต.ส. ทําอะไร ใหความเห็นชอบแผนปฏิบัติราชการประจําปของกองบัญชาการ 
ปฏิบัติการแรกนะครับ ใหความเห็นชอบเรื่องแผน ประการที ่๒ กํากับ เรงรัด ติดตาม 
การปฏิบัติราชการในกองบัญชาการใหเปนไปตามแผน ประการที่ ๓ ประเมินผล 
การปฏิบัติราชการของกองบัญชาการและผูบัญชาการ ผมก็สับสนครบั ในระบอบ
ประชาธิปไตยเราแยกอํานาจออกเปน ๓ ฝาย คือ นิติบัญญัติ บริหาร ตุลาการ 
ถาเปรียบก็เสมือนกับการที่เรามีนักวางแผน เสมือนกับกลุมทีเ่รียกวานิติบัญญัต ิ
นักบริหารก็เปรียบเสมือนรัฐบาล นักติดตาม นักประเมินผลก็เปรียบเสมือนกับศาล 
อํานาจทั้ง ๓ ตองแยกออกจากกัน แตนี่เอาอํานาจทั้ง ๓ รวมอยูในกลุมคนคนเดียว 
แลวเปนบุคคลภายนอก ซึ่งไมตองรับผิดชอบอะไรตามกฎหมายทั้งสิ้น ถามีมาตรา ๑๐๗ 
ตาม ป. อาญา ผมถามวากรรมการ ก.ต.ส. นี้ตองรับผิดชอบไหม และถาอยางนั้นมี ก.ต.ส. 
ทําไมตองมีผูบัญชาการ ยกเลิกผูบัญชาการไปเลย ให ก.ต.ส. เปนคนกํากับ ดูแล ติดตาม 
จะดีกวาหรือไม ประหยัดงบประมาณกวาดวยครับ ทานตองเขาใจนะครับ กราบเรียน 
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ทานประธานฯ วา การจัดใหมีการประเมินผลเปนเรื่องที่ดี ถูกตองตามหลักวิชาการ 
ที่มีขอมูลยอนกลับไปสูการวางแผนการนําแผนไปสูการปฏิบัติ หรือพูดอีกนัยหนึ่งก็คือ 
ไปสูการกําหนดนโยบาย และนํานโยบายไปสูการปฏิบัติ และการจัดใหบุคคลภายนอก 
มาเปนกรรมการประเมินผลก็เปนเรื่องที่ถูกตองครับ แตทีนี้สิ่งที่ผิดพลาดคืออะไร-------- 
 
         - ๓๖/๑   
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘                            ทิพรัตน  ๓๖/๑ 
 
ประการแรกกรรมการประเมินผลเปนผูอนุมัติแผนปฏิบัติการประจําป แคนั้นไมพอ 
กรรมการประเมินผลเปนผูกํากับเรงรัด แทนที่จะแจงผลการติดตามผลการประเมิน 
ใหแกผูบริหารทราบและใหผูบริหารเหลานั้น  ดําเนินการแกไข อันนี้เขาลักษณะที่วา
ประเมินเอง สั่งเอง ในอดีตนั้นหลายทานคงจําโครงการ กสช. ได และรัฐมนตรีทานหนึ่ง 
เปนผูริเริ่มขึ้นมา โครงสรางที่ดีงามตรงนั้นก็คือใหมหาวิทยาลัยเปนผูดําเนินการประเมินผล 
แลวแจงผลการประเมินมายังคณะกรรมการ กสช. นั่นละครับ คือสิ่งที่ถูกตอง ไมใชผู
ประเมินลงไปสั่งโครงการ กสช. เอง อันนี้ระบบราชการหรือหนวยงานของรัฐเขาไมทํากัน
หรอกครับ เพราะวาไมใชหนวยงานเอกชน  
  ในประการที่ ๓ การเปลี่ยนแปลงชั้นยศของประทวนใหเหลือเพียง 
นายสิบตํารวจและนายดาบตํารวจ ขอประทานโทษผมขอพูดตรงไปตรงมาวาสะทอนถึง 
ความไมเขาใจการปฏิบัติงานภาคสนาม ผมถึงแมจะอยูชวงสั้น ๆ แตในอดีตนั้นผมเคยเปน
ตาํรวจตระเวนชายแดนที่ ๒๐๓ จังหวัดตราดมากอน ไมวางานในระดับโรงพักหรือไมวา 
ระดับหนวย ตชด. งานสนามนั้นไมเหมือนงานนั่งโตะครับ คนละเรื่อง  
งานสนามนั้น ผูบังคับหมู ผูบังคับหมวดอาจจะตายในที่ปฏิบัติการ อาจจะบาดเจ็บ 
จนปฏิบัติหนาที่ไมได ผูที่มียศสูงที่สุดที่เหลืออยูตองปฏิบัติหนาที่เปนหัวหนาแทน 
โดยฉับพลันไมสามารถรอการแตงตั้งจาก ก.ตร. ไดครับ เพราะฉะนั้นตรงนี้เองเขาจะมียศ
ลดหลั่นกันในทางทหาร ซึ่งตํารวจสนามเองก็ตองมียศลดหลั่นกันลงมา ไมใชวา 
มีเพียงแค ๒ ชั้นยศ และยิ่งไปกวานั้นนะครับ ทุกทานในที่นี้ ทานผูอาวุโสคงจําไดวา 
ยศเดิมของทหาร ตํารวจนั้นมีคําวา นาย นําหนาทั้งสิ้น เปนตนวา นายรอย นายรอยตํารวจตรี 
พรอม อยางนี้เปนตนนะครับ นายพัน นายพล แตตอมามีการตัดคําวา นาย ออกทั้งหมด 
เพราะคําวา นาย นั้นอาจจะหมายถึงคําวา เจานาย แตกฎหมายฉบับนี้ 
ใชคําวา นายสิบตํารวจและนายดาบตํารวจ กลับมาใชอีกเปนการยอนยุคอยางสิ้นเชิง  
ใหเขาใจวาตํารวจคือเจานายของประชาชน ทั้งที่หลักการนั้นผูพิทักษสันติราษฎร 
หรือตํารวจ คือผูรับใชประชาชนนะครับ ในหลักวิชาการตํารวจนั้นควรไดรับการปฏริูป จาก
จุดที่สําคัญที่สุดหรือที่เปนหัวใจที่สุด อยางที่หลายทานไดกลาวไปแลว ก็คือโรงพัก 
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นั่นเอง ซึ่งในปจจุบันนั้นเราเรียกวา สถานีตํารวจนครบาลในกรุงเทพมหานคร  
หรือเรียกวา สถานีตํารวจภูธรในตางจังหวัด เพราะประชาชนจะไดรับประโยชน 
ตรงที่สุด แกไขไดถูกจุดที่สุด ก็คือที่โรงพักนี่แหละ แตในการขอแกไขกฎหมายฉบับนี้ไมมี
การกลาวถึงโรงพักแมแตนิดเดียว ผมเคยพูดในหลายที่วาในกระทรวงมหาดไทยนั้นที่สําคัญ
ที่สุดไมใชหองรัฐมนตรีมหาดไทยหรือหองปลัดกระทรวง แตอยูที่ที่วาการอําเภอ ใน
กระทรวงศึกษาธิการก็เชนเดียวกัน ไมใชหองรัฐมนตรีศึกษาฯ หรือปลัด 
กระทรวงศึกษาฯ แตอยูที่โรงเรียน ใน สกอ. สําคัญที่สุดก็คือ อยูที่มหาวิทยาลัย หนวยงานที่
บริการคือหัวใจ ถาทานจะแกไขทานตองเริ่มตนจากจุดนั้น และปรับโครงสรางทุกอยางให
สอดคลองกับจุดนั้น แตวันนี้ไมมี โรงพักนั้นถูกปลอยปละละเลย เพราะฉะนั้นรางฉบับใหม
นั้นไมไดกลาวถึงการพัฒนา การปรับปรุงพรอมโรงพัก ไมวาเรื่องของคน เงิน ยานพาหนะ 
อาวุธ พัสดุ ครุภัณฑ หรือแมแตระเบียบกฎเกณฑที่จะชวยเพิ่มประสิทธิผล ประสิทธิภาพ
ใหกับโรงพัก นาเสียดายครับ ถาจะทําทั้งทีอุตสาหเสียเงินไปหลายสิบลานบาท การปฏิรูป
ตํารวจนั้นคือความคาดหวังของผูคนจํานวนไมนอย 
ในสังคมนี้รวมทั้งผมเองดวย ผมคาดหวังครับ ถึงแมจะไมเปนตํารวจแลวก็อยากเห็นตํารวจที่
ดีขึ้น อยางนอยที่สุดผมก็ไดรับบริการที่ดีขึ้น ครอบครัวผมไดรับบริการปกปองที่ดีขึ้น แต
การปฏิรูปตํารวจนั้นตองเริ่มจากความรูครับ ไมใชอํานาจการปฏิรูปตํารวจนั้นตองเริ่มจาก
ความรอบคอบ ไมใชเรงรีบ การปฏิรปูตํารวจนั้นตองเริ่มจากการมีสวนรวมและความเขาใจ 
ไมใชอคติ ตํารวจเปนของประเทศ เปนของประชาชน ไมใชสมบัติของคณะรัฐบาลชุดใดชุด
หนึ่งที่ถือวามีอํานาจแลวก็จะสั่งการแกไขตามอําเภอใจโดยไมฟงเสียงของประชาชน
พลเมือง แมกระทั่งคนที่อยูในองคกรนั้น ผมจึงมีความเห็นวาไมควรรับหลกัการ--------------- 
 
 
            - ๓๗/๑ 
 
 
 



สนช. ๖๘         อัจฉรา  ๓๗/๑ 
 
และถาหากวาที่ประชุมนี้จะรับหลักการ ผมคิดวาผมตองขอยกเวนขอบังคับฯ ขอ ๑๑๕  
เพื่อใหกรรมาธิการสามารถแกไขเกินหลักการของรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ที่เสนอมา 
ถาไมเชนนั้นแลวก็นาเสียดายครับ ผมกราบเรียนทานประธานฯ อีกครั้งหนึ่งครับ 
คุณภาพหรือสิ่งที่เปนผลงานของสภานี้ไมใชปริมาณของกฎหมายที่สภานี้ผาน แตเปน 
คุณภาพของผลงานของกฎหมายที่ทานผานมากกวา กฎหมายที่ดีที่เปนประโยชนประชาชน 
ทานผานไปคนจะนึกถึงสภานี้ แตทานออกกฎหมายออกไปเยอะแยะ แลวกฎหมายที่ใช 
ไมได กฎหมายที่สรางแตปญหา สภานี้จะถูกกลาวถึงในทางตรงกันขาม ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญครับ  
  นาวาอากาศตรี ประสงค  สุนศิริ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติ
แหงชาติที่เคารพ กระผม นาวาอากาศตรี ประสงค  สุนศิริ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ที่กระผมลุกขึ้นมานี้ก็เพราะวาไดฟงความคิด ความเห็นจากผูที่เคยมีอาชีพเปนตํารวจ กระผม 
ไมเคยมีอาชีพเปนตํารวจ มีแตอาชีพเปนทหาร แตก็มีเพื่อนตํารวจทุกระดับตั้งแตระดับ  
พลตํารวจเอกจนกระทั่งถึงพลตํารวจ และขณะเดียวกันนั้นไดเคยบริหารงานในหนวยงาน 
ที่สําคัญ ๆ มาหลายหนวย รวมทั้งไดเคยรับการศึกษา จบการศึกษาทางดานการบริหาร 
จัดการมา กระผมไดฟงความเห็นของทานสมาชิกฯ หลายทาน และไดอาน 
รางพระราชบัญญัติตํารวจแหงชาติที่รัฐบาลเสนอมา และไดประสบการณจากการเคยบริหาร 
และจากความรูทางดานการบริหารจัดการ กระผมขอเรียนวาการปฏิรูปไมวาอะไร 
ก็ตามถาทําใหดีขึ้นเปนสิ่งที่ดี แตการปฏิรูปก็จะตองมีหลัก มีสิ่งที่ควรคํานึงหลายอยาง  
ถึงผลกระทบแตละดาน โดยเฉพาะอยางยิ่งตองไมเปนการรื้อบานเขา แลวไปสรางบานใหม 
ตามใจผูปลูก แลวก็ใหคนที่อยูบานนั้น ที่ถูกรื้อนั้นไปอยูในบานหลังใหม โดยที่จะยินยอม
พรอมใจจะเห็นดวยหรือไมเห็นดวย ถาไมคํานึงอยางนั้นแลว ผมคิดวาการบริหารจัดการ 
หรือการปฏริูปอยางนี้เปนสิ่งที่จะเพิ่มปญหา ตํารวจนั้นเปนตนทางแหงความยุติธรรม 
กอนที่จะไปสูกระบวนการทางอัยการและศาล เพราะฉะนั้นตํารวจจําเปนตองไดรับการ
ปฏิรูป แตควรจะปฏิรูปอยางไรนั่นเปนอีกเรื่องหนึ่ง ในการปฏบิัติงานของตํารวจ หัวใจ 
 



สนช. ๖๘         อัจฉรา  ๓๗/๒ 
 
สําคัญของการทํางานของตํารวจที่ประชาชนจะไดรับความเปนธรรม ความไมยุติธรรม  
หรือความยุติธรรมตาง ๆ นั้น อยูในระดับพื้นที่ อยูในระดับของโรงพัก หรอืสถานีตํารวจ 
ที่อยูในพื้นที่แหงนั้น นั่นคือตนทางสําคัญ แตที่ผานมาทั้งหมด หรือแมกระทั่งในการ 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ กระผมพยายามดูแลวในเรื่องการปฏิรูปคุณภาพของบุคคล 
บุคลากร ในเรื่องของการสงเสริมการทํางานใหมีประสิทธิภาพ ในเรื่องของการที่จะให
เครื่องมือเครื่องใชหรือใหในบางสิ่งบางอยาง เพื่อใหเขาสามารถทํางานบําบัดทุกข 
บํารุงสุขไดโดยไมตองไปพึ่งพาอิทธิพลใด ๆ ---------------------------------------------------- 
 
          - ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘                                                                                                    สชุาดา ๓๘/๑ 
 
โดยเฉพาะอยางยิ่งอิทธิพลในทองถิ่นหรืออิทธิพลนักการเมืองทองถิ่น แมกระทั่ง 
เปนนักการเมืองระดับชาติ ซึ่งขณะนี้นั้นหัวใจสําคัญของตํารวจในระดับโรงพักนั้น 
ไปตรวจสอบดูได แตไมใชความผิดของตํารวจที่อยูตามโรงพัก เปนความผิดในระดับสูง 
ในระดับนโยบาย ที่สั่งการหรือทําอะไรตาง ๆ ไมคอยไดคํานึงลงไปถึงในระดับพื้นที่ 
เพราะฉะนั้นในเรื่องที่รัฐบาลเสนอรางพระราชบัญญัติตํารวจแหงชาติมานี่ ความขัดแยง 
เทาที่ไดฟงมาในสภาแหงนี้จากเพื่อนสมาชิกฯ ที่มอีาชีพตํารวจ ผมก็นั่งฟง นั่งคิด 
ผมก็รูสึกวาเรื่องนี้นั้นเปนเรื่องใหญ ตองขอบคุณรัฐบาลนะครับที่มีความตั้งใจที่จะ 
ปฏิรูปตํารวจเปนเรื่องที่ดี แตวิธีการปฏิรูปหรือรูปแบบการปฏิรปูนั้น กระผมเองดูทั้งหมด 
แลวและดูจากประสบการณ ดูจากขอเท็จจริงอยางที่กราบเรียนมาแลว กระผมก็เห็นวา 
เปนการปรับโครงสรางที่ยังมีหลายสิ่งหลายอยาง โดยเฉพาะอยางยิ่งการกระจายอํานาจ 
ลงไปในพื้นที่ ในหลักการถูกตอง แตในวิธีการมองเขาไปแตละภาค หรือแมกระทั่ง 
ในนครบาล การติดตามประเมินผล การตรวจสอบการทํางานเพื่อประสิทธิภาพ 
เปนกรรมการที่อยูในพื้นที่เดียวกันนั่นเอง ไมใชกรรมการสวนกลางที่จะสามารถตรวจสอบ 
เปรียบเทียบกับทุกภาค ทุกพื้นที่ได เพราะฉะนั้นในเรื่องอันนี้กระผมเห็นวาการที่ 
ไปตั้งกันอยางนี้ ไปสรางกันอยางนี้ก็ไมผิดอะไรกับชงเอง ชิมเอง กินเอง ปรุงเองทั้งนั้น 
แลวสิ่งตาง ๆ ที่เราคาดหวังบางทีจะไมไดผลในการปฏิรูปนะครับ เพราะฉะนั้นความเห็น 
ของกระผมในขณะที่ยังมีความเห็นที่แตกตางกันอยูอยางนี้ ขดัแยงกันอยูอยางนี้ 
แลวกระผมก็ไมทราบวาในความขัดแยงในระดับทํางานนั้นจะมีมากนอยแคไหน  
ไดตรวจสอบไดพูดคุยกันมากนอยแคไหน หรือความขัดแยงนั้นไดรับการแกไขปรับปรุง 
มาตามรางฉบับนี้มากนอยแคไหน อันนี้กระผมก็ไมทราบ แตฟงดูแลวรูสึกวาความขัดแยง 
ตาง ๆ เหลานั้นยังคงมีอยู แลวสภาแหงนี้ในระยะหลัง ๆ นี ่กฎหมายจํานวนมากแตละวัน 
แตละครั้ง เขามาทีละ ๑๐ ฉบับ ๒๐ ฉบับเปนชวงที่เรงรัดรีบรอนในการที่จะเคน 
กฎหมายออกมา บางครั้งสมาชิกฯ อยูในที่ประชุมนี้ กระผมเองนั่งดูอยูนี่ แตไมอยากที่จะ 
ลุกขึ้นมาบอกวา เมื่อโหวตแลวลองนับองคประชุมซิ หรือกอนโหวตนับองคประชุมซิ 
กระผมไมทํา แตฝากความรูสึกนี้ไววา สิ่งใดก็ตามที่เราจะทําใหกับประชาชนนั้น กฎหมาย 
ที่ผานเขามาในสภาแหงนั้น กระผมดูมาทุกฉบับนี่สวนใหญแลวเปนกฎหมายที่ไปสงเสริม 



สนช. ๖๘                                                                                                     สชุาดา ๓๘/๒ 
 
ไปใหไปเอื้อประโยชนอะไรตาง ๆ กับฝายราชการ ขาราชการ หนวยงานของรัฐ สวนของ 
ประชาชนจริง ๆ ที่จะไดรับผลในการแกไขปญหาตาง ๆ หรือแมกระทั่งกฎหมายเกา ๆ  
ที่ลาสมัยไมไดหยิบยกขึ้นมาแกไข ยกเลิก หรือเปลี่ยนแปลง ปรับปรุงใหเหมาะสม 
อันนี้ก็ตองขอบนในที่สภาแหงนี้ เพื่อมาถึงรางพระราชบัญญัตติํารวจฉบับนี้ ซึ่งกระผม 
ไดกราบเรียนแลววา ความขัดแยงตาง ๆ หรือหลกัการตาง ๆ ในบางสิ่งบางอยางยังเปน 
เรื่องที่ควรจะตองไดรับการแกไขปรับปรุง ---------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                              - ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช.  ๖๘                            ศรอีนงค  ๓๙/๑ 
 
เพราะฉะนั้นเองกระผมก็มีความเห็นอยู ๒ ประการ จากขอคิดเห็นของเพื่อนสมาชิกฯ 
ที่เปนตํารวจหรืออาจจะมีทานอื่นตอมา สิ่งเหลานี้รัฐบาลจะรับกลับไปไดไหม  
ถอนกลับไปแลวไปประกอบการพิจารณาแลวรีบเสนอเขามาใหม นี่เรื่องที่ ๑ ถาไมทํา 
อยางนั้นกอนรับหลักการขอตั้งคณะกรรมาธิการศึกษารวมกันทุกฝายมาดูกันอีกสักครั้งหนึ่ง
เพื่อใหเปนกฎหมายที่ไดรับการปฏิรปูจริง ๆ แลวก็ใชไดกันจรงิ ๆ เห็นดีเห็นชอบ 
กันดวยงานถึงจะไปดวยความราบรื่น นั่นก็คือวาถามเขาซิวาบานหลังใหมนี้พวกเราตองการ
อยางไร แคไหน เราจะใหไดไมไดแคไหน ถามกันดูบาง นี่คือขอเสนอของกระผมวากอนรับ
หลักการ หรอืรัฐบาลฟงแลวจะขอกลับไปดูสัก ๑๐ วัน ๑๕ วันแลวสงกลับเขามาใหม ก็ไม
ชาเกินไป หรือต้ังกรรมาธิการขึ้นมาศึกษากอนรับหลักการ 
สัก ๑๕ วัน ๒๐ วัน ก็ยังทันรัฐบาลชดุนี้ แตจะรอบคอบกวาและถนอมน้ําใจกันมากกวา ไม
เรงรัดจนเกินไปแลวกฎหมายหลายฉบับรัฐบาลก็รับไปพิจารณา กฎหมายบางฉบับ 
ตั้งกรรมาธิการขึ้นมาศึกษาก็เคยมีมาแลว ยกเวนกฎหมายหวยรีบรอนกันจนกระทั่ง 
ตองยื่นศาลรัฐธรรมนูญ อันนี้กระผมขอกราบเรียนทานประธานฯ ดวยความเคารพวาเปน
ความรูสึกและความคิดเห็นของกระผมที่อยากจะเห็นรัฐบาลชุดนี้ทําอะไรดี ๆ ปฏิรูป
เปลี่ยนแปลงดี ๆ ใหเกิดขึ้น ไมใชเพื่อผลประโยชนของกลุมใดกลุมหนึ่งหรือเพื่ออะไร 
ก็แลวแต แตใหเกิดความรอบคอบและไปดวยกันได เพราะฉะนั้นกระผมมีความเห็นอยางที่
กราบเรียนทานประธานฯ มา แตถาหากวาจะรับหลักการกันวนันี้ ลงมติกนัวันนี้ กระผมขอ
กราบเรียนวาจากสิ่งที่กระผมไดกราบเรียนมานั้น กระผมไมสามารถรับได ขอขอบพระคุณ
ครับ 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)    :   เชิญคุณสงัศิตครับ 
  นายสังศิต  พิริยะรังสรรค   :   ทานประธานสภาฯ ที่เคารพ ผม นายสังศิต 
พิริยะรังสรรค ในเรื่องของตํารวจผมคิดวาผมสามารถพูดแทนประชาชนจํานวนมากของ 
ประเทศนี้ได เพราะผมมาจากครอบครัวที่ไมมีใครรับราชการ ในป ๒๕๓๒ เมื่อผม 
รับราชการเปนอาจารยอยูคณะเศรษฐศาสตร จุฬาฯ ผมมีลูกอายุประมาณ ๒ – ๓ เดือน 
และผมคิดวาชะตากรรมของผมกับชะตากรรมของประชาชนสวนใหญที่ไมมีเพื่อนเปน 



สนช.  ๖๘                            ศรอีนงค  ๓๙/๒ 
 
ตํารวจ ไมมีญาติพ่ีนองเปนตํารวจ ไมมีอํานาจวาสนาคงไมแตกตางจากผมในขณะนั้น 
ทานประธานฯ ครับ ลูกผมนอนอยูในเตียงผมไปทํางาน วันหนึ่งมีโรงแรมเกิดขึ้นที่ 
ขางบานผมแลวก็กอสราง ผมพยายามไปขอรองเจาของโรงแรมหลายครั้งวากรุณาสราง 
ตาขายขึงที่กอสรางดวยเถิด เพราะวาอาจจะเปนอันตรายตอลูกผมได แตไมวาผมจะพยายาม
อยางไร ผมเปนเพียงคนตัวเล็ก ๆ ของสังคม เขาไมทําให จนกระทั่งวันหนึ่ง 
ที่บานก็โทรศัพทเรียกผมกลับจากที่ทํางาน บอกวามีเหล็กทอนใหญกวาแขนผมนะครับ 
ตกลงมาทะลุหลังคาแลวก็หางจากศีรษะของลูกผมไมถึง ๑ ฟุต หลังคาแตกนะครับ 
แลวก็ลูกผมไมเปนไร แตวาเศษกระเบื้องแตกรอบตัวลูก ผมกลับมาดวยความตกใจ 
แลวก็ตัดสินใจไปที่โรงพักทองหลอไปขอรองตํารวจใหไปเชิญเจาของโรงแรม สุขุมวิท ซอย 
๑๘ ใหมาชวยขึงตาขายใหแกบานผมดวย ตํารวจปฏิเสธที่จะทําใหผม ไมวาผมจะ 
พยายามอยางไร เขาก็ขอใหผมนั่งรอแลวก็ไมยอมรับแจงความ เขาบอกวาเจาของโรงแรมไม
วางพอที่จะมาคุยกับผมเพราะงานยุง ผมพยายามอยางไรก็ไมสําเร็จ 
ไมสามารถจะแจงความดําเนินคดีได ผมตองกลับบาน---------------------------------------- 
 
            - ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘           สํารวม ๔๐/๑ 
 
ผมไมสามารถจะใหการคุมครองแกลูกผมวัยเพียง ๒ – ๓ เดือน ในป พ.ศ. ๒๕๓๓ ได  
อีกไมกี่วันตอมาเมื่อผมยายเตียงนอนของลูกไปอีกหองหนึ่ง เหล็กขนาดใหญกวาทอนขาผม 
ก็ทะลุหลังคาลงมาอีก แลวก็หางจากลูกผมนิดเดียวเทานั้นเอง หลังคาพังพินาศหมด  
ผมกลับมาดวยความเสียใจที่ไมสามารถจะชวยเหลือลูกได ผมกลับโรงพักทองหลอ 
เปนครั้งที่ ๒ ออนวอนขอใหเขาไปเชิญเจาของโรงแรม เขาก็ปฏิเสธอีกบอกไมได เขาไม 
วางพอ ผมรอจนกระทั่งดึกดื่นเขาก็ไมยอมรับแจงความแกผม ผมคิดวาผมไมใชขอยกเวน 
ของสังคมไทย คนที่ไมมีอํานาจวาสนาไมมีวันปองกันตัวเองได แลวก็ไมมีวันจะปองกัน 
ครอบครัวของตัวเองไดเมื่อถูกรังแกหรือถูกปฏิบตัิอยางไมเปนธรรม ในขณะนั้นผมเปน 
ขาราชการ เปนอาจารยคณะเศรษฐศาสตร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย ก็ยังไมสามารถ 
แมกระทั่งจะขอแจงความดําเนินคดีได ผมหมดทางปองกันลูกผมได ผมไมมีทางอื่นอีกแลว 
เพราะผมไมมีเพื่อนเปนตํารวจ ผมไมมีใครเลยที่ผมจะพึ่งได นอกจากพี่คนหนึ่งที่ผมเคารพ  
ซึ่งไปรูจักกันโดยบังเอิญ เมื่อทานตองหลบหนีภัยไปอยูที่ประเทศเยอรมนี ผมไปหาทาน 
ที่บานวาขอใหทานชวยเหลือผม แลวทานก็ทําให ทานก็ไปขอรองตํารวจใหไปเรียกเจาของ 
มาทําตาขาย ผมไมไดเรียกความเสียหายอะไรเลย ขอแคตาขายมาปองกันครอบครัวผม  
ผมไมมีทางทําอะไรได แลวถาหากวาผมไมบังเอิญรูจักกับอดตีนายทหารทานนี้ ผมก็ไมมี 
ทางอื่นอีกแลว เพราะผมรูจักกับนายทหารเพียงคนเดียวในป ๒๕๓๒ ซึ่งเปนนายทหาร 
นอกราชการดวย ทานประธานฯ ครับ ผมไมใชขอยกเวนของสังคมไทย ในป ๒๕๓๔  
เมื่ออาจารยผาสุก  พงศไพจิตร กับผมทําวิจัยรวมกันเรื่องคอรัปชั่นกับประชาธิปไตย 
ในประเทศไทย เราสํารวจกันวาประชาชนเห็นวาหนวยงานไหนมีการทุจริตคอรัปชั่น 
มากที่สุด ทานประธานฯ ครับ สิ่งที่นาตกใจก็คือหนวยงานที่ผมเคยพยายามไปขอแจงความ 
แลวเขาไมยอมแมกระทั่งรับแจงความใหกับผม เปนหนวยงานที่ประชาชนทั่วประเทศ 
เห็นวามีการทุจริตมากที่สุด ผมไมแปลกใจเลย ทานประธานฯ ครับ ความเขาใจของผม 
เกี่ยวกับตํารวจมีนอย เชนเดียวกับประชาชนทั่ว ๆ ไป เราไมรูจักตํารวจ เราไมรูจักระบบ 
ตํารวจ เราไมรูวาตํารวจทํางานอยางไร จนกระทั่งในประมาณป พ.ศ. ๒๕๓๘ เห็นจะได 
ถาผมจําปไมผิด ผมไดทําวิจัยอีกชิ้นหนึ่งของคณะเศรษฐศาสตร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย 
 



สนช. ๖๘           สํารวม ๔๐/๒ 
 
เรื่อง เศรษฐกิจนอกกฎหมาย หวย ซอง บอน ยาบา เราพยายามประมาณขนาดของเศรษฐกิจ 
นอกกฎหมายในประเทศไทย และผมพยายามประมาณขนาดของเศรษฐกิจสวยที่ตํารวจ 
ไดรับจากการพนัน เฉพาะบอนการพนันในประเทศไทย หลังงานวิจัยออกมาตํารวจ 
ไดแจงความวาผมหมิ่นศักดิ์ศรีตํารวจ แลวก็ใหตํารวจแจงความผมทั้งประเทศ งานวิชาการ
แท ๆ อยากจะประมาณขนาดของเศรษฐกิจนอกกฎหมายยังถูกคุกคาม มีการสงกําลังตํารวจ
ไปลอมผมที่บาน ลูกชายผมซึ่งขณะนั้นเรียนอยูชั้นประถมปที่ ๑ ผูอํานวยการตองใหอาจารย 
ไปนั่งประกบลูกชายผมตลอดเวลาแมกระทั่งไปหองน้ํา ทานบอกวาสิ่งที่ทานกลัวที่สุด 
ที่ลูกชายผมจะไดรับอันตรายก็คือกลัวถูกตํารวจมาอุมไปจากโรงเรียน ทานประธานฯ ครับ 
นี่เปนเรื่องที่ผมไมอาจจะเขาใจไดในฐานะประชาชนคนธรรมดาวา คนที่กินเงินเดือนของ
ประชาชนจะคุกคามประชาชนไดอยางไร เปนเรื่องที่ผมไมอาจจะเขาใจครับ 
ทานประธานฯ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
          - ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช.  ๖๘                                          มิ่งขวัญ  ๔๑/๑ 
 
ทานประธานฯ สิ่งสําคัญที่สุดสําหรับสังคมไทย ผมคิดวาคือการเปลี่ยนแปลง แตการ
เปลี่ยนแปลงนั้นจะตองเปนการเปลี่ยนแปลงในสิ่งที่ประชาชนคาดหวังอยากจะเห็น จะตอง
เปนการเปลี่ยนแปลงไปในทางที่สังคมเจริญกาวหนา แมวาการเปลี่ยนแปลงนั้นจะเปนเพียง
นอยนิดก็ตาม สําหรับประชาชนแลว ผมคิดวาประชาชนไมเคยมีความหวังวาหนวยงานนี้ 
จะเปลี่ยนแปลงไดเลยในทางที่จะเปนประโยชนกบัประชาชน ถึงแมวาจะมีการเปลี่ยนแปลง
เกิดขึ้นหลายครั้ง ทานประธานฯ ครับ แตยิ่งเปลี่ยนแปลงเทาไร หนวยงานนี้ก็ดูเหมือนกับวา 
เขามาควบคุมสังคมมากขึ้น ทานประธานฯ ครับ ในรัฐบาลชุดที่แลว รัฐบาลไดใชองคกรนี้ 
ทํารายประชาชนอยางสาหัส ทานประธานฯ ครับ ขณะนี้มีตัวเลขวาประชาชนบริสุทธิ์
ประมาณ ๑,๔๐๐ คน ถูกสังหารจากนโยบายปราบยาเสพติด โดยไมมีหลักฐานครับ โดยคน
จากหนวยงานนี้ และไมมีหลักฐานจะไปเอาผิดเขาไดในขณะนี้ ทานประธานฯ ครับ  
เมื่อรัฐบาลชุดนี้ขึ้นมาบริหารประเทศไดมีการแตงตั้งคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรี 
ที่ ๒๓๐/๒๕๔๙ ลงวันที่ ๑๓ พฤศจิกายน ๒๕๔๙ ทานประธานฯ ครับ เมื่อประมาณ ๑ ป 
มาแลว มีการตั้งคณะกรรมการชุดนีป้ระกอบดวยคณบดีจากคณะรัฐศาสตรหลาย
มหาวิทยาลัยที่มีชื่อเสียง เชน จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร รามคําแหง 
นิดาและสุโขทัยธรรมาธิราช ทานประธานฯ ครับ คณะกรรมการชุดนี้ไดทํางานรวมกับ 
ผูเชี่ยวชาญจากองคการสหประชาชาติ ขอเอกสาร ขอผูเชี่ยวชาญมาชวยในการพัฒนา
กฎหมายของเรา เราไดใชงานวิจัยในระดับปริญญาโท ปริญญาเอกทุกเลมที่มีอยูในเมืองไทย 
มาเพื่อการเขียนกฎหมายฉบับนี้ ทานประธานฯ ครับ เรื่องการปฏิรูปกระบวนการยุติธรรม 
โดยใหประชาชนเขามามีสวนรวมเปนนโยบายของรัฐบาลชุดนี้ ทานนายกฯ พูดมาตั้งแตตน 
และทานก็ไดพูดแตตนวา ตํารวจคือตนทางของการเปลี่ยนแปลงของกระบวนการยุติธรรม 
ทานอยากจะเห็นการเปลี่ยนแปลงทั้งตํารวจ อัยการ และศาล แตการเริ่มตนนั้นตองเริ่มตนที่ 
ตํารวจ ทานประธานฯ ครับ คณะกรรมาธิการชุดนี้ไดรับฟงความคิดเห็นของประชาชนมา
โดยตลอด ตัง้แตเริ่มตนทํางาน แลวเราก็พบอยางนี้วา ประชาชนรอยละ ๘๑ อยากจะเห็น 
การปฏิรูปโครงสรางตํารวจ ตํารวจรอยละ ๖๑ กต็องการเห็นการเปลี่ยนแปลงเชนเดียวกัน 
ตํารวจรอยละ ๗๑ อยากจะเห็นการกระจายอํานาจการบริหารงานจากสวนกลางสูตํารวจ
ภูมิภาค ทานประธานฯ ครับ ไมวาเราจะสํารวจทัศนคติของประชาชนและตํารวจ 



สนช.  ๖๘                                          มิ่งขวัญ  ๔๑/๒ 
 
ในภาคไหนของประเทศไทย ก็อยากจะเห็นการเปลี่ยนแปลงดวยกันทั้งสิ้น ไมวาจะเปน 
การเปลี่ยนแปลงเพียงเล็ก ๆ นอย ๆ กต็าม ทานประธานฯ ครับ พระราชบัญญัติฉบับนี้ 
ผมขอสนับสนุนดวยหลักการและเหตุผล ๔ ประการดวยกัน กค็ือ 
  ประการแรก กฎหมายฉบับนี้ตองการใหเห็นการกระจายอํานาจ  
การบริหารงานของตํารวจ  
  ประการที่ ๒ ตองการสรางการมีสวนรวมของประชาชนในการบริหารงาน
ของตํารวจ  
  ประการที่ ๓ ตองการสรางความกาวหนาในดานเงินเดือนและชั้นยศใหแก 
ตํารวจชั้นประทวน 
  ประการที่ ๔ ก็คืออยากจะสรางระบบการรับเรื่องราวรองทุกขจากการปฏิบัติ
หนาที่ของตํารวจ 
  ทานประธานฯ ครับ ในประเด็นแรกคือ การกระจายอํานาจการบริหารงาน
ของตํารวจ แมวาเราจะมีพระราชบัญญัติตํารวจ พ.ศ. ๒๕๔๗ ที่อยากจะเห็นการกระจาย
อํานาจใหแกหนวยงานระดับรอง แตในความเปนจริงแลว ทานประธานฯ ครับ ไมมีการ 
กระจายอํานาจที่แทจริงเกิดขึ้น ผูบัญชาการตํารวจแหงชาติสามารถที่จะเขาไปแทรกแซง 
การทํางานของตํารวจทุกหนวยงานได อํานาจที่ลนพน เบ็ดเสร็จ ผูกขาด และมากมาย 
ทําใหการปฏิรูปเกิดขึ้นไมได ------------------------------------------------------------------------- 
 
 
                   - ๔๒/๑ 
   
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘                                              ละไม ๔๒/๑ 
 
ทานประธานฯ ครับ ในพระราชบัญญัติฉบับใหม ในมาตรา ๔ ถึงมาตรา ๘ จะใหอํานาจแก
ตํารวจในระดับนครบาล ภูธร และกองบัญชาการในเรื่องของการบริหารงานงบประมาณ
และบุคลากรมากขึ้น 
  ในประการที่ ๒ การสรางการมีสวนรวมของประชาชนในการบริหารงาน
ตํารวจ ทานประธานฯ ครับ ระบบของตํารวจที่เปนอยูในปจจุบันนี้ไมมีการใชเรื่องของ
ความสามารถ เรื่องของคุณธรรม มีแตการวิ่งเตน ใครวิ่งเตนไดมากก็มีโอกาสมาก  
ทานประธานฯ ครับ ระบบนี้ตองการที่จะใหบุคลากรจากกระบวนการยุติธรรมเขาไปมี 
สวนรวมในการบริหารจัดการใหแกระบบงานตํารวจมากขึ้น ทั้งในระดับชาติ ระดับภาค 
ระดับนครบาล ทานประธานฯ ครับ ตัวอยางเชน การบริหารงานของ ก.ตร. นั้น แตเดิม
นายกรัฐมนตรีในฐานะประธาน ก.ตร. เปนผูเสนอรายชื่อ ผบ.ตร. ทําให ผบ.ตร. กลายเปน
เครื่องมือของนักการเมือง ทานประธานฯ ครับ หลายปที่ผานมา ที่เรากลาวอางกันวามีการ
ออกพระราชบัญญัติตํารวจป ๒๕๔๗ ไมไดทําใหตํารวจหลุดพนจากวงโคจรอํานาจของ
นักการเมืองไดเลย แตกฎหมายฉบับนี้จะไมสามารถทําใหนักการเมืองมาแตงตั้ง ผบ.ตร. 
ตามอําเภอใจไดอีกตอไป เพราะเหตุวาคณะกรรมการ ก.ต.ช. ซึ่งมีบุคคลจากกระบวนการ
ยุติธรรมมากขึ้น จะสามารถคัดสรรผูที่เหมาะสมที่จะเปนผูบังคับบัญชา การมีคณะกรรมการ
นั้นดีกวาการที่จะใหอํานาจวินิจฉัยแกคนใดคนหนึ่ง เชนเดียวกัน ในเรื่องของการบริหารงาน
ของตํารวจในระดับภูมิภาคและระดับนครบาลก็จะมีการกระจายอํานาจอยางแทจริง ไมใช
กระจายอํานาจอยางที่เขียนในป ๒๕๔๗ ซึ่งไมไดมีการมาอภิปรายในสภา เปนการตัดสินใจ
ทางการเมืองของรัฐมนตรีกระทรวงมหาดไทยเพียงทานเดียว ทานประธานฯ ครับ 
นอกจากนี้การปรับปรุงคราวนี้จะใหอดีตขาราชการตํารวจ ยศพลตํารวจเอกที่พนจากความ
เปนตํารวจมาแลว ๒ ปสามารถจะเปนประธานได อันนี้เราก็ตองการที่จะสงเสริมใหตํารวจ 
ที่เปนบุคคลที่ไดรับความเคารพนับถือ ไดรับความเชื่อถือจากตํารวจมาดูแลองคกรของตน 
ดียิ่งกวานักการเมือง เพราะฉะนั้นสิ่งที่เราตองการก็คือเห็นองคกรตํารวจเปนอิสระจาก
อํานาจทางการเมือง ผมคิดวาจากการที่เรามีประสบการณในชวิีต จากการที่เราไดฟง
ความเห็นของประชาชน ประชาชนรกัตํารวจ แตรักตํารวจในฐานะที่อยากจะใหตํารวจเปน
อิสระจากนักการเมือง ไมอยากใหตํารวจตองรับใชนักการเมืองมากกวารับใชประชาชน  



สนช. ๖๘                                             ละไม ๔๒/๒ 
 
ทานประธานฯ ครับ ในเรื่องของความกาวหนาเงินเดือนของตํารวจชั้นประทวน ในเรื่องนี้
เปนเรื่องที่สําคัญที่สุดเรื่องหนึ่งของพระราชบัญญตัิฉบับนี้ เราจะใหความสําคัญกับระบบ
โรงพัก ทานประธานฯ ครับ ประชาชนคนธรรมดา รวมทั้งผม ไมเคยหวังจะไดรับความ
ชวยเหลือจากตํารวจชั้นนายพลเลย เวลาเราเดือดรอน เราตองไปโรงพักครับ เราอยากจะได
ตํารวจที่มาใหบริการแกเรา เราไมไดตองการนายพล แตเราก็ไมอยากจะไปวิพากษวิจารณ
นายพล แตการปฏิรูปเที่ยวนี้ทานประธานฯ ครับ จะเปนครั้งแรกที่จะมีการปฏิรูประบบ
โรงพักเพื่อใหโรงพักสามารถจะใหบริการแกพ่ีนองประชาชนใหมากขึ้น เพราะฉะนั้นเราจึง
เนนในเรื่องของความเจริญกาวหนาของตํารวจชั้นประทวน เพราะเวลาที่ประชาชนเขา
เดือดรอน เขาไปหานายพลไมไดครับ เขาตองไปหาตํารวจชั้นประทวน เพราะฉะนั้นเราจึง
ไดปรับชั้นยศตํารวจใหเหลือเพียง ๒ ชั้น แทนที่จะเปนหลายชั้นแบบในอดีต ก็คือเหลือเพียง
ดาบตํารวจกับนายสิบตํารวจ รวมทั้งจะปรับเงินเดือนใหแกนายตํารวจชั้นประทวน  
ทานประธานฯ ครับ ในขณะนี้ตํารวจชั้นประทวนของเราจํานวนประมาณ ๓๐,๐๐๐ คน 
ที่เรียนจบปริญญาตรีและปริญญาโท กฎหมายฉบับนี้จะทําใหเขามีโอกาสขึ้นเปนนายตํารวจ
สัญญาบัตรไดงายขึ้น ทําใหตํารวจชั้นประทวนที่ไมมีโอกาสจะเปนสัญญาบัตรสามารถจะ
เลื่อนชั้นเงินเดือนเขาไดจนกระทั่งถึงชั้นพันตํารวจโท ทําใหตํารวจมีกําลังใจในการทํางาน
มากกวาเดิม  
  ทานประธานฯ ครับ ในเรื่องสุดทายก็คือการรับเรื่องราวรองทุกขจากการ
ปฏิบัติหนาที่ของตํารวจ เพ่ือที่จะบรรเทาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนจากการ
ปฏิบัติงานของตํารวจ หรือไมปฏิบัติงานของตํารวจ เราอยากจะเห็นคณะกรรมการ 
รับเรื่องราวรองทุกข โดยใหจเรตํารวจแหงชาติเปนประธานคณะกรรมการ ถึงแมวาประธาน
จเรนั้นจะอยูภายใต ผบ.ตร. ก็ตาม --------------------------------------------------------------------- 
 
           - ๔๓/๑ 
 
 
 



สนช. ๖๘          วนิดา ๔๓/๑ 
 
แตเราก็ยังเห็นวาการมีคณะกรรมการรับเรื่องราวรองทุกขที่เปนเรื่องเปนราว เราอยากจะเห็น
สํานักงานจเรตํารวจมาทําหนาที่ธุรการแลวข้ึนตรงตอคณะกรรมการเพื่อใหคนธรรมดา
สามัญที่ไมมีอํานาจวาสนาสามารถไปยื่นเรื่องราวรองทุกขไดครับ เพราะฉะนั้นถาหากวา
ระบบนี้เกิดขึ้น กฎหมายนี้เกิดขึ้น ก็จะเปนจุดเริ่มตนของการแกไขความเดือดรอนของพี่นอง
ประชาชน ทานประธานฯ ครับ ผมไมสามารถยอมรับขอเสนอที่วา ใหตั้งคณะกรรมการ
ศึกษาได คณะกรรมการทีท่านนายกรัฐมนตรีแตงตั้งประกอบดวย นักวิชาการ ผูเชี่ยวชาญ
และสวนใหญจํานวนมากก็มาจากตํารวจและอดีตตํารวจ โดยมีอดีตตํารวจเปนประธานครับ 
ในคณะกรรมการจํานวนมากก็เปนตํารวจชั้นผูใหญ ทั้งที่เปนอดีตตํารวจและเปนตํารวจ 
ที่รับราชการครับ การที่จะใหเลื่อนออกไปเพื่อมีการศึกษานั้นก็เปนเพียงอุบายที่จะทําให
กฎหมายนี้ตกไป เปนการหักหลังประชาชนครับ สิ่งที่ประชาชนตองการที่สุดในขณะนี้ 
ก็คือเห็นการเปลี่ยนแปลงแมแตเพียงเล็กนอย ทานประธานฯ ครับ กฎหมายฉบับนี้ 
ถาถามประชาชนวาตองการไหม ประชาชนอาจจะรูสึกวานอยเกินไปครับ แตสําหรับ
ประชาชนคนธรรมดาที่ไมมีอํานาจไมมีวาสนา การเปลี่ยนแปลงเพียงนอยที่สุดก็เปนสิ่งที่
ประชาชนตองการครับ ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณวัลลภครับ 
  นายวัลลภ ตังคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม วัลลภ   
ตังคณานุรักษ คงตองพูดดวยเสียงที่เบาลงนิดหนึ่ง เนื่องจากสมาชิกฯ ทานเมื่อสักครู 
พูดเสียงคอนขางดัง เดี๋ยวพูดดังแลวผมพูดแรง ๆ ไปดวยเดี๋ยวจะรวมขบวนการเดียวกัน 
ไปเสีย ดวยความเคารพตอสภาแหงนี้ ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผมขออนุญาตเกริ่นนํา 
สัก ๒ – ๓ นาทีสั้น ๆ  

ประเด็นที่ ๑ ก็คือวาอะไรที่เราไมชอบเราก็เรียกรองหาความเปน 
ประชาธิปไตย เพื่อใหสิ่งที่เราไมชอบนั้นอยูในกระบวนการของประชาธิปไตยในการ 
ใชเวลาในการพิจารณาใหมากที่สุด แตอะไรที่เราชอบและอะไรที่เราตองการ เราตองการ 
ใชกําลังและเผด็จการเขามายึดใหเร็วที่สุดเทาที่จะเร็วได นี่คือหลักที่ ๑ ที่ผมคิดวาผมกําลัง
พูดอะไร ผมกําลังพูดถึงการพิจารณากฎหมายของสภาแหงนี้ครับ ผมไดพูดตอนกฎหมาย
เรื่องความมั่นคงเขาสูสภา เพราะผมรับกฎหมายฉบับนั้นไมได เพราะวากระบวนการ 



สนช. ๖๘          วนิดา ๔๓/๒ 
 
ไมถูกตอง นั่นผมอาง วันนี้ผมชอบกฎหมายนี้ แตผมไมชอบหลกัการของการมา 
ซึ่งกฎหมายฉบับนี้ เพราะผมยึดหลักการวาจะเอาความชอบหรือไมชอบสวนตนมาพูด 
ในสภาไมได ผมจะยึดหลักการวาสิ่งที่ควรจะเปนไปในสภานั้นคืออะไรมากกวา 
เอาความชอบ ไมชอบ หรือเอาพฤติกรรมในอดีตที่เราเคยโดนกระทําหรือไมโดนกระทาํ 
มาเปนตัวตั้ง นี่คือประเด็นที่ผมคิดวาตองขออนุญาตทําความเขาใจกับทานประธานฯ 
เสียกอน เพื่อผมจะไดอธิบายในสิ่งที่ผมจะพูดตอไปนี้ไดชัดเจนมากยิ่งขึ้น  

ประเด็นที่ ๒ ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผมคิดวาถาเราเอาพฤติกรรมของ 
บุคคลหรือบุคลากรในองคกรใดองคกรหนึ่งเปนตัวต้ัง เราวิพากษไดหมด ตั้งแตทําเนียบ
รัฐบาลไปจนถึงโรงเรียนระดับอนุบาล เราวิพากษวิจารณไดตั้งแตนายกรัฐมนตรีไปจนถึง
นักการภารโรงซึ่งเปนคนเหมือนกัน มีศักดิ์ศรีความเปนมนุษยเทากัน วิจารณไดหมดครับ  
ถาเอาพฤติกรรมเปนตัวต้ัง ผมคิดวาสิ่งที่เราควรจะอภิปรายในวันนี้นาจะเอาเรื่องหลักการ
เปนตัวต้ังมากกวาเอาพฤติกรรม ยกตัวอยาง พฤติกรรมของตํารวจซึ่งตรงกับกฎหมายฉบับนี้  
ถาเอาความเปนตัวต้ังของพฤติกรรมนี้ ผมพูดไดทั้ง ๒ มิติครับ มิติที่ ๑ คอืความมิชอบ
พฤติกรรมตาํรวจ ผมไมชอบเลย ตั้งดานเต็มไปหมดผมก็ไมชอบ แตขณะที่ตํารวจเขามา 
ชวยเรานี้ผมชอบครับ หลายครั้งที่ผมประสบปญหาผมโทรศัพท เขาก็มาชวยผม  และผม
ไมไดถามไถชื่อเขาหรอก ผมก็ขอบคุณ แลวเขาก็ขอบคุณผมที่ใชบริการเขา ก็เปนพฤติกรรม
ของบุคคลสวนบุคคลที่มินาจะเกี่ยวของกับหลักการมากนัก นี่เปนเหตุผลประการที่ ๒  
 
 
 
           - ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘        ลัดดาวัลย ๔๔/๑ 
 
  เหตุผลประการที่ ๓ ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผมทํางานกับเด็กครับ 
๒๓ ปทํางานกับเด็กและเยาวชน ถาเราเจอเยาวชนที่มีปญหาบาง แลวเขามาหาเรา ถาเยาวชน
เปรียบเหมือนพฤติกรรมตํารวจ ก็คือหนีออกจากบานมา เราก็ตองเผาบานถาเราไมชอบเด็ก
คนนั้นเหมือนกันครับ ถาเราไมชอบตํารวจเราก็ตองเผาตํารวจ เผากรมตํารวจ อยางนั้นหรือ
คงไมใชคงทําอยางนั้นไมได เราก็ตองวาเปนตัวบุคคลไปตามกระบวนการบริหารจัดการที่
พึงมีพึงไดมิใชเด็กทําไมดีกูรื้อบานเด็ก เด็กทําไมดีแลวเผาบานเด็ก คงไมใช นี่เปนเหตุผล
ประการที่ ๓ ที่ผมจะอรรถาธิบายตอไป  

ทีนี้เขาประเด็นครับ ทานประธานฯ ที่เคารพ ในกฎหมายฉบับนี้มี ๔๕ มาตรา 
ทานประธานฯ คงไมเดาไมถูกวาผมอานมากี่รอบ ผมอาจจะเปนคนที่ไมขยันนักนะครับ  
แตผมอานกฎหมายฉบับนี้ ๑๒ รอบ เพราะผมรูวาเปนกฎหมายสําคัญ และเปนกฎหมาย 
ฉบับหนึ่งที่ผมอานจนตาผมปวด อานทุกเชาครับ ผมมาถึงสภาประมาณ ๖ โมงกวา 
ทุกเชาครับ ผมอานดูวามีอะไรนักหนา ผมก็พบประเด็นที่สําคัญอยูพอสมควร จริง ๆ 
กฎหมายฉบับนี้ถาวาโดยหยาบ ๆ ใน ๔๕ มาตรา ก็แบงเปน ๒ เรื่องเทานั้นละครับ เรื่องที่ ๑ 
ก็เรื่องของการบริหารงานของตํารวจเขา โดยเชื่อมั่นในองคประกอบคณะกรรมการ ๒ ระดับ 
ก็คือ ๑. กรรมการระดับนโยบาย และอันที่ ๒ คอืกรรมการที่ตดิตาม แลวก็ดูพฤติกรรมตาง ๆ 
นานาของตํารวจกับสวนที่ ๒ ทานประธานฯ ครับ ก็คือการแกไขปญหาความเดือดรอน
ใหแกประชาชนหลักกฎหมายฉบับนี้หลัก ๆ อยูตรงนี้ เพียงแตมีสวนของรายละเอียดที่ 
หลายทานเชื่อวาถาหากวาแกตามนี้แลวพฤติกรรมตํารวจจะดีขึ้น ซึ่งผมไมเชื่อ ผมเชื่อ
พฤติกรรมของมนุษยเกิดมาแตตัวตน เกิดมาจากการบมสอนแลวก็เลี้ยงดู แลวก็สิ่งแวดลอม
ในสังคม การแกไขเพียงโครงสรางยอมไมสามารถแกไขปญหาพฤติกรรมมนุษยไดทั้งหมด 
หรือไดโดยรวม อันนี้เปนหลักความเชื่อของผม ทานอาจจะเชื่อไมเหมือนผมไมเปนไร 
เพราะสภาแหงนี้เปนการพูดจากความเชื่อและความเขาใจของแตละคนดวย ๔๕ มาตรา 
ที่มองบน ๒ หลัก อันนี้กลับมาสูประเด็นที่ผมพูดมาตั้งแตเบื้องตนวาผมจะไมใหความชอบ 
หรือความไมชอบเปนหลักในการพิจารณา ผมทําชารต (Chart) ครับทานประธานฯ ที่เคารพ  
ทานอาจจะไมเห็น ผมทําเปนโครงเห็นการขับเคลื่อนของกลไกกฎหมายฉบับนี้เพื่องาย 
 



สนช. ๖๘        ลัดดาวัลย ๔๔/๒ 
 
ที่ผมจะอรรถาธิบายตอสมาชิกฯ ในหองนี้ ประเด็นที่ ๑ ผมเริ่มตนจากการจับประเด็นที่
สมาชิกฯ บางทานพูด คือพฤติกรรมเปนตัวต้ัง เพราะหลายทานพูดวาพฤติกรรมตํารวจไมดี 
แตในความไมดีก็มีทั้งคนดีและคนไมดีปะปนกัน ประเด็นนี้ผมจะผานครับ เมื่อเราตั้งจาก
พฤติกรรมทีไ่มดี เราก็เชื่อมาในหลักที่ ๒ วาพฤติกรรมที่ไมดนีี้ประชาชนเห็นวาเปนอยางไร 
ผมไมเถียงงานวิจัยครับ ผมเคารพงานวิจัย และผมเชื่อวาประชาชนจํานวนมากก็ไมชอบ
ตํารวจ ประชาชนจํานวนมากก็ชอบตํารวจก็ปะปนกันไปแลวแตวาเขามีประสบการณ 
ตรงในการปะทะสังสรรคกับตํารวจลักษณะใดหรืออัตราการถี่ในการพบกับตํารวจ 
ลักษณะใด แนนอนโจรไมชอบตํารวจแน เพราะตํารวจตองรังควาน และก็จัดการเขา  
คนดีบางสวนก็ถูกรังควานเหมือนกันผมไมเถียง แตก็มีคนจํานวนมากที่มีประสบการณ 
ที่ดีจากตํารวจ เพราะฉะนั้นจากชารตของพฤติกรรมตํารวจมาถึงหลักที่ประชาชนเขาใจ 
ประชาชนเขาใจมากไปกวานั้น ประชาชนมีความเชื่อวาตํารวจเปนเชนนี้เพราะตองหาเงิน
เลี้ยงนาย เขาพูดไปอยางนั้น ประเด็นนี้ผมก็ไมไดวาอะไร เพราะเปนการโยงจากชารตวา
พฤติกรรมตาํรวจเปนอยางนี้ ชาวบานคิดอยางนี้ และมาถึงสวนที่ ๓ ก็คือทานเชื่ออยางไร 
พฤติกรรมตาํรวจเปนอยางนี้ ประชาชนคิดอยางนี้ ทานเลยเชื่อวาตองปรับโครงสราง 
ก็มาสูกฎหมายฉบับนี้เปนสวนที่ ๓ กคื็อจะตองมีการปรับโครงสราง ถามวาการปรับ
โครงสรางกรมตํารวจนั้นเราเชื่อมั่นลักษณะอะไร มีความเชื่อ ๒ แนวที่ปะปนอยูใน 
กฎหมายฉบับนี้ ความเชื่อแนวที่ ๑ ที่ซอนอยูในกฎหมายฉบับนี้ก็บอกวา จะตองเนนระบบ 
การบริหารจัดการเสียใหมเพื่อใหการปฏิรูปกรมตํารวจนั้นดีขึ้น เขียนซอนไวในหลายมาตรา 
ซึ่งอานแลวก็นาสนใจ  
 
          - ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘         วินัย  ๔๕/๑ 
 
  สวนที่ ๒ เปนความเชื่อวาไมไดแลว บริหารจัดการอยางเดียวโดด ๆ 
คงไปไมรอด ตองรื้อครับ ดวยการออกกฎหมายฉบับใหมขึ้นมารื้อมัน ซึ่งเปนหลักของ 
การมาซึ่งกฎหมายฉบับนี้ ๑. คือเชื่อเรือ่งการบริหารจัดการ  ๒. เชื่อเรื่องการปฏิรูปกฎหมาย 
ซึ่งขณะนี้แนวคิดของการปฏิรูปกฎหมายถูกเสนอเขาสูสภาแหงนี้ซึ่งเปนขั้นตอนตอมา 
ตรงนี้แหละครับก็กลับมาถึงวาถาเราไมพูดถึงสาระของมัน ซึ่งสมาชิกฯ จํานวนมากลงไป 
เรื่องสาระแลว ถามวาผมคิดวาอยางไรหลังจากอานมา ๑๒ รอบ ดูมาตราทั้ง ๔๕ มาตรา 
โดยละเอียด มองเห็นหลักเรื่องความเชื่อในเรื่องการปฏิรูปโครงสรางตํารวจ และซอนเรื่อง 
การบริหารจัดการบางสวนเอาไว เพราะเชื่อวาพฤติกรรมตํารวจจะดีขึ้น และเชื่อวาประชาชน 
จะเขาใจตํารวจมากขึ้นดังชารตที่ผมอธิบายมาตั้งแตเบื้องตน ก็กลับมาสูประเด็นสําคัญครับ 
ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผมตองขอชื่นชมทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ 
เมื่อสักครูที่ไดพิจารณากฎหมายมหาวิทยาลัยนเรศวร ซึ่งถือวาเปนกฎหมายที่มีเนื้อหาสาระ 
เปนรองและไมรุนแรงเทากฎหมายตํารวจฉบับนี้ ไมแรงเทา นักศึกษาประมาณ ๓๐๐ คน 
ประทวงไมเห็นดวยกับกฎหมายมหาวิทยาลัยนเรศวร สภาคณาจารยบางสวนไมเห็นดวย 
กับการออกนอกระบบของมหาวิทยาลัยนเรศวร มจีดหมายถึงนายกฯ มีจดหมายถึง 
ทานประธานสภาฯ และมีจดหมายถึงรัฐมนตรี สิ่งที่เกิดการวิพากษวิจารณในสภาแหงนี้ 
ก็คือวิพากษตรงนี้แหละครับ คือกระบวนการไดมาซึ่งการปฏิรูปกฎหมาย ทานรัฐมนตรี 
ถอยครับ ถอยเพราะรูวากระบวนการนั้นเปนเรื่องสําคัญที่สุดในระบบประชาธิปไตย 
ผมพูดแตเบื้องตน เกริ่นนําวากฎหมายความมั่นคงผมไมชอบ พ่ี ๆ นายทหารจะโกรธผม 
ผมก็ไมวาอะไร ผมไมไดชอบเรื่องสาระ ผมไมชอบเรื่องกระบวนการไดมาซึ่งกฎหมาย 
ซึ่งไมควรจะเขามาสูสภาในยุคสมัยนี้ครับ เชนเดียวกับกฎหมายตํารวจครับ ถาเราเชื่อเรื่อง 
ประชาธิปไตยจริง ๆ ตองใหผูแทนฯ และสมาชิกวุฒิสภาที่มาจากการเลือกตั้งเปนคน
พิจารณากฎหมายสําคัญแบบนี้ครับ ผมพูดไดครับ เพราะผมมาจากการเลือกตั้งจาก
ประชาชนในยุคสมัยหนึ่งเหมือนกัน ผมมาจากการแตงตั้งในยุคสมัยหนึ่งเหมือนกันครับ  
แมสมาชิกฯ ที่มาจากการเลือกตั้งบางสวนทําไมดี แตเราก็ภูมิใจที่เรามาจากประชาชน  
และเมื่อเรามาจากประชาชนทุกอยางที่เราจะยกมือหรือกดใหคะแนนเราจะนึกถึงเสียง 
 



สนช. ๖๘         วินัย  ๔๕/๒ 
 
ที่เขาเลือกเรามาครับ ผมไดเปนสมาชิกวุฒิสภาในกรุงเทพมหานคร ๕๒,๘๔๘ เสียง  
ทุกครั้งที่ผมจะยกมือ ผมจะคิดถึงคน ๕๐,๐๐๐ กวาคนที่ใหคะแนนผม วาผมซื่อสัตยตอเขา
หรือไมในการลงคะแนนในแตละครั้ง แตคราวนี้ผมไมมีความสุขพอ ไมมีความมั่นใจพอ 
เพราะผมไมไดมาจากการเลือกตั้งของประชาชน กฎหมายสําคัญแบบนี้เปนกฎหมายใหญ 
ที่เขาลักษณะการเผาบานของพฤติกรรมเด็กบางคนที่เราไมชอบ ผมรับไมได แมผมจะอยาก
เห็นการปฏิรปูกรมตํารวจ แตผมจะไมฉวยโอกาสครับที่จะมาปฏิรูปกรมตํารวจในเวลาสั้น ๆ  
ในเวลาที่เรามีอํานาจ ผมใชอํานาจนั้นไมเปนครับ ตองขออภัยดวย ผมไมสามารถใชอํานาจ 
ที่ไมไดมาจากประชาชนที่ดีพอมาแกกฎหมายที่กระทบตอประชาชนอยางรุนแรงแบบนี้  
ผมไมกลาหาญพอครับ ถาทานกลาหาญทานก็ทําไป  
  ประเด็นสุดทาย ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ในวฒุิสภาชุดที่แลวเคยมีการ 
เสนอนับองคประชุมครับ เมื่อกฎหมายสําคัญเขามาสูสภา ทานประสงค  สุนศิริ ขออนุญาต 
เอยนาม ทานพูดถึงองคประชุม ถาสมาชิกฯ ทานใดขอนับองคประชุมเปนเอกสิทธิ์ 
โดยสมบูรณครับ ไมมีใครลบลางได ตองใชประมาณ ๑๒๒ เสียง ลุกขึ้นขานชื่อ 
เปนรายบุคคล ผมไมใชสทิธินั้นครับ เพราะผมเชื่อวายังไมถึงเวลาที่ตองสิทธิอันนั้น 
เพราะดูจะเปนการใชความรุนแรงมากเกินไปหนอย ผมยังเชื่อเรื่องเหตุผล  

โดยสรุปทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผมคิดวาสภาแหงนี้ควรจะหยุด 
การพิจารณากฎหมายฉบับนี้ และผมอยากเห็นทานรัฐมนตรีใชความกลาหาญถอนกฎหมาย
ฉบับนี้ออกไปครับ นี่เปนเรื่องจริงครับ เปนกฎหมายสําคัญที่เราไมควรจะออกเสียงในขณะที่
ทานและผมไมไดมาจากการเลือกตั้งของประชาชน เปนกฎหมายสําคัญครับ โดยหลกัการ 
ผมคิดวาผมเห็นดวยกับอาจารยสังศิต ก็คือไมสามารถตั้งกรรมาธิการศึกษาได ขณะเดียวกัน 
ผมก็ไมเห็นดวยกับอาจารยสังศิต ก็คือผมไมเห็นดวยกับหลักการฉบับนี้ ผมรับไมได 
ผมรับหลักการฉบับนี้ไมได เพราะฉะนั้นไมมีทางเลือกที่ ๒ สําหรับผมครับ ผมไมเห็นดวย 
กับการตั้งกรรมาธิการศึกษาตามขอบังคับฯ ขอ ๑๑๐ ผมไมเห็นดวย แตผมเห็นดวยกับ 
การไมรับหลักการซึ่งกฎหมายฉบับนี้ เพราะที่มาของมันไมสงางามเพียงพอ ขอบคุณ 
ทานประธานฯ ครับ 
          - ๔๖/๑ 



สนช. ๖๘        เปลงฉวี  ๔๖/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   พลเอก ปานเทพ ครับ 
  พลเอก ปานเทพ  ภูวนารถนุรักษ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติ 
แหงชาติที่เคารพ กระผม พลเอก ปานเทพ  ภูวนารถนุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
กระผมเปนคนแรก ๆ ที่อภิปรายวาตํารวจเปนตนลําธารแหงความยุติธรรม ตองมีการ 
ปรับปรุงตํารวจ ในขณะนั้นเมื่อผมพูดไปแลวมีทานนายตํารวจทานหนึ่ง กระผมจําชื่อ 
ไมได จํานามสกุลไมได แตวาจําคําแปลนามสกุลทานได ทานแปลวา ยาทอง ไดออกมา 
กลาวตอวาผมวา พลเอก ปานเทพ รูเรื่องอะไรตํารวจ จะมารื้อโครงสรางตํารวจ ซึ่งความจริง 
ในขณะนั้นผมไมไดขอรองใหรื้อโครงสรางตํารวจ ผมไดอภิปรายไปวาตํารวจมิใชองคกร 
อิสระ ไมควรที่จะขึ้นตรงกับนายกรัฐมนตรี แตควรมีกระทรวงสังกัด แลวกระผมเรียกรองวา 
กระทรวงที่ตํารวจควรสังกัดคือกระทรวงมหาดไทย เพราะในอดีตผูวาราชการจังหวัด 
และผูกํากับการตํารวจภูธรจังหวัดจะไปไหนมาไหนดวยกันภายใตกระทรวงมหาดไทย 
ทํางานรวมกันในการบําบัดทุกขบํารุงสุขตอประชาชน สิ่งที่กระผมเรียกรองคือใหกลับไป 
อยูในกระทรวงมหาดไทย ทานนายกรัฐมนตรีเองในวันนั้นก็ไดพูดวาจะมีการปรับ
โครงสรางตํารวจ ตอมาก็มีขาววาจะใหตํารวจไปอยูกับกระทรวงยุติธรรม ซึ่งกระผมบอกวา
ไมเห็นดวยแตกระผมยอมรับไดเพราะอยูในกระบวนการยุติธรรมดวยกันเอง กระผมก็มอง
วาถาหากวาตํารวจไปอยูในกระทรวงยุติธรรม สิทธิตาง ๆ เงินเดือนควรจะสูงเชนเดียวกับ 
ผูที่อยูในกระบวนการยุติธรรม ไมวาจะเปนผูพิพากษาหรืออัยการก็ตาม แตถาหากวาไปอยู
ในกระทรวงยุติธรรม เงินเดือน เบี้ยเลี้ยงยังอยูเทาเดิมก็ไมควรจะไปอยูกระทรวงยุติธรรม 
ในการแกปญหาอีกประการหนึ่งที่กระผมเสนอก็คือวาอํานาจในการสอบสวนนั้นควรจะมี 
การคานอํานาจโดยใหฝายพลเรือนเขาไปรวมในการสอบสวนดวย กระผมไมเคยเปนตํารวจ 
แตมีเพื่อนเปนตํารวจเหมือนทานประธานฯ แลวผมรูจักตํารวจตั้งแตรอยตรีที่ออกมา 
รับราชการดวยกัน หลายทานอาจจะไมทราบวานายตํารวจที่จบมาใหม ๆ นัน้มิไดรับสิ่งของ 
ของทางราชการในการปฏิบัติภารกิจเลย ปนตองซื้อเอง กุญแจมือยังตองซื้อเอง วิทยุ 
 
 



สนช. ๖๘        เปลงฉวี  ๔๖/๒ 
 
ที่ติดตอเอง รถตองหาเอง น้ํามันรถเอง เพราะฉะนั้นก็มีผูอุปการคุณใจดีมาใหความชวยเหลือ 
หาปนให หากุญแจมือให หาวิทยุให หารถให หาน้ํามันให ก็กลายเปนบุญคุณ แลวผูใจดี 
เหลานั้นก็ไมไดใจดีจริง เมื่อตํารวจทํางานไปเมื่อเกิดมีบุญคุณขึ้นมาก็ลูบหนาปะจมูก -------- 
   
          - ๔๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘        นิจกานต ๔๗/๑ 
 
เพราะฉะนั้นทานประชาชนหลายคนที่ประณามตํารวจในเรื่องนี้ ก็ตองทราบพื้นฐานดวยวา 
เขาชวยตัวเองมาโดยตลอด ในเรื่องบานพักก็ดี ในเรื่องครอบครัวก็ดี เรียกวาปากกัดตีนถีบ 
ไมเหมือนทหารครับ ทหารยังมีบานพัก ยังมีคาย ยังมีผูบังคับบัญชาดูแลอยู ตํารวจเขา 
ชวยตัวเอง แลวก็มีการกลาวหานายตํารวจชั้นผูใหญวา ตํารวจชั้นผูนอยตองสงสวย อันนี้ 
ผมไมทราบขอเท็จจริง  ตํารวจจริง ๆ ก็คงจะตอบได การปรับโครงสรางอะไรตาง ๆ 
นั้น ตองปรับใหดีขึ้น ตองปรับใหเปนประโยชน ผมมาดูรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 
มิไดปรับอะไรที่เปนประโยชน ไมไดดูแลสวัสดิการเขาเลย เงินเดือนเงินดาวนที่วาขึ้น 
ขึ้นอยางไร ถาหากวาไปอยูกับกระทรวงยุติธรรม แลวใหเงินเดือนหรือเบี้ยเลี้ยงเทาหรือ 
ใกลเคียงกับอัยการหรือผูพิพากษา สิ่งที่เกิดขึ้นที่เรากลาวหาตํารวจนี้จะไมมีครับ จะไมมี 
อยางแนนอน พระราชบญัญัติฉบับนี้ยังไมหากระทรวงใหตํารวจ ยังขึ้นอยูกับนายกรัฐมนตรี 
ซึ่งเปนฝายการเมือง ถาหากวารัฐบาลนี้เอาตัวต้ังวานายกรัฐมนตรีคนปจจุบัน ผูมีคณุธรรม 
มีศีลธรรม กร็ับรองไมไดวารัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้งเปนฝายการเมือง เพราะฉะนั้น 
สิ่งที่แกไมได ที่อาจารยทานหนึ่งไดกลาวเมื่อสักครูนี้วา เพื่อใหพนจากการเมือง ไมพน 
นะครับ ไมพนครับ ขึ้นกับการเมืองโดยตรง เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมจะเรียกรองตอไปก็คือวา 
ตองมีกระทรวงครับ แลวเมื่อมีกระทรวงขึ้นกับขาราชการประจํา ปลัดกระทรวงมหาดไทย 
หรือปลัดกระทรวงยุติธรรม การรองเรียนก็ไปเปนขบวนการ ขณะนี้รองเรียน 
ไปที่สํานักงานตํารวจแหงชาติ ไปที่นายกรัฐมนตรี ก็วนมาที่สํานักงานตํารวจแหงชาติ 
ขอนี้ พระราชบัญญัตินี้ไมไดแกไข รางพระราชบัญญัตินี้ แนใจหรือครับวาตํารวจตองการ 
ไดมีการสอบถามตํารวจไหม แนใจหรือครับวาประชาชนตองการอยางนี้ ไดสอบถาม 
ประชาชนไหมครับ ไดใหกําลังใจตํารวจไหม หรือบั่นทอนกําลังใจตํารวจ ปญหาที่อาจารย
ทานหนึ่ง ผมก็ไมไดสังเกตวาอาจารยทานไหนที่ประสบมาในอดีต และอาจจะเปน 
ในปจจุบัน รางพระราชบัญญัตินี้แกไขไดไหมครับวาทําใหตํารวจสุจริต ตํารวจไมทุจริต 
ตํารวจดูแลทุกขสุขประชาชน ผมอานดูแลวไมมีตรงไหนครับ ไมมีตรงไหนนะครับ 
ผมขอเรียนวาถาแกตํารวจ โดยการออกพระราชบัญญัตินี้ แกไมตรงจุดครับ แกตรงจุดก็คือ 
   
 



สนช. ๖๘        นิจกานต ๔๗/๒ 
   
๑. หากระทรวง ๒. เพิ่มสวัสดิการ ใหความชวยเหลือเขา ใหเขามีปนของทางราชการ 
มีกุญแจมือ มีรถ มีน้ํามัน ไมตองไปพึ่งพาอาศัยผูใจบุญทั้งหลาย ผมขอเรียนวา 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้แกไมตรงจุดครับ เหมือนกับการที่เอาหวยบนดินมาแกหวยใตดิน
ไมมีผิดครับ --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
         - ๔๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘         รุจิรา  ๔๘/๑ 
 
ทางเลือกในขณะนี้มีผูเสนอ ๓ ทางดวยกัน คือทางที่ ๑ ตั้งคณะกรรมาธิการรวมเพื่อศึกษา 
กอนรับหลักการในวาระที่ ๑ ทางเลือกที่ ๒ พิจารณารับหลักการ แลวหลายคนที่ผมสังเกตดู 
โอกาสสูงที่จะไมรับหลักการ ความจริงผมอยากจะปฏิรูปตํารวจ แตวาถาปฏิรูปตํารวจแบบนี้ 
ไมมีประโยชน ทางเลือกที่ ๓ เหมือนกับทานรัฐมนตรี เมื่อสักครูนี้ที่ขอถอนไปทบทวน 
แลวกลับมาเสนอใหม การตัดสินใจในเรื่องนี้ถาหากวาจะถอนไปทบทวนก็อยูที่ 
ทานรัฐมนตรี ถาจะตั้งกรรมาธิการหรือจะรับหลักการเลยก็อยูที่สภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ผมขอเรียนวา ถาหากวาจะรับหลักการเลยผมก็คงจะลงมติไมเห็นดวย ขอบคุณ 
ทานประธานฯ ครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล  
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญอาจารยสุจิตครับ 
  นายสุจิต  บุญบงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
ผม สุจิต  บุญบงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมใครขอแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
รางพระราชบัญญัติปรับปรุงตํารวจแหงชาติที่กําลังอยูในการพิจารณาของสภานิติบัญญัติ 
แหงชาติในขณะนี้ ผมเองก็อาจจะโชคดีกวาทานสมาชิกฯ บางทานที่อาจจะมีประสบการณ 
ที่ไมคอยจะดีนักกับตํารวจ ผมเองก็โชคดีที่มีประสบการณที่ดีกับตํารวจอาจจะเปนเพราะวา 
ผมเองมีญาติเปนตํารวจ มีเพื่อนเปนตํารวจ มีเพื่อนที่บิดาเปนตํารวจ ดังนั้นเมื่อเวลาผมไป 
โรงพักรูสึกทุกอยางจะราบรื่นสวยงามไปหมด ซึ่งบางครั้งเราก็ไมคอยจะสบายใจนักวา 
การไปโรงพักเราใชอิทธิพลสวนตัวหรือวาเครือขายความมีญาติพ่ีนองมีเพื่อนมีฝูงทําให 
ไดรับความสะดวกในการบริการ แตอยางไรก็ตามผมก็ยอมรับวาตํารวจเปนองคาพยพ 
ที่สําคัญแลวก็ใหญโต สําคัญในความหมายที่วามีหนาที่ในการบําบัดทุกขบํารุงสุข 
ประชาชน รกัษาความสงบเรียบรอยของชาติบานเมือง ตํารวจจะมีความสัมพันธที่ใกลชดิ 
กับประชาชน ๒๔ ชั่วโมง และก็มีอํานาจคือมีกฎหมายอยูในมือ มีอาวุธอยูในมือ ตํารวจ 
เปนหนวยงานของรัฐ เปนเจาหนาที่ของรัฐที่สามารถใชอาวุธและใชกฎหมายไดอยาง 
ชอบธรรม เมื่อเปรียบเทียบกับทหารแลว ทหารยงัมีความสามารถในการใชอาวุธเฉพาะ 
ในยามสงครามหรือวาในยามที่มีการประกาศใชกฎอัยการศึกเทานั้น แตตํารวจนั้นเรา  
ยอมรับวามีหนาที่ในการปราบปรามแลวก็ปองกันอาชญากรรมทําใหตํารวจมีความสามารถ 



สนช. ๖๘         รุจิรา  ๔๘/๒ 
 
ในการที่จะใชอาวุธและใชกฎหมายไดตลอด ๒๔ ชั่วโมง และความจําเปนก็ตองเปน 
อยางนั้น เพราะวาการดูแลสารทุกขสุกดิบของประชาชนก็จะตองดูแล ๒๔ ชั่วโมง 
ไมใชดูแลเฉพาะกลางวันหรือเฉพาะกลางคืน และในขณะเดียวกันหนวยงานของตํารวจ 
หรือวาองคาพยพของตํารวจ โดยเฉพาะอยางยิ่งตํารวจไทยใหญโต คอนขางจะเปน
องคาพยพที่ปรับปรุงลําบาก แกไขลําบาก แลวก็ปฏิรูปลําบาก หลายคนไดมีความพยายาม 
ที่จะปฏิรูปหนวยงานของตํารวจโดยมีความพยายามที่จะใหมีการผาตัดปรับปรุงแบบ 
ยกเครื่องหรือวากระจายอํานาจใหกับทองถิ่นไปเลย ซึ่งหลายครั้งหลายคราเมื่อในความคิด
เหลานี้ปรากฏขึ้นมักจะไมไดรับการตอบสนองที่ดี ไมวาจากหนวยงานของรัฐ  
จากประชาชน หรือวาจากตํารวจเอง เพราะวาหนวยงานที่ใหญโตเปนหนวยงานที่คอนขาง
จะแกไขเปลี่ยนแปลงลําบาก---------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘                        ธนาวดี ๔๙/๑ 
 
ยกตัวอยางงาย ๆ เพียงแตอยางที่ทานสมาชิกนิติบัญญัติฯ เมื่อสักครูนี้นะครับ ขออนุญาต 
เอยนามทาน พลเอก ปานเทพ ไดระบุวา แคบอกวาตํารวจจะไปสังกัดกระทรวงไหน 
ก็ตกลงกันยังไมได แลวนับประสาจะไปปฏิรูปอะไรกัน จริง ๆ แลวผมก็เห็นดวยตรงนี้ 
วางานของตํารวจจะตองสังกัดกระทรวง ในตางประเทศหลายประเทศนะครับ อยางสิงคโปร 
มาเลเซีย อังกฤษ ตํารวจจะอยูกับกระทรวงมหาดไทย ที่เรียกกนัวา โฮม มินิสทรี 
(Home Ministry) สําหรับอเมริกาตํารวจเคยอยูกับกระทรวงยุติธรรม ปจจุบันเอฟบีไอ (FBI) 
ก็โอนมาอยูกระทรวงที่ตั้งขึ้นใหมที่เรียกวา โฮม แลนด ซิเคียวริตี้ (Home Land Security) 
สําหรับประเทศไทยเคยอยูกับกระทรวงมหาดไทย แลวก็ออกมาเปนอยูภายใตการกํากับดูแล
ของนายกรัฐมนตรี ที่ผมกลาวเชนนี้ก็แสดงใหเห็นวา เนื่องจากวาองคาพยพของตํารวจนี้
ใหญโต การจะทําอะไรคอนขางจะติดไปหมด ดังนั้นผมจึงมีความเห็นวาในการจะปฏิรูป
หนวยงานของตํารวจนั้นนาจะทําไปทีละขั้นทีละตอน การจะผาตัดใหญ การจะยกเครื่อง
ทั้งหมดเปนของดีครับ แตคําถามที่ตามมาคือวาทําไดหรือเปลา ใชเวลานานแคไหน  
แลวจะทําใหมีผลกระทบกระเทือนตอการปฏิบัติงานของเจาหนาที่ตํารวจที่ปฏิบัติงานอยูใน
ขณะนี้อยางมากมายแคไหน ทําใหขวัญกําลังใจเขาเสียไปหรือเปลา สิ่งเหลานี้มีการพูดกัน
มาก เชน ครัง้หนึ่งมีการพูดกันวาจะยกเลิกยศตํารวจ ซึ่งอันนี้ก็เปนการผาตัดนะครับ  
ก็ไมสามารถทําได เพราะเนื่องจากวาคานิยมของคนไทย คานิยมของตํารวจเอง คานิยมของ
ขาราชการเองที่ยังคงยึดติดกับตํารวจยศนะครับ แลวก็ยังเพิ่มยศใหกับแพทย ใหกับพยาบาล 
ซึ่งเมื่อกอนตํารวจที่เปนแพทยที่เปนพยาบาลไมมียศ แตเดี๋ยวนี้ก็เพิ่มยศให เหลานี้เปนตน  
อันนี้ก็เปนการชี้ใหเห็นวาแกไขลําบาก หรือวาครั้งหนึ่งผมเคยจําไดวาเคยเปนคนหนึ่ง 
ที่เสนอในการที่จะปรับโครงสรางตํารวจโดยการยายตํารวจตรวจคนเขาเมืองออกจาก 
กรมตํารวจ สมัยกอนยังเรียกวากรมตํารวจก็ทําไมสําเร็จ ที่สําเร็จก็คือเอาดับเพลิงออกมา  
ซึ่งคลาย ๆ กบัวาดับเพลิงคอนขางจะเปนที่ยอมรับกันวาไมควรจะไปอยูกับฝายตํารวจ 
เพราะวามีหนาที่ในการระงับเหตุที่เปนเพลิง เปนการผจญเพลิง ดวยเหตุนี้เองผมจึงมี
ความเห็นวาถึงแมวาราง พ.ร.บ. ฉบับนี้จะมีขอบกพรองคอนขางมาก แมวาราง พ.ร.บ.  
ฉบับนี้จะตีปญหาไมตรงจุดที่เปนหัวใจ แตก็เปนการตีขาง ๆ เขาไปทีละนอย เพื่อจะใหมีการ
ปรับในโอกาสตอไป ถาไมมีจุดเริ่มตนตรงไหนบางนะครับ ก็คงจะปรับลําบาก การเริ่มตน 



สนช. ๖๘                     ธนาวด ี๔๙/๒ 
 
ก็คงจะเริ่มจากจุดที่พอจะปรับไดกอน แลวตอไปก็อาจจะมีการปรับตอไปเรื่อย ๆ  
ซึ่งผมคิดวาการปรับปรุงโครงสรางของตํารวจจะไมหยุดอยูเพียงแคนี้ ดวยเหตุนี้เอง 
ผมจึงมีความรูสึกวาการปรับขั้นแรกทีใ่หการแตงตั้งผูบัญชาการตํารวจแหงชาตินั้นมีลักษณะ 
ที่ไมขึ้นอยูกับบุคคลหนึ่งบุคคลใดมากจนเกินไป แนนอนนะครับ การแตงตั้งบุคคลระดับนี้
ไมสามารถจะทําใหปลอดจากการเมืองได หรือวาปลอดจากรัฐบาลได เพราะรัฐบาลมีหนาที่
ในการกํากับควบคุมดูแลการทํางานของฝายเจาหนาที่ของรัฐทั้งหมดรวมทั้งตํารวจดวย 
ดังนั้นการที่จะแตงตั้งโยกยายผูบังคับบัญชาระดับสูงสุดจําเปนตองใหฝายรัฐบาลเขามามี
สวนเกี่ยวของ แตจะใหมีสวนเกี่ยวของอยางไรในลักษณะที่ไมใชเปนการสัง่การเพียง 
คนเดียว หรือใชอิทธิพลของผูนําที่มีอิทธิพลทางการเมืองสั่งการเพียงคนเดียว จะตองมี
ลักษณะที่จะมีการคานและมีการถวงดุลกัน ซึ่งโครงสรางอันนี้ในการแตงตั้งผูบัญชาการ
ตํารวจแหงชาติโดยใชคณะกรรมการ นโยบายตาํรวจแหงชาติที่เรียกวา ก.ต.ช. นั้นเปน
เครื่องมือในการที่จะกลั่นกรองและใหความเห็นชอบนั้นก็อาจจะเหมาะสมในขั้นนี้นะครับ 
แตไมไดหมายความวาสิ่งเหลานี้จะปรับปรุงเปลี่ยนแปลงแกไขไมไดเมื่ออนาคตไดคืบคลาน
ไป -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
           - ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘        ดวงทิพย  ๕๐/๑ 
 
นอกจากนั้นแลวในแงของการดูแลการบริหารงานระดับภาค ตํารวจภาคก็อาจจะมีความรูสึก 
วาหางไกลประชาชน เพราะวาประชาชนตองการตํารวจที่ดูแลเขาในระดับโรงพัก  
แตพอมาเปนการดําเนินงาน การบริหารระดับภาคอาจจะหางไกล และอาจจะไมตรงกับ 
ความตองการของประชาชน อันนี้ผมก็พอรับได แตในขณะเดียวกันถามีการปรับ 
การบริหารงานในขณะตํารวจระดับภาค กองบัญชาการระดับภาคใหมีลักษณะที่มีอํานาจ 
แลวก็มีบทบาทในการดําเนินงานมากขึ้น ตอไปก็อาจจะทําใหการดําเนินงานในระดับ 
จังหวัด ระดับโรงพักมีลกัษณะที่เปนตัวของตัวเองมากขึ้นและมีคุณภาพมากขึ้น  

สุดทายนี้ก็ไดมีจุดเริ่มตนของการจะปรับระบบของการที่จะใหมีการ 
รองเรียนโดยประชาชนใหเปนเรื่องเปนราวมากขึ้น ไมตองใชความสัมพันธสวนตัวหรือวา 
ใชเงินใชทองในการที่จะเขาไปติดตอกับเจาหนาที่ตํารวจในการที่จะใหความชวยเหลือ  
ตรงนั้นก็อาจจะทําใหการทํางานของตํารวจกับประชาชนดีขึ้น ที่ผมพูดอยางนี้ผมไมได 
ไมชอบตํารวจนะครับ ผมก็ชอบตํารวจ อันนี้ไมไดพูดเอาใจนะครับ เพราะวาผมขึ้นโรงพัก 
ทีไร บังเอิญโชคดีที่ยังไมเคยขึ้นโรงพักในฐานะจําเลย คือผูตองหา ขึ้นโรงพักในฐานะของ 
ผูรองเรียน ก็ยังไมทราบวาถาขึ้นในฐานะของผูตองหาจะเปนอยางไรนะครับ แตก็หวังวา 
คงจะไมเกิดขึ้น ดวยเหตุนี้เองผมคิดวาอยากจะใหรับหลักการแลวไปปรับปรุงแกไข 
ผมยอมรับวามีขอบกพรองเยอะ และอาจจะตีปญหาไมตรงจุด แตก็ไดตีบางก็อาจจะ 
เปนจุดเริ่มตนที่ดี ดังนั้นผมก็คิดวาถาพอจะรับไดก็อยากจะใหรับ แตในขณะเดียวกัน 
ก็ควรจะตองมีการปรับปรุงแกไข แลวก็ตองมีการปรับปรุงในระยะยาวตอไป  
แลวการปรับปรุงในระยะยาวก็คงจะตองฝากรัฐบาลและสภาที่มาจากการเลือกตั้งชวยกัน 
ดูแลในสวนนี้ตอไป ผมก็ขออภิปรายสนับสนุนราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ในประเด็นที่ไดกลาว 
ไปแลวขางตนนะครับ ขอบพระคุณครับ ทานประธานฯ ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวนิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณสมหมายครับ 
  นายสมหมาย  ปาริจฉัตต   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติฯ 
ที่เคารพครับ ผม สมหมาย  ปาริจฉัตต สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมมีประเด็น 
ใครจะขอเสนอความเห็นเกี่ยวกับรางพระราชบัญญัติฉบับนี้นะครับ โดยความเชื่อ 



สนช. ๖๘        ดวงทิพย  ๕๐/๒ 
 
สวนตัวของผม ผมเชื่อวาเพื่อน พ่ีนองตํารวจสวนใหญเปนคนดีครับ เชนเดียวกับวงการ 
ทุกวงการคนสวนใหญเปนคนดี ปญหาที่เกิดขึ้นจากพฤติกรรมของคนสวนนอยที่เบี่ยงเบน 
ออกนอกรีดนอกรอย โดยที่คนดีจํานวนมากไมสามารถที่จะชวยแกไขปญหาตาง ๆ  
ที่คนสวนนอยกระทําไดเทาที่ควร ดวยเหตุนี้จึงตองมีการสรางกลไก ระบบ โครงสราง 
มาชวยกํากับพฤติกรรมของคนสวนนอย เราไมสามารถแยกพฤติกรรมของคนโดด ๆ 
ออกจากระบบและโครงสรางไดครับ ไมวาจะเหตุผลมาจากอะไรก็แลวแต เชื่อมโยงกันครับ 
เพราะฉะนั้นการหยิบประเด็นพฤติกรรมขึ้นมาพูดถึงก็เปนประเด็นหนึ่งที่มีเหตุมีผล ไมใช 
ไมมีเหตุมีผล เพราะพฤติกรรมเกิดจากระบบและโครงสรางที่อาจจะมีปญหา มีหละหลวม 
นั่นประเด็นหนึ่ง  
  อีกประเด็นหนึ่ง การเสนอประเด็นวาการพิจารณากฎหมายใด ๆ ก็ตาม 
โดยเฉพาะกฎหมายที่มีความสําคัญนั้น โดยพิจารณาถึงความชอบธรรมหรอืที่มาของ 
สภาแหงนี้ บอกไดเลยครับวา ถาพิจารณาถึงความชอบธรรมที่มาเปนดานหลักประการเดียว 
กฎหมายทุกฉบับที่ออกไป การดําเนินงานของรัฐบาล สภานี้ทั้งหมดลวนไมชอบธรรม 
ทั้งสิ้น เพราะมาจากอํานาจปฏิวัติรัฐประหาร ฉะนั้นเราตองยอมรับนะครับ กฎหมายใด 
ที่เปนประโยชนตอสาธารณชนคนสวนใหญตองพิจารณาความชอบธรรมตรงนั้นดวย 
อยาอางโดด ๆ วาไมชอบธรรม แลวกใ็หสภาหนา รัฐบาลหนา แลวเมื่อไรที่จะเกิดผลดี 
ตอการปรับปรุง เปลี่ยนแปลง แกไขพฤติกรรมทีไ่มถูกตอง นั่นคือประเด็นที่ผมอยากเสนอ 
ความเห็นในเบื้องตนเสียกอนนะครับ 
  ประเด็นตอมาคือวาเราพูดกันมาโดยตลอดนะครับวาความยุติธรรมที่ลาชา 
ก็คือความไมยุติธรรมนั่นเอง เพราะฉะนั้นการออกกฎหมายฉบับนี้ก็เชนกันนะครับ  
ผมเห็นวาถาลาชาออกไปเทาไรนั่นก็เทากับประชาชนจะเสียโอกาสในการไดรับ 
ความคุมครองความยุติธรรมมากเทานั้น ฉะนั้นมองในมุมมองของผมนะครับไมมีเหตุผล 
อะไรที่จะไมรับหลักการกฎหมายฉบับนี้ ไมใชเพราะวาเปนนโยบายของรัฐบาล 
แตเพียงประการเดียวเทานั้นครับ แตผมเชื่อมั่นวาเปนความตองการของพี่นองประชาชน 
มาโดยตลอด อยากเห็นการปรับปรุง เปลี่ยนแปลงกระบวนการยุติธรรมโดยเริ่มตนจาก 
ตนทางของกระบวนการคือตํารวจเพื่อสรางความเปนธรรมในสังคมใหเปนจริงนะครับ ----- 

- ๕๑/๑ 



สนช. ๖๘         วรนุช  ๕๑/๑ 
 
ขอมูลยืนยันความตองการประการนี้จากเอกสารที่ไดมีการแจกใหทานสมาชิกฯ  
ทุกทานทราบ ผลสํารวจปรากฏชัดเจนถาเปดเอกสารดูสํารวจผลโพล (Poll)  
ในหนา ๑๕๖ ถึง ๑๖๐ ยนืยันชัดเจน แมกระทั่งวาตารางที่แสดงออกมาเพื่อน พ่ีนองตํารวจ 
ที่แสดงความคิดเห็นตอการสํารวจนั้นก็ยังเห็นดวย มีความเรียกรองตองการใหมีการกระจาย 
อํานาจ มีการเรียกรองใหมีการปรับปรุงเปลี่ยนแปลงชัดเจน และไมใชเพิ่งเริ่มกัน 
ขณะนี้การพยายามปฏิรูประบบตํารวจดําเนินการมาเปนเวลาชานานแลว แตก็มีปญหา 
โดยตลอด อยางที่เพื่อนสมาชิกฯ ไดกลาวไป ในการดําเนินในครั้งนี้ก็ตามเวลา ๑ ปเต็ม ๆ 
นับตั้งแตวันที่ ๑๓ พฤศจกิายน ๒๕๔๙ จนถึงขณะนี้คณะกรรมการไดดําเนินการมีการ 
รับฟงความคิดเห็น มีการศึกษาตาง ๆ วิจัยตาง ๆ มีเพื่อนนายตํารวจระดับสูงก็เขารวม 
อยูในคณะตาง ๆ เหลานั้น แบงคณะอนุกรรมการไปถึง ๕ คณะ ศึกษาแทบจะทุกประเด็น 
ฉะนั้นผมมองวาในการแกไขกฎหมายฉบับนี้เราจะมองแตมิติประสิทธิภาพอยางเดียว 
คงไมพอ ตองมองใหครบทุกมิติ ทั้งหลักการกระจายอํานาจเพื่อไมใหเกิดการรวมศูนย 
อํานาจมากจนเปนปญหา หลักการถวงดุลการใชอํานาจ หลักประสิทธิภาพ หลักการ 
มีสวนรวม และหลักความเปนอิสระ ความเปนมืออาชีพ ปองกันการแทรกแซงจาก 
อํานาจทางการเมือง ฉะนั้นตองพิจารณาครบทุกดาน ผมวาเปนอยางนั้น การที่เราปรับปรุง
ครั้งนี้หรือการที่จะไมปรับปรุง สิ่งที่นาคิดก็คือวาใครไดรับประโยชนมากกวา สังคม 
สวนใหญประชาชนนาจะเปนที่ตั้ง และโดยเฉพาะอยางยิ่งในการปรับปรุงครั้งนี้ตํารวจ 
ชั้นผูนอย ซึ่งเราพูดกันมาโดยตลอดวามีปญหาเรื่องผลตอบแทน เรื่องคาครองชีพ  
ตํารวจชั้นผูนอยรายไดไมเพียงพอตอการดํารงชีวิต การปรับปรุงครั้งนี้จะเปนโอกาสที่ 
เพื่อนตํารวจชั้นประทวนไดรับโอกาสในการที่มีคาตอบแทนที่เพิ่มมากขึ้น จากตัวเลข 
ที่ตองใชดําเนินการแตละป ถามีการปรับผลตอบแทนใหตํารวจชั้นผูนอย ๔,๐๐๐ ลานบาท
ตอป มากมายโอกาสอยางนี้ผมเห็นวาถึงเวลาแลวที่ควรจะเริ่มมีการปรับปรุงเปลี่ยนแปลง  
ถาเราไมปรับปรุงในโอกาสนี้ คําถามก็คือวาเราจะรอไปอีกนานเทาไร จะศึกษากันอีกเทาไร 
แลวขอเสนอในการศึกษาของผูที่ไมรับนั้น เราจะใหใครมาปฏิรูป ปฏริูปเมื่อไร และปฏริูป
อยางไร ประเด็นที่เราอยากจะพิจารณาไปถึงการปรับปรุงโรงพักนั้น ผมเห็นดวย  
๑๐๐ เปอรเซ็นต เราเกิดคําถามกลับมาอีกวาตลอดเวลาที่ผานมาหลายปมาแลว เราพูดถึง 
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การปฏิรูปโรงพักใหเปนโรงพักของประชาชน แลวทําไมถึงไมเปน ใครมีหนาที่ทําให 
มีการเปลี่ยนแปลงโรงพักใหเปนโรงพักของประชาชน เจาหนาที่ตํารวจชั้นผูนอยระดับลาง 
อยางนั้นหรือ ใครรับผิดชอบทําใหเกิดขึ้นโรงพักของประชาชน แตก็ไมเกิดขึ้น นี่คือเปน 
ประเด็นที่ตองมีการปฏิรูปซึ่งใหเกิดความเปดเผยโปรงใส ใหการใชดุลพินจิของผูบริหาร 
ระดับสูงมีกลไกในการกาํกับติดตามใหเกิดความพอดีและมีทิศทางใหเปนไปเพื่อประโยชน 
ของสวนรวมเปนที่ตั้ง ผมเชื่อวาในการปรับปรุงครั้งนี้มีขอดีมากมายเปดชองใหมีการ 
รับเรื่องราวรองเรียนจากพี่นองประชาชนไดสะดวกรวดเร็ว ทาํใหการดําเนินงานของ 
ตํารวจนั้นมีความรับผิดชอบมากขึ้น สิ่งตาง ๆ ทีพ่ี่นองตํารวจเปนหวงเปนใยหลาย 
ประเด็นผมก็เขาใจ ในการประชุมสัมมนาก็ไดมีการปรับปรุงแกไข โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ในชั้นของคณะกรรมการกฤษฎีกาไดแกไขไปหลายประเด็นทีเดียว ตามความเห็น 
ของผมแลวการปรับปรุงครั้งนี้เปนเพียงสวนหนึ่งเทานั้น และมีการปรับปรุงในสวนอื่น 
ที่เกี่ยวของดวย การที่เรามีระเบียบใหมี กก.ตร. เกิดขึ้นมาตั้งแต ๒ – ๓ ปทีแ่ลว หรือปทีแ่ลว 
ขอเท็จจริงที่เกิดขึ้นความเปนจริงของ กก.ตร. นั้นในทางปฏิบัติเปนอยางไรใครไดติดตาม
ขอมูลขอเท็จจริงบุคคลที่เขาไปเปน กก.ตร. เปนอยางไร ประสิทธิภาพเปนอยางไร  
เขาไดเปนเครื่องมือของตํารวจหรือเปนที่พ่ึงที่พิงของพี่นองประชาชนเปนดานหลัก  
ความเปนจริงของ กก.ตร. นาจะมีการศึกษาวิเคราะหจริง ๆ แลวกลไกตรงนี้สรางขึ้นมาแลว 
มีความเปนจริงแคไหน เพราะฉะนั้นผมเห็นวาโอกาสนี้เปนโอกาสที่เราควรจะมีการเริ่มตน 
ของการเปลี่ยนแปลง การปฏิรูปตํารวจซึ่งผมเห็นวาเปนลักษณะคอยเปนคอยไปเสียดวย 
ถาเราปลอยโอกาสนี้ออกไป ไมมีหลักประกันยืนยันวาในอนาคตจะเกิดการปฏิรูปตํารวจ 
อีกเมื่อไรอยางไร ฉะนั้นผมเห็นดวยกับการที่ควรจะรับหลักการกฎหมายฉบับนี้ 
แลวก็ไปปรบัในประเด็นที่เห็นวายังไมสมบูรณนะครับ ผมเสนออยางนั้นครับ 
ขอบคุณครับ 
 
              - ๕๒/๑ 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานทูตวิทย 
  นายวิทย  รายนานนท   :   ขอบพระคุณครับทานประธานฯ ครับ ประการแรก 
ผมอยากจะขอเริ่มตนในเรื่องนี้นะครับวา ผมไมมีความลึกซึ้งในเรื่องตํารวจมากนัก ฉะนั้น 
หากมีสิ่งใดที่ไมตรงกับขอเท็จจริง ผมขออภัยดวย ขณะเดียวกันผมก็จะขอเรียน 
อยางตรงไปตรงมาจากความรูสึกที่เปนกลางจริง ๆ และปรารถนาดีตอขาราชการตํารวจ 
และคณะทํางานทุกทานที่เกี่ยวของกับการยกรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ เพราะฉะนั้น 
หากมีสิ่งใดที่จะกระทบความรูสึกของทานเหลานั้นบางก็ขออภัยดวยเชนกัน  

ประการที่ ๒ ผมมีขอสังเกตและขอคิดเห็นเกี่ยวกับตํารวจและการปฏิรูป 
ในแงของหลักการดังนี้ 
    ๑. เรื่องการหมั่นสํารวจ ปรับปรุง และปฏิรูปตัวเองเปนสิ่งที่พึงกระทํา 
อยางยิ่ง พระศาสดาของทุกศาสนาก็มีคําสอนในเรื่องนี้ พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว 
ก็ทรงมีพระราชกระแสในเรื่องนี้เชนกัน  

๒. การปรับปรุงและปฏิรูปตัวเองควรกระทํากอนที่จะใหคนอื่นเขามาชวย 
กระทํา เพราะอาจไมถูกใจเรา และเราเองก็อาจมองวาเขาเขามากาวลวง ซึ่งเรื่องนี้ในระหวาง 
ที่ผมรับราชการอยูก็ไดพูดคุยกับเพื่อนขาราชการอยูตลอดเวลา  
  ๓. ตํารวจเปนหนวยงานของรัฐที่มีหนาที่ความรับผิดชอบมากมายและสัมผัส 
กับประชาชนมากที่สุดกวาหนวยงานใด ๆ ของทางราชการ ทั้งในดานบําบัดทุกข บํารุงสุข 
ผดุงความยุติธรรมและรักษาความสงบเรียบรอยของบานเมือง ซึ่งเปนเรื่องที่นาเห็นใจ 
และตองสนับสนุน ขณะเดียวกันตํารวจก็มีปญหามากมายเชนเดียวกัน อาทิ ปญหาอํานาจ 
อิทธิพลทางการเมืองเขาไปแทรกแซงโดยไมชอบธรรม ขวัญกําลังใจตํารวจ เครื่องมือ 
ประสิทธิภาพการทํางานของตํารวจ การบริหารงานบุคคลของตํารวจที่ไมคอยจะเปนธรรม 
ความประพฤติที่เสียหายของตํารวจเอง สิ่งเหลานี้เปนเรื่องที่ตองแกไข อยางไรก็ดีไมวางาน 
ของตํารวจจะมากมายแคไหน ตํารวจก็ตองปฏิรูปไปตามกาลเวลาเหมือนกับหนวยงานอื่น ๆ 
ดวยการสนับสนุนของรัฐบาลและประชาชนซึ่งไดรับผลกระทบไมวาจะบวกหรือลบจาก 
การทํางานของตํารวจ  
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  ๔. เสียดาย เรื่องการปฏิรปูนี้เปนเรื่องสําคัญยิ่งทั้งตอตํารวจ ตอประชาชน 
และตอประเทศชาติ รัฐบาลเสนอเรื่องเขามาชาไปหนอย ทั้ง ๆ ที่ทานนายกรัฐมนตรี 
ใหความสําคัญเปนอยางมาก และไดแถลงเรื่องนี้ไวตอนเขารับหนาที่ใหม ๆ ซึ่งผมก็เขาใจวา 
รัฐบาลคงมีเหตุผลที่มีน้ําหนักพอสมควร  
  ๕. การทําอะไรใหสําเร็จ ไมวาจะเปนการปฏิรูปหรืออะไรทั้งสิ้นจะตองได 
ดวยการอาศัยความรวมมือซึ่งกันและกัน ลดทิฐิซึ่งกันและกัน โดยมุงประโยชนของ 
ประเทศชาติและประชาชนเปนสําคัญ  
 
          - ๕๓/๑ 
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  ประการที่ ๓ ไมวาตํารวจจะปฏิวัติจะปฏิรูปตนเองหรือใครมาชวยปฏิรูปให 
ควรเปนไปในแนวทางหรือหลักการซึ่งเปนที่ยอมรับกันทั่วไปดังนี้ 

๑. การปฏริปูใด ๆ ควรใหคนในองคการหรือหนวยงานนั้นมีสวนรับรู 
และมีสวนกําหนดอนาคตของตนเองใหมากและกวางขวางที่สุด รวมทั้งผูที่ไดรับผลกระทบ
ที่อยูภายนอกองคกรนั้นดวย 
  ๒. ปฏิรูปแลวประสิทธิภาพ ขวัญ กําลังใจของคนในองคกรนั้นตองดีขึ้น 
และถาเปนองคกรที่บริการรับใชประชาชนดวยแลว ประชาชนตองไดรับประโยชนเพิ่มขึ้น 
  ๓. ปฏริูปโครงสรางใหเลิศเลอเพียงใด แตคนในองคกรไมดีพอ เครื่องมือ 
ไมดีพอก็ไรคา ตรงขามโครงสรางเกาไปนิดแตคนดี เครื่องมือดีก็ไปได แตถาดีทั้งโครงสราง
และคนจะดีที่สุด 
  ๔. การปฏิรปูใด ๆ ไมจําเปนตองมารอรัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้งหรือ 
มาจากการแตงตั้ง เพียงแตวาถาจําเปนเห็นเปนประโยชนของประชาชนกต็องปฏิรูป  
และผูที่จะเขามาทําการปฏิรูปไมวารัฐบาลจะมาจากที่ไหนก็ตามตองมีใจที่เปนธรรม 
และมีหลักประกันที่แนชดัวาเมื่อปฏิรูปแลวองคกร คนในองคกร ประชาชนจะตองไดรับ 
ประโยชนอยางแทจริง แตก็ตองทําใจดวยวาทุกอยางยอมเปนไปไมไดที่จะ ๑๐๐ เปอรเซ็นต 
  ประการสุดทาย หากจะมีการปฏิรูปโครงสรางและองคบุคคลในสํานักงาน 
ตํารวจแหงชาติในอนาคต ผมขอฝากขอคิดเห็นตอไปนี้ใหผูที่มีหนาที่เกี่ยวของรับไป
พิจารณาดวย นอกเหนือจากประเด็นตาง ๆ ที่ผมกลาวมาแลว คือ 
  ๑. ควรใหน้ําหนักและความสําคัญที่เพิ่มขึ้นแกตํารวจภูธรและตํารวจชายแดน 
ดวยเหตุผลที่วา ประชาชนในประเทศมีทั้งสิ้น ๖๓ – ๖๔ ลานคน ตํารวจนครบาลดูแลคน
ประมาณ ๘ – ๑๐ ลานคน แตประชากรอีก ๕๐ กวาลานคนนั้นอยูในความรับผิดชอบของ
ตํารวจภูธร สําหรับตํารวจชายแดนนั้นในแงของภูมิรัฐศาสตร ประเทศไทยถูกลอมรอบดวย
ประเทศเพื่อนบานถึง ๔ ประเทศดวยกัน ภูมิประเทศก็เปนปาเขา เปนแมน้ํา คนที่อยูชายแดน
ตามรอยตะเข็บตาง ๆ ก็เปนคนที่อาจจะมีการศึกษาที่ไมสูงนัก ตํารวจชายแดน 
ไดพิสูจนใหเห็นแลววามีศักยภาพที่จะดูแลคนเหลานี้ไดเปนอยางนี้ มีชื่อเสียงที่เปนที่ยอมรับ 
ของประชาชน และมีประสบการณในการทํางานเรื่องนี้ เพราะฉะนั้นผมคิดวาการปฏิรูป 
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ตํารวจควรใหความสําคัญแก ๒ หนวยงานนี้มากขึ้น นอกจากนั้นก็ควรใหความสําคัญ 
แกวัยวุฒิและการฝกอบรมแกนักเรียนพลตํารวจ ดวยเหตุผลที่วา ตํารวจตองอาศัยความ
รวมมือจากประชาชน ตาํรวจบางครั้งมีการใชอาวุธ ตํารวจทุกครั้งมีการใชกฎหมาย 
ตองใชคนที่มีอายุอานาม พูดงาย ๆ ถาใชภาษาอังกฤษก็มีแมตชวัริตี (Maturity) เพียงพอ 
ที่จะดูแลเรื่องเหลานี้  
  ประการสุดทาย การใหความสําคัญแกหนวยงานของตํารวจที่มีหนาที่สัมผัส 
กับประชาชนตลอด ๒๔ ชั่วโมง ขอบพระคุณครับ      
          - ๕๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘        นนทพร  ๕๔/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญอาจารยสุรพล   
นิติไกรพจน 
  นายสุรพล  นิติไกรพจน   :   กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ 
สุรพล  นิติไกรพจน สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ขออนุญาตกราบเรียน ๒ ประเด็น 
เรื่องแรก เปนเรื่องที่คงจะสืบเนื่องจากที่ทานสมาชิกฯ บางทานอภิปรายในเรื่อง พ.ร.บ. 
ตํารวจ กับอีกเรื่องหนึ่งเปนประเด็นที่ ๒ เปนเรื่องของตัว พ.ร.บ. ฉบับนี ้ 
  ในประเด็นแรก ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพวา  
ตอคําอภิปรายของทานสมาชิกฯ เมื่อสักครู บางทานที่พูดเรื่องความเหมาะสมของ 
สภานิติบัญญัติฯ ในการพิจารณารางกฎหมายฉบับนี้ ผมอยากจะกราบเรียนวากฎหมาย 
ทุกฉบับมคีวามสําคัญเทาเทียมกันและเปนหนาที่ของสภานิติบัญญัติแหงชาติในการพิจารณา 
กฎหมายทุกฉบับ สภานี้ใหความเห็นชอบกฎหมายไปเปนจํานวนมาก หลายฉบับเปน 
กฎหมายที่มีความสําคัญ กฎหมายวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต กฎหมาย 
วาดวยการตรวจเงินแผนดิน กฎหมายแกไขกฎหมายขาราชการพลเรือน กฎหมายอาญา 
กฎหมายแพง กฎหมายวิธีพิจารณาความ กฎหมายเหลานี้เปนเรื่องสําคัญทั้งสิ้น ผมไมได 
ยินสมาชิกฯ ทานใดลุกขึ้นกลาววาสภาที่มาจากกระบวนการที่มิใชการเลือกตั้ง เชน  
สภานี้ไมมีความชอบธรรมในการพิจารณากฎหมายเหลานั้น ผมนึกไมออกวากฎหมาย 
ตํารวจจะมีความสําคัญยิ่งไปกวากฎหมายปองกันปราบปรามการทุจริต กฎหมาย คตส. 
หรือ วิ. แพง วิ. อาญา หรอืกฎหมายอาญาซึ่งใชบังคับกับคนจํานวนมากไดอยางไร 
หลักการที่ทานสมาชิกฯ บางทานอภิปรายไปเมื่อสักครูผมจึงมีความรูสึกวาไมนาจะเปน 
คําอภิปรายที่มีเหตุมีผล ถาเห็นวาสภานี้ไมควรจะพิจารณากฎหมายใดก็อาจจะมีพิธีการ 
ที่เปนทางออกที่เหมาะสมอยู ก็คือสมาชิกฯ ทานทีม่ีความเห็นดังกลาวก็ไมควรจะอยูรวม 
ในสภา 
 
 
 



สนช. ๖๘        นนทพร  ๕๔/๒  
 
  ประเด็นที่ ๒ ที่ผมอยากจะกราบเรียนตอไปก็คือประเด็นที่เกี่ยวกับเนื้อหา 
ของรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ ผมเรียนทานประธานฯ วา ผมดูจากหลักการที่ไดเสนอ 
ผมคิดวามีเรื่องอยู ๓ – ๔ เรื่องใหญ ๆ ที่ในรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไดเสนอเอาไว 
ที่ผมคิดวาเปนประเด็นสําคัญ 
  เรื่องที่ ๑ ก็คือการปรับปรุงโครงสรางระบบการบริหารงานของตํารวจใหม 
ที่ชัดเจน ก็คือการกระจายอํานาจบริหารออกไปยังกองบัญชาการภาคตาง ๆ การกระจาย 
อํานาจในการแตงตั้งตํารวจลงไป ถาตั้งคําถามวาวันนี้เราคิดวาองคกรที่มีคน ๒๓๐,๐๐๐ คน 
แลวบังคับบัญชาโดยผูบญัชาการตํารวจแหงชาติเพียงคนเดียวจะมีความเหมาะสมเพียงพอ 
และมีประสิทธิภาพในการบริหารจัดการที่ควรจะเปนหรือไมในองคกรที่มีกําลังพล 
มากขนาดนี้ ผมเขาใจวามีคําตอบอยูในตัว เพราะฉะนั้นการนําเสนอแนวทางในเรื่อง 
การกระจายอํานาจการบริหารออกไป ผมคิดวาเปนเรื่องที่แนนอนวาในรายละเอียดอาจจะ 
มีปญหาที่จะตองถกเถียง ตองปรับปรุง ตองแกไขในเรื่ององคประกอบ ในเรือ่งระบบ 
การบริหาร แตผมคิดวาแนวทางที่เปนหลักการในเรื่องนี้นาจะเปนสิ่งซึ่งเพื่อนสมาชิกฯ 
เห็นพองตองกันวานาจะถูกตอง------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๕๕/๑ 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘                               อัญชลีพร ๕๕/๑ 
 
  ประเด็นที่ ๒ ที่ผมเห็นวาเปนเรื่องสําคัญอยูในราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ ก็คือ 
การตั้งกรรมการที่มีที่มาจากหลาย ๆ ฝาย ที่มีความหลากหลายขึ้นในการบริหารงานตํารวจ 
ทั้งในระดับ ก.ตร. ทั้งในระดับ ก.ตร. สําหรับกองบัญชาการภาคตาง ๆ ซึ่งเมื่อการกําหนด 
โครงสรางกระจายอํานาจลงไปแลว พยายามสรางใหระบบบริหารงานบุคคลมีขึ้นในภาค 
โดยองคประกอบที่มีความหลากหลาย และมาจากบุคคลหลาย ๆ ฝาย ผมคิดวานาจะเปนเรื่อง 
ที่นาจะตรงกับแนวความคิดในการบริหารจัดการที่ตองการใหองคกรที่มีอํานาจ แลวก็มีกําลัง 
อาวุธเชนนี้มีการดูแลควบคุมโดยฝายอื่น ๆ มากขึ้นและเปดมากขึ้นในการที่คนอื่นจะเขาไป 
ชวยดูแลบรหิารจัดการตํารวจ ซึ่งก็นาจะเปนแนวทางที่ดี  
   ประเด็นที่ ๓ ที่ผมเห็นวาเปนเรื่องใหญก็คือการปรับระบบขาราชการตํารวจ 
ชั้นประทวนใหม โดยเฉพาะในแงชั้นยศ ซึ่งพอดูตอไปก็จะเห็นวาก็จะสงผลในแงของความ 
กาวหนาของการไดรับเงินเดือน ไดรับคาตอบแทนเพิ่มขึ้นสําหรับขาราชการตํารวจชั้น
ประทวน ซึ่งเปนตํารวจที่ปฏิบัติงานอยูในพื้นที่จริงใหสามารถที่จะเติบโตกาวหนาได 
มากขึ้น 
  ประเด็นที่ ๔ ในเรื่องของการตั้งกรรมการพิจารณาเรื่องรองเรียนเกี่ยวกับ
ตํารวจ ซึ่งผมมีความเห็นวานาจะเปนแนวทางที่เปนประโยชนและเปนเรื่องใหมที่ควรจะตอง 
ทดลอง ผมเรียนทานประธานฯ ที่เคารพวาใน ๔ ประเด็นที่ผมเห็นวาเปนเรื่องสําคัญเปน 
ประเด็นในหลักการ ซึ่งผมคิดวามีเหตุผลเพียงพอที่นาจะรับหลักการในรางพระราชบัญญัติ 
นี้ได แนนอนผมนั่งฟงเพื่อนสมาชิกฯ อภิปรายหลายประเด็นก็เห็นพองวาหลายประเด็นมี
ปญหาหลายประเด็นเปนขอที่จะตองแกไข แตผมเขาใจวาเมื่อคํานึงถึงหลักการที่เปน
เจตนารมณของกฎหมายฉบับนี้แลว ผมยังเห็นวาประโยชนทีค่วรจะไดจากกฎหมายฉบับนี้
นาจะมีมากกวาขอวิตกกังวลของเพื่อนสมาชิกฯ หลายทานที่ไดพูดถึง ซึ่งผมมีความเห็นวา
นาจะสามารถปรับปรุงแกไขในรายละเอียดได ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผมเห็นดวยวา
การแกปญหาขององคกรที่ใหญขนาดนี้คงไมสามารถทําไดดวยกฎหมายฉบับเดียว ผมเห็น
ดวยวาไมใชเรื่องโครงสรางเทานั้น แตยังมีเรื่องพฤติกรรมของบุคคล ยังมีเรื่องวิธีการปฏิบัติ 
ยังมีวัฒนธรรมองคกร มีอะไรมากมายที่จะตองแกไข ถาเราอยากจะเห็นระบบตํารวจดีขึ้น 
มีพัฒนาการที่เปลี่ยนไปจากเดิม ประเด็นที่ผมอยากจะกราบเรียนในทายที่สุดนี้ก็คอืถาเรา 



สนช. ๖๘                              อัญชลีพร ๕๕/๒ 
 
ไมเปดโอกาสใหมีการแกไขกฎหมาย แลวก็ไปถกเถียงกันในกรรมาธิการในกรอบของ 
หลักการที่วาไวนี้ เมื่อไรที่เราจะไดมีโอกาสเห็นความเปลี่ยนแปลงที่เราอยากจะเห็นใน
องคกรใหญขนาดนี้ ถาไมมีการพิจารณากฎหมายโดยสภา ซึ่งมีบุคคลหลายฝายเขาไป
เกี่ยวของ เราจะหวังใหองคกรตํารวจปรับปรุงองคกรดวยตัวของเขาเอง ก็จะติดกรอบของ 
กฎหมาย แลวเปนเรื่องยากมากที่จะใหคนในดวยกันเองซึ่งมีระบบการบังคับบัญชาตาม  
ลําดับชั้นอยางเขมงวดนั้น ที่จะลุกขึ้นมาพูดอะไรตออะไร หรือผลักดันใหเกิดอะไรที่มีการ 
เปลี่ยนแปลงปณิธานที่เราตองการ ผมอยากจะจบในทายที่สุดนี้วาความรูสึกของคนจํานวน
มากเห็นพองตองกันวาระบบตํารวจของเรามีปญหา มีขอที่จะตองแกไขปรับปรุงอีกมาก  
การรับกฎหมายฉบับนี้ จะเปนการเปดโอกาสและก็เริ่มตนใหมีการนําไปสูการแกไข
ปรับปรุงนี้ได ในทางตรงกันขาม การไมรับหลักการ ก็คือปลอยใหระบบตํารวจเปนไปอยาง
ที่เปนอยูนี้ การตั้งกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาพิจารณากอนรับหลักการก็ชดัเจนก็คือประสงค 
จะใหกฎหมายฉบับนี้ตกไป เมื่อมีสภาที่มาจากการเลือกตั้งแลวก็จะไมมีอะไรเกิดขึ้นกับ 
ระบบตํารวจ ซึ่งเราทุกคนที่ลุกขึ้นอภิปรายตางเห็นดวยความเปนหวงวามีปญหาที่จะตอง 
ปรับปรุงแกไขทั้งสิ้น ดังนั้นผมอยากจะกราบเรียนวาแนวทางของการรับหลักการกฎหมาย 
ฉบับนี้และนําขอสังเกตของเพื่อนสมาชิกฯ หลาย ๆ ขอ ซึ่งผมคิดวาอกีประเด็นที่จะตอง 
รับฟงไปพิจารณาในชั้นกรรมาธิการนาจะเปนแนวทางที่เปนประโยชนอยางยิ่ง ขอบพระคุณ 
ครับ ทานประธานฯ  
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายมีชัย  ฤชุพันธ ประธานสภานิติบัญญัติ 
แหงชาติ ไดกลับมาขึ้นบัลลังก ทําหนาที่ประธานของที่ประชุมตอไป) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญพลตํารวจโท ชัยยันตครับ 
  พลตํารวจโท ชัยยันต  มะกล่ําทอง   :   กราบเรียนทานประธานสภา 
นิติบัญญัติแหงชาติ ที่เคารพครับ ผมขออนุญาตอภิปรายสั้น ๆ วา ผมไมสามารถรับหลกัการ
ในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ได เพราะวาเราดูจากหลักการทีท่างรัฐบาลเสนอมา ๘ ขอนี่  
มีตั้ง ๔ ขอที่ไปมุงแตจะตั้งคณะกรรมการขึ้นมานะครับ มีทั้งคณะกรรมการนโยบายตํารวจ
แหงชาติมีทั้งคณะกรรมการขาราชการตํารวจ ซึ่งมีอยูแลว ก็ไปเพิ่มขาราชการตํารวจ 
 



สนช. ๖๘                              อัญชลีพร ๕๕/๓ 
 
ในนครบาลในภาค และยังเปดโอกาสใหกองบัญชาการอื่น ๆ ถาอยากจะมีก็ยังกําหนด
คณะกรรมการ ก.ตร. ของตัวเองขึ้นมาไดอีก แลวก็ยังมีคณะกรรมการ ชื่อยอวา ค.ต.ส. 
คณะกรรมการติดตามสนับสนุนปฏบิัติราชการของกองบัญชาการ ยังมี ก.ต. คณะกรรมการ
พิจารณาเรื่องราวรองทุกขเกี่ยวกับตํารวจ ซึ่งจะเห็นวานอกจากคณะกรรมการดังกลาวนี้แลว
ยังเปดโอกาสใหคณะกรรมการแตงตั้งคณะอนุกรรมการขึ้นมาอีกได ซึ่งไมรูจะมีอีกกี่คณะ 
ซึ่งสํานักงานตํารวจแหงชาติคงจะพะรุงพะรังไปดวยคณะกรรมการ วัน ๆ คงไมตองทําอะไร 
ก็เรียกประชมุมาตลอด ขาดเอกภาพการบังคับบัญชาอยางที่สุด ผมขอสนับสนุน 
ทานสมาชิกฯ ทานหนึ่งครับ ซึ่งบอกวารางพระราชบัญญัติฉบบันี้ถูกรางขึ้นมาดวยการอคติ 
อยางแนนอน แลวก็ที่บอกวามีการตั้งคณะกรรมการมีขาราชการตํารวจเขาไปรวมดวย  
มีขาราชการตํารวจของเราคนหนึ่งซึ่งเปนสมาชิก สนช. ดวย เปนหัวหนาคณะอยูใน
กรรมการชุดนี้ดวย แตไมไดเคยเรียกไปประชุม หรอืมีโอกาสไดพิจารณารางพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้เลยครับ ผมไมอยากเอยชื่อครับ เดี๋ยวก็ไปถามกันเองแลวกันวาผูนั้นเปนใคร นั่งอยู 
ในที่นี่ดวย------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
           - ๕๖/๑ 
  

 



สนช. ๖๘       เกศราภรณ ๕๖/๑ 
 
ประเด็นที่ ๓ ที่บอกวาขาราชการตํารวจสวนใหญเห็นดวย ก็เห็นดวยแนนอนครับ 
เพราะขาราชการชั้นประทวนแสนกวาคน สามารถปรับเงินเดือนขึ้นไปถึงพันตํารวจโท 
แลวก็ยังใหความหวังวาสามารถเลื่อนยศเปนรอยตํารวจตรีไดงาย แตคงไมรูวา 
จะสรางปญหาใหกับตํารวจอยางไร เพราะวาจะเกิดรอยตํารวจตรี รอยตํารวจโท 
ที่เงินเดือนไมเทากัน เพราะวานายดาบคนนั้นเงินเดือนไปถึงพันตํารวจโทแลว แลวก็ม ี
รอยตํารวจตรีซึ่งบรรจุใหมขึ้นมาจากโรงเรียนนายรอยตํารวจก็ตาม จากมหาวิทยาลัยก็ตาม  
ก็จะมีเงินเดือนที่แตกตางกัน ก็คงจะเปนเรื่องตลกในหนวยงานที่มียศเทากัน ตําแหนงเทากัน 
ความรับผิดชอบเทากัน แตเงินเดือนไมเทากันนะครับ ในเรื่องของการที่วากฎหมาย 
ฉบับนี้จะทําใหเกิดไมแทรกแซง หมายความวาการเมืองเขามาแทรกแซงไมได 
ความจริงพระราชบัญญัต ิพ.ศ. ๒๕๔๗ นี้ ทานจะเห็นวาก็แทรกแซงไมไดอยูแลวนะครับ 
เราจะเห็นไดจากเมื่อรัฐบาลที่แลวจะพยายามแตงตั้งพลตํารวจเอกคนหนึ่งขึ้นเปน ผบ. 
ตํารวจแหงชาติ ก็ไมสามารถแตงตั้งไดเพราะวาตองทําตามกฎเกณฑ จนตองทําใหคนที่ 
ไดเปนโดยถกูตองก็ไดเปนนะครับ เมื่อรัฐบาลนี้ก็ตามมีความพยายามกลั่นแกลงรังแก 
จะพยายามยาย ผบ. ตํารวจคนนั้น ก็ทําไมไดอีก เพราะวาพระราชบัญญัติฉบับนี้คุมครองไว 
ศาลปกครองก็คุมครองดวย จนกระทั่งมีการตองถอนคําสั่งออกไป นี่ก็เห็นวาพระราชบัญญัต ิ
ฉบับนี้ก็มีการคุมครองใหอยูแลวนะครับ เรื่องของการรองทุกขที่บอกวาเปนขอดี 
เอามาใสไวในเรื่องของ ค.ต.ส. ซึ่งความจริงแลวมาจากพระราชบัญญัติอีกฉบับหนึ่ง  
ซึ่งคณะกรรมการชุดนี้พยายามที่จะรางขึ้นมานะครับ แตผมเขาใจวาทางกฤษฎีกาไมเห็นดวย 
ก็เลยเอามาสอดแทรกใหเปนเรื่องของขั้นของการรองทุกข ซึ่งเรื่องของการรองทุกข 
ความจริงของเราก็มีจเรตํารวจแหงชาติ จเรตํารวจแหงชาติเราก็นั่งอยูในที่นี้ดวย เรื่องของ 
การรองทุกขนี้ก็มีกระบวนการรองทุกขของตํารวจอยูแลว แลวก็ทําไดงาย และทานจะเห็นวา
เมื่อใดที่ตํารวจถูกรองทุกขแลวกระทําผิด เราลงโทษอยางรุนแรง เราจะใหออกไวกอน  
หรือพักราชการทันทีเลย ไมมีการชวยกันอยูแลวในเรื่องเหลานี้ แตเมื่อเราไปตั้ง
คณะกรรมการขึ้นมากวาจะมีการประชุม กวาจะเอาเรื่องนั้นเขาคณะกรรมการก็คงจะตอง
ลาชาไปกวาเดิมใน ๓ – ๔ ประเด็นตาง ๆ ที่ผมกลาวไปทั้งหมดนี้ ผมวาเปนหลักการที ่
 



สนช. ๖๘       เกศราภรณ ๕๖/๒ 
 
ถาเรารับมาแลวไมสามารถจะไปแกไขในกรรมาธิการไดเลยนะครับ ผมก็คิดวา 
เพื่อนสมาชิกฯ ถาลองพิจารณาดูใหดีตามที่ผมกลาวมาแลวคงจะรวมไมรับหลักการ 
กับผมนะครับ  
   สุดทายผมอยากจะพูดถึงตัวเลขอีกตัวหนึ่งที่พยายามจะพูดกันเหลือเกิน 
ตัวเลขพันกวาคนวาเปนการฆาตัดตอน ไมใชอยางนั้นเลยนะครับ เปนการสํารวจ การตาย
ปกติ หรือการฆากันตายหรืออะไรตาง ๆ ในชวงเวลาหนึ่ง ก็มีตัวเลขอยูพันคน เสร็จแลว 
ก็โยนพันคนนี้วาเปนการฆาตัดตอน แลวก็พยายามโยนวาเปนฝมือของตํารวจ ทั้ง ๆ ที่ไมมี
การรองเรียนนะครับ แลวก็มีเรื่องหนึ่งซึ่งพยายามจะเอยเหลือเกินวาตํารวจฆาแน ๆ เลย กค็ือ 
เรื่องของการที่ยิงผูรายในแท็กซี่คันหนึ่ง แลวลูกหลงไปถูกลูกตาย คนนั้นเปนผูรายยาเสพติด 
แน ๆ อยูแลวครับ นั่นไมใชการฆาตัดตอนนะครับ เปนการยิงผิดตัวนะครับ คือ เราเขาไป
ลอมจับ แลวก็ยิง แลวก็พลาดไปโดนเด็ก ก็ขอเรียนใหทราบวาขณะนี้ที่วาตัวเลขพันกวาคน 
ก็มีเรื่องอยูที่ดีเอสไอ (DSI) ประมาณสัก ๒ – ๓ เรื่องเทานั้นเองนะครับ แลวก็ไมมีใคร
รองเรียน พยายามเอาตัวเลขที่ปนกันขึ้นมาแลวก็บอกวาเปนการฆาตัดตอน ผมอยากจะให 
เอาชวงเวลานี้ ชวงเวลาที่พิสูจนวามีตัวเลขพันกวาคนมาพิสูจนตอนนี้เลยครับ ก็พันกวาคน
เหมือนกัน เพราะฉะนั้นเปนตัวเลขที่เกิดขึ้นตามปกติอยูแลว ผมคงไมใชเวลาของ 
เพื่อนสมาชิกฯ นะครับ ก็อยากจะใหเพื่อนสมาชิกฯ ไดใชดลุพินิจของทานนะครับ 
 ฟงจากเพื่อนสมาชิกฯ หลาย ๆ ทานที่กลาวไวแลวก็ใชดลุพินิจทานวาควรจะรับหลักการ
หรือไมรับหลักการดี ขอบคุณครับ 
 
 
 
           - ๕๗/๑ 
 
 
 
 



สนช. ๖๘           อารีวรรณ ๕๗/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   พลตํารวจโท วัชรพล เชญิครับ 
  พลตํารวจโท วัชรพล  ประสารราชกิจ   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ผม พลตํารวจโท วัชรพล  ประสารราชกิจ สมาชิกสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ กอนอ่ืนกระผมคงตองกราบเรียนวาเรื่องพระราชบัญญัติตํารวจแหงชาติ ๒๕๔๗ 
กระผมอาจจะเปนเพื่อนสมาชิกฯ คนเดียวที่ไดมีการอภิปราย ซึง่โดยอาชีพนั้นยังเปน
ขาราชการตํารวจอยู ผมไดไตรตรองดูวาจะอภิปรายหรือไมอยางไร ก็มีเพื่อน ๆ พ่ี ๆ  
ก็บอกวาไมนาจะอภิปราย เนื่องจากยังมีอายุราชการเหลืออีกหลายป ผมมีความเหมือนและ 
มีความตางจากทานอาจารยดอกเตอรปุระชัย ขออภัยที่เอยนามนะครับ คือสวนหนึ่งผมนั้น 
ไดเปนนักเรียนนายรอยตํารวจและก็เปนนักเรียนทุนรัฐบาล ไดไปเรียนปริญญาโท  
ปริญญาเอก ทางดานการบริหารงานยุติธรรมและอาชญาวิทยา ก็ไดรับราชการโดยความรู
ความสามารถขึ้นมาจนปจจุบันเปนผูชวยผูบัญชาการตํารวจแหงชาติ มีอายุราชการเหลืออีก
ประมาณ ๗ ปนะครับ แตสิ่งที่ตองกราบเรียนวันนี้ซึ่งอาจจะสวนทางกับรัฐบาล กระผมคิดวา
ก็คงจะตองถือโอกาสชี้แจงขอเท็จจริงบางประการ กอนที่กระผมจะอภิปรายตอไป 
ผมอยากจะนําเรียนตัวเลขตัวหนึ่งใหทานประธานฯ และเพื่อนสมาชิกฯ ไดรับรู รับทราบ  
แตการปฏิบัติราชการปกติปจจุบัน สํานักงาน ก.พ.ร. นี่ไดมีการประเมินผลการปฏิบัติ
ราชการของสวนราชการตาง ๆ โดยการจางองคกรที่เขาเรียกวา บริษัท ทรสิต นะครับ  
ซึ่งเปนบริษัทที่มีมาตรฐานในการประเมินมาประเมินผลการปฏิบัติราชการของสวนราชการ
ตาง ๆ ทุกสวนราชการ และก็มีงบคิดวาประมาณ ๕,๐๐๐ ลานบาทตอป เปนเงินรางวัลที่จะ
ใหสวนราชการที่มผีลการปฏิบัติราชการผานเกณฑนะครับ ผมมีตัวเลขที่จะกราบเรียน 
ทานประธานฯ และเพื่อนสมาชิกฯ ครับ จากคะแนนเต็ม ๕ ป ๒๕๔๗ การประเมินผล 
การปฏิบัติราชการของสํานักงานตํารวจแหงชาติ ไดคะแนนที่ ๔.๒ ก็ดูไมคอยสวยงาม 
นะครับ ป ๒๕๔๘ ก.พ.ร. ประเมินผลการปฏิบัติราชการของสํานักงานตํารวจแหงชาติ 
คะแนนอยูที่ ๔.๕ ครับ แสดงวาพัฒนาดีขึ้น ตาํรวจสามารถจะทํางานไดสนองตอบ 
ตอเปาหมาย ผลการชี้วัดเปนไปตามที่รัฐบาลกําหนด ทานประธานฯ ครับ ป ๒๕๔๙ 
การประเมินป ๒๕๔๙ ซึ่งเพิ่งเสร็จสิ้นไป ผลการประเมินการปฏิบัติราชการสํานักงานตํารวจ
แหงชาติ คะแนนเปนเทาไรรูไหมครับ ๔.๗ ครับ พอดีผมมองไมเห็นทานเลขาธิการ ก.พ.ร.  



สนช. ๖๘           อารีวรรณ ๕๗/๒ 
 
ในหองนี้ เพราะทานอาจจะชวยยืนยันไดป ๒๕๔๗ เปนปแรกซึ่งพระราชบัญญัติตํารวจ
แหงชาติมีผลบังคับใช เมื่อสักครูเพื่อนสมาชิกฯ ไดพูดถึงเรื่อง กก.ตร. คณะกรรมการติดตาม
และตรวจสอบการปฏิบัติงานขาราชการตํารวจ ซึ่งเปนหัวใจอันหนึ่งซึ่งอยูในกฎหมายฉบับ
นั้น ถาสํานักงานตํารวจแหงชาติทํางานไมดีครับ จะตองเปลี่ยนแปลงกันอยางมโหฬาร 
ในเรื่องโครงสรางการบริหารแลวนี่ ทานประธานฯ ชวยถาม ก.พ.ร. ครับวา ทําไมประเมิน 
มา ๔.๗ ครบั เดิมทีแค ๔.๒ เมื่อป ๒๕๔๗ นี้เอง และทานทราบไหมครับวา เราไดรับเงิน
มาแลวครับ อยูที่สํานักงานตํารวจแหงชาติกําลังแบงไปยังเพื่อนขาราชการที่จะมีสิทธิไดรับ 
เปนเงิน ๖๐๐ ลานบาท ตรงนี้บอกอะไรครับ วาตํารวจเขากําลังพัฒนาขึ้น เขากําลังกาวไปสู
ความเปนมืออาชีพ ------------------------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๕๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘                    วิมล ๕๘/๑ 
 
เพื่อนสมาชิกฯ ไดอภิปราย ขออภัยที่เอยนาม ทานอาจารยสังศิตไดพูดถึงประสบการณ 
ในป ๒๕๓๒ ผมเชื่อวาเพื่อนสมาชิกฯ และตัวผมเองในฐานะที่เปนตํารวจผมรูสึกเสียใจครับ 
และยิ่งตัวผมเองที่เปนตํารวจ อยางที่ผมเรียนแลวครับ ผมยิ่งรูสกึผิดหวังที่เพื่อนขาราชการ
ตํารวจของผมในตอนนั้นนั้นไมไดทําหนาที่ผูพิทักษสันติราษฎร ไมไดแกปญหาความ
เดือดรอน ปนี้ป ๒๕๕๐ ผมเชื่อวาสํานักงานตํารวจแหงชาติกําลังกาวเดินไปสูความเปนมือ
อาชีพในระดับหนึ่ง อาจจะไมทันใจพี่นองประชาชน เนื่องจากการพัฒนาความกาวหนา 
สื่อสารในเรื่องการคมนาคม การติดตอสื่อสาร ขาวสารไปเร็วมาก จนแมกระทั่งการสื่อสาร
ของตํารวจซึ่งเมื่อตอนผมจบมาใหม ๆ ป ๒๕๑๙ นั้นเราถือวาเปนการสื่อสารที่สามารถจะ
ติดตอกันไดทั่วประเทศ แตปจจุบันเราสูไมไดครับ ยอมรับครบั หัวใจของตํารวจนั้นไมไดอยู
ที่นายพลอยางผม เรามีขาราชการตํารวจอยู ๒๑๐,๐๐๐ คน จริง ๆ ครบั ตัวเลขมีเทานั้น  
ขณะที่การกําหนดตําแหนงโดยเงื่อนไขของ ก.พ. นั้นไดกําหนดไวเมื่อ ๑๐ ปที่แลววาจะตอง
มีขาราชการตํารวจ ๒๗๐,๐๐๐ คน  ๑๐ ปที่แลวครบั ไดมีการกาํหนดตําแหนงเพื่อใหรองรับ
กับการทํางานในหนาที่ของขาราชการตํารวจไดนั้นจะตองมีเพื่อนขาราชการตํารวจมา
ชวยกันทํางาน ๒๗๐,๐๐๐ คน แตปนีเ้รามีตํารวจอยู ๒๑๐,๐๐๐ คน  ขณะที่เพื่อนบานของเรา
ประเทศมาเลเซียนี่นะครับ มีประชากร ๒๕ ลานคน วันนี้มีตํารวจอยู ๙๐,๐๐๐ คน  
ผูบัญชาการตํารวจแหงชาติคนใหมเพิ่งขึ้นมาเมื่อปที่แลว พอข้ึนมาสิ่งที่เขาทําสิ่งแรก 
ก็คือทําเรื่องเสนอรัฐบาลมาเลเซียครับ อนุมัติโครงการเพิ่มขาราชการตํารวจใน ๕ ป  
อีก ๖๐,๐๐๐ คน จะเปน ๑๕๐,๐๐๐ คน กับมีประชากรอยูแค ๒๕ ลานคนครับ ขอยอนกลับ
มาเรื่องขาราชการตํารวจ ๒๑๐,๐๐๐ คนนะครับ  ขาราชการตํารวจ ๒๑๐,๐๐๐ คนนั้นเปน 
ขาราชการที่จะมีหนาที่สัมผัสประชาชนจริง ๆ ประมาณ ๒๐๙,๐๐๐ คน ใน ๒๐๙,๐๐๐ คนนี้
คือนายตํารวจระดับพันตํารวจเอกลงมา แลวที่เปนกําลังสําคัญกับเราที่เราพูดก็คือวา ตํารวจ
ชั้นประทวน ๑๘๐,๐๐๐ คนครับ ทํางานอยูในโรงพักทั่วราชอาณาจักร ๑,๔๔๘ โรงพัก  
ยังไมนับหนวยงานสนับสนุนการปฏบิัติการปราบปรามของตํารวจทั้งสิ้น งบประมาณ 
๖๐,๐๐๐ กวาลานบาทครับ ดูแลวเหมือนเยอะ จริง ๆ แลว ๖๐,๐๐๐ กวาลานบาท ก็คือ 
๙๒๓ บาทตอคน ถาประชากรเรา ๖๐ ลานคน ดูแล ๖๐ ลานคน ทีนี้ผมกราบเรียนอยางนี้ครับ  
 



สนช. ๖๘                    วิมล ๕๘/๒ 
 
เมื่อหัวใจของเราอยูที่โรงพัก เหตุการณอยางที่เกิดขึ้นกับเพื่อนสมาชิกฯ นัน้เราก็ตองแกกัน 
ที่โรงพัก ถาเราจะแกโรงพัก จะพัฒนาตํารวจ ผมไดเรียนแลววา เทคโนโลยกีารเจริญเติบโต 
อาชญากรรมขามชาติแลวครับ ไมใชแคขามจังหวัด ขามภาค ขามประเทศ ขามทวีป หัวใจเรา
อยูที่การศึกษาอบรมครับ การศึกษาอบรมขาราชการตาํรวจ ทานประธานฯ ครับ 
ปงบประมาณ ๒๕๕๐ สํานักงานตํารวจแหงชาติไดงบประมาณในการพัฒนาประสิทธิภาพ
ขาราชการตํารวจประมาณ ๕๐ ลานบาทครับ ถาตํารวจชั้นประทวนของผมมีอยู ๑๘๐,๐๐๐ 
คน ถาบอกวา ๙๐,๐๐๐ คนเอาครึ่งเดียวมาอบรม ใชงบประมาณคนหนึ่งในการอบรมสัก  
๓ – ๔ วัน ตกหัวละ ๒,๐๐๐ บาท คิดทั้งหมดนะครับ ทั้งคาใชจาย ที่พักการฝกอบรม จะตอง
ใชเงินประมาณ ๑๘๐ ลานบาทครับ แคอบรมครึ่งเดียวนะครับ ถาเราคิดในแงอีกแงหนึ่งซึ่ง
อาจจะเสี่ยงที่ไปพูดวา โดยอาชีพตํารวจนั้นควรจะตองฝกซอมในการยิงอาวุธปน-------------- 
 
          - ๕๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘        สรยุทธ  ๕๙/๑ 
 
ทานประธานฯ ทราบไหมครับ ถา ๑๘๐,๐๐๐ คนไปฝกอาวุธยิงปนพก ประจําป เอาแค 
ครึ่งเดียว ๙๐,๐๐๐ คนนี้ ฝกคนละ ๕๐ นัด เพื่อใหเขามีความชํานาญในการใชอาวุธปนจะได
ไมพลาดหลงไปโดนประชาชนผูบริสุทธิ์ได จะตองใชเงินเทาไรในการซื้อกระสุน  
๕๐ ลานบาทที่ไดมาก็ไมพอแลว ไมตองอะไรครับทานประธานฯ เมื่อวานนี้สภาแหงนี้ไดมี
วาระ ๆ หนึ่งเรียกวาวาระรางพระราชบัญญัติรับรองฐานะโรงเรียนนายรอยตํารวจ ผมได
เรียนแลววาการศึกษากับอบรมจะเปนหัวใจที่ทําใหตํารวจเปนมืออาชีพพัฒนายิ่งขึ้น รัฐบาล
ไมไดเสนอนะครับ เสนอโดยเพื่อนสมาชิกฯ ทานประสงค  สุนศิริ ขออภัยที่เอยนาม  
เปนผูนําเสนอในนามของกลุมเพื่อนสมาชิกฯ รัฐบาลรับไป ๓๐ วัน ตอบวาเห็นดวย 
ในหลักการและจะรีบดําเนินการ ๓ เดือนผานไปกฎหมายก็ยังไมเขามา จนกระทั่งสภาจะ
หมดวาระการปฏิบัติหนาที่ เมื่อวานนี้เปนที่นาดีใจซึ่ง ฯพณฯ รฐัมนตรียุติธรรมซึ่งทานกรุณา
นั่งอยูในที่นี้ไดยืนยันวากฎหมายฉบับนี้จะเสนอเขามาในสภาในคราวหนา ที่กระผม
ยกตัวอยางจะไดเห็นวาเดือนพฤศจิกายน ๒๕๔๙ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไดเขามาพูดวาทาน
มุงมั่นที่จะปรับปรุงแกไขสํานักงานตํารวจแหงชาติ กระผมซึ่งบังเอิญเหลือเกิน โชคดี  
ไดเขามามีโอกาส มีประสบการณในฐานะสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติมีความรูสึกปติ  
คิดวาก็นาจะเปนโอกาสอันดีดวยลักษณะพิเศษของสภาแหงนี้ ดวยคําประกาศความมุงมั่น
ของหัวหนารัฐบาลและเปนความยินดีครั้งที่ ๒ ซึ่งคณะกรรมการพัฒนาระบบงานตํารวจ 
ซึ่งรัฐบาลตั้งขึ้นนั้นกระผมเองไดมีโอกาสเปน ๑ ในกรรมการ คณะกรรมการมี ๒๘ ทาน  
มีขาราชการตํารวจในราชการอยู ๒ นาย มีกระผมคนหนึ่งแลวก็ผูชวยผูบัญชาการตํารวจ
แหงชาติอีกทานหนึ่งแลวก็มีขาราชการตํารวจในราชการอีกตําแหนงเปนโดยตําแหนง ก็คือ
ตัวผูบัญชาการตํารวจแหงชาติ ตกลงวาไดมีขาราชการตํารวจในราชการอยู ๓ ทาน มีอดีต
ขาราชการตํารวจเปนประธาน และมีอดีตขาราชการตํารวจอีกทานหนึ่งเปนกรรมการ 
เพราะฉะนั้นมีตํารวจในราชการและนอกราชการอยูทั้งหมด ๕ ทานใน ๒๘ ครับ การที ่
เขาไปประชุมกระผมก็รูสึกดีใจ คิดวาเราคงจะไดมีโอกาสไปแสดงความคิดเห็น แตก็ยอมรับ
วาในการประชุมนั้นก็ตองใชเสียงสวนใหญในทีป่ระชุมเปนมติ เพราะฉะนั้นกระผมก็กราบ
เรียนวา ที่มาที่ไปวันนี้ในหลักการนั้นไมเห็นดวยในหลายหลักการของกฎหมายที่เสนอมา
นั้น ทั้ง ๆ ที่จะวาไปแลวกฎหมายก็มาจากคณะกรรมการพัฒนาระบบงานตํารวจ ซึ่งกระผมก็ 



สนช. ๖๘        สรยุทธ  ๕๙/๒ 
 
เปนสมาชิก เปนกรรมการอยู แตก็ขอรับวาระยะหลังนั้นผมไมไดเขาไปมีสวนรวม แลวก็ที่
ทราบวารางกฎหมายที่มาถึงมือทานสมาชิกฯ ที่จะพิจารณาในวันนี้ไดมีการเปลี่ยนแปลง
คอนขางจะเปนสาระสําคัญในขั้นตอนการนําเสนอทั้งทางรัฐบาลและที่กฤษฎีกา ผมก็
อยากจะเรียนย้ําวา ถาหัวใจของการที่จะมาเปลี่ยนแปลงกฎหมายนี้อยูที่บอกวาการกระจาย
อํานาจ เพื่อนสมาชิกฯ ครับ เราคงจะตองตอบคําถามวาทําไมละครับ ถาตํารวจทํางาน 
ไมดีขึ้นใน ๒ – ๓ ปที่ผานมานี้ การประเมินผลโดย ก.พ.ร. โดยบริษัททรสิตนี้เขาไดตั้ง ๔.๗ 
สูงเปนอันดับตน ๆ ของระบบราชการ สวนราชการในประเทศไทย ไดเงินรางวัลต้ัง  
๖๐๐ กวาลาน ตอบคําถามนี้ดวยครับ ถาเขาบริหารงานไมดี-------------------------------------- 
 
         - ๖๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘                 ขวัญเมือง  ๖๐/๑ 
 
เพราะฉะนั้นถาจะเสนอกฎหมายเพื่อจะบอกวาเปนการกระจายอํานาจ สรางองคกรที่ซ้ําซอน 
เรามีคณะกรรมการนโยบายตํารวจแหงชาติ มีนายกรัฐมนตรีเปนประธาน มีผูทรงคุณวุฒิ 
ถาประชุมกนัอยางจริงจังตามที่กฎหมายกําหนดเดือนละ ๑ ครั้ง ทําไมจะกําหนดนโยบาย 
ตํารวจภาคโนน ภาคนี้ใหมีลักษณะพิเศษไปไมได เดือนนี้จะพิจารณานโยบายตํารวจใน 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ก็ใหคณะกรรมการนโยบายตํารวจแหงชาตินําเสนอ มีมติ แตนี่ 
เลนไปตั้งคณะกรรมการนโยบาย ลกัษณะที่เรียกวา คณะกรรมการติดตามและสนับสนุน 
การปฏิบัติราชการกองบัญชาการขึ้นมาอีกนะครับ เรามีคณะกรรมการขาราชการตํารวจ 
ทําหนาที่ในการดูเรื่องการบริหารงานบุคคล ประชมุเดือนละ ๑ ครั้งอยางนอยครับ แตจริง ๆ  
เขาประชุมเดือนละ ๒ ครัง้ ทําไมไมสรางกฎเกณฑละครับ สรางกฎเกณฑและใหทุกคนเดิน 
บังคับใชกันอยางจริงจัง แตตองไปกระจายใหมีคณะกรรมการขาราชการตํารวจประจําภาค 
ประจํากองบัญชาการ ขาราชการตํารวจละครับ ถามีนายมากไมทํางานนะครับทานครับ  
ประทานโทษครับ เขาไมคอยทํางานครับ เขาจะวิ่งไปดูแลกรรมการ เปนลกัษณะ 
ซับคัลเชอร (Sub - culture ) หรือเรียกวา วัฒนธรรมของการปกครอง การบรหิารราชการ
ไทย เหมือนอยางที่ผมคิดวาเพื่อนสมาชิกฯ แหงนี้กาํลังคิดวา สํานักงานตํารวจแหงชาติมี 
ซับคัลเชอรที่ไมดี มีวัฒนธรรมองคกรระดับรองที่ไมดี ผมยอมรับครับ แลวผมกราบเรียนวา 
ผมเชื่อวาสํานักงานตํารวจแหงชาติทุกคนกําลังพยายามเปลี่ยนแปลงอยูนะครับ กําลัง 
พยายามที่จะทํา เพราะฉะนั้นผมถึงไดคิดวาถาเราอยากจะเปลี่ยนแปลงตํารวจ แลวรัฐบาล 
แหงนี้ซึ่งตอนมีอํานาจเต็มไมตองแกกฎหมายอยางนี้หรือครับ ใหเงินไปใหเขาสัก  
๒๐๐ ลานบาท แลวบอกเอาไปพัฒนาตํารวจ เอาไปอบรมตํารวจใหเปนคนที่ทันสมัยหนอย 
ขาราชการตํารวจของผมบางคนนี่จบนักเรียนพลตํารวจมาเมื่ออายุ ๑๘ ปเขามาเปนตํารวจ 
จนอายุ ๕๐ ปอาจจะไมเคยกลับไปเขารับการอบรมเลยครับ เพราะงบประมาณเรามีแคนี้เอง 
งบประมาณ ๖๐,๐๐๐ ลานบาท เปนเงินเดือน ๗๕ เปอรเซ็นต เปนเงินปฏิบัติงาน มีเงินพัฒนา 
ที่วางบพัฒนา ๕ เปอรเซ็นต ปละประมาณ ๓,๐๐๐ ลานบาท เพื่อจะไปซื้อรถ ซื้อกระสนุ 
ไปใชในการทํางาน ไปเปลี่ยนครุภัณฑตาง ๆ ที่หมดสภาพไป นอยมากครับ เราลงทุน 
นอยมาก ถาเราลงทุน เราทํากันจริง ๆ ลงทุนเรื่องศึกษาอบรม พัฒนาการศึกษาอบรม 
ทําอยางที่สภาแหงนี้กําลังจะทํา ก็คือในเรื่องพัฒนาโรงเรียนนายรอยตํารวจครับ ตํารวจ 



สนช. ๖๘                 ขวัญเมือง  ๖๐/๒ 
 
คนที่ทํางานคือชั้นประทวนครับ ไมใชนายพลอยางพวกผม ตํารวจชั้นประทวนซึ่งเปนหัวใจ 
ของเรา ตํารวจซึ่งรายไดนอยมากครับ จบมาประมาณ ๖,๐๐๐ บาทครับ แตวามีดุลยพินิจ 
ที่สูงยิ่งกวา พลตํารวจเอก ผูบัญชาการตํารวจแหงชาติ จับหรือไมจับผูกระทําผิดซึ่งความผิด 
ซึ่งหนาอยูกับเขาครับ องคกรราชการอื่น ๆ ไมวาจะเปนทหารนั้น ผูบัญชาการทหารสูงสุด 
มีอํานาจสูงสุดใชดุลยพินจิ คนอื่นตองฟงผูบัญชาการทหารสูงสุดครับ แตผูบัญชาการตํารวจ 
แหงชาติไมใช เพราะฉะนั้นทานจะไปบอกวา การไปกระจายอํานาจในการแตงตั้งขางบนนั้น 
ไมไดสงผลเลยครับ เพราะคนที่มีผลตอการบริการพี่นองประชาชนนี้คือ ตํารวจชั้นประทวน 
๑๘๐,๐๐๐ คน แลวก็ตอกย้ําอยางที่ทานสมาชิกฯ ไดพูดถึงความประพฤติที่ไมดีของตํารวจวา 
เราจะตองพัฒนาโรงพัก ๑,๔๔๘ สถานี ไมตองแกกฎหมายหรอกครับถารัฐบาลจะ 
จริงใจ ไมตองแก พ.ร.บ. ตํารวจแหงชาติ เพราะถา พ.ร.บ. ตํารวจแหงชาติฉบับป ๒๕๔๗ 
ไมดีนี่ หลังจากนั้นทําไมป ๒๕๔๘ ป ๒๕๔๙ การประเมินผลโดยทริสต โดย ก.พ.ร. มีผล
ออกมาในทางที่ตรงกันขามละครับ ๔.๗ ไมนอยเลย------------------------------------------------ 
 
          - ๖๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘                                                        จิตติมา ๖๑/๑ 
 
ถาเราบอกวาเขาไมดี การประเมินของ ก.พ.ร. ตองยกเลิก ยกเลกิไปเลย เพราะใชเกณฑ
มาตรฐานที่ไปประเมินสวนราชการอื่น ๆ เพราะฉะนั้นกระผม โดยสรุปวาสาเหตุที่มา
คัดคานในหลักการที่รางพระราชบัญญัติฉบับนี้เสนอ เพราะกระผมคิดวาเราไมใชเพียงแตวา
รับหลักการเทานั้น การรบัหลักการเปนความสําคัญอยางยิ่ง เพราะสิ่งที่เรารับหลักการ แตถา
หลักการบอกวา รางกฎหมายฉบับนี้บอกวาจะเปนการกระจายอํานาจ ผมยืนยันวาไมใชเลย
ครับ จะทําลาย ยูนิตีออฟคอมมานด (Unity of command) ของหนวย ผมก็ตองกราบเรียน
ถามทานประธานฯ ครับวามีสวนราชการไหนในระบบราชการของไทย มีสวนราชการไหน
ในระบบราชการของตางประเทศซึ่งจะมีการกระจายใหคนขางนอกเขามาดูแลเรื่องการ
บริหารงานบุคคล จนผูนําองคกรซึ่งจะตองรับผิดชอบไมสามารถจะควบคุมสั่งการไดอยาง
เต็มที่ เพราะระบบวางไวอยูแลววาถาผูบัญชาการตํารวจแหงชาติทํางานไมได ก.ต.ช. ก็
โยกยายเขาได แตไมใชวาเขาไมมีอํานาจที่จะไปกาวกาย ไมมีอํานาจไมเรียก ขอประทาน
อภัยครับ ไมมีอํานาจที่จะไปควบคุม สั่งการ บังคับบัญชา โยกยาย แตงตั้ง ถาทานเปน
ผูบังคับบัญชาทานมีอํานาจที่จะไปโยกยาย แตงตั้งเขาได ทานก็บังคับบัญชาไมได ใครจะไป
ฟงทาน จะไปขอใหเขาทําไดอยางไร เพราะฉะนั้นกระผมจึงกราบเรียนทานประธานฯ และ
เพื่อนสมาชิกฯ ดวยความเคารพ กระผมภูมิใจและดีใจที่โดยอาชีพเปนขาราชการตํารวจและ
เปนผูพิทักษสันติราษฎร  แลวก็โชคดีเหลือเกินที่ไดเขามานั่งอยูในสภาอันทรงเกียรติแหงนี้ 
ไดรับ รูรับทราบการทํางานของสภาอันทรงเกียรติแหงนี้ กระผมยอมรับในระบบ
ประชาธิปไตย ก็อยากจะกราบเรียนเปนขอมูลใหเพื่อนสมาชิกฯ ไดรับไปพิจารณา ผมยินดี
นอมรับผลของการพิจารณาของเพื่อนสมาชิกฯ แตก็ขออยางที่ทานเพื่อนสมาชิกฯ ได
อภิปรายไวแลวครับวา ถาหากสภาแหงนี้จะรับหลักการ ผมกอ็ยากขอเสนอขอใหงดเวนใช
ขอบังคับฯ ขอ ๑๑๕ เพื่อใหในชั้นกรรมาธิการนั้นสามารถจะแกไขหลักการที่รัฐบาลเสนอ
มา แลวก็ผมไดอภิปรายไมเห็นดวย ขอบพระคุณครับ  
 ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ทานรัฐมนตรีมีอะไรจะชี้แจงไหมครับ  
 นายชาญชัย  ลิขิตจิตถะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม)   :    กราบเรียน 
 
 



สนช. ๖๘                                                        จิตติมา ๖๑/๒  
 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพครับ ที่มีการแกไขปรับปรุงพระราชบัญญัติ
ตํารวจแหงชาตินี้ก็สรุปได ๔ ประเด็น ดังที่ทานสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติไดสรุปไป
แลววา  
 ๑. มีการกระจายอํานาจ  
 ๒. การที่ใหประชาชนมสีวนรวม 
 ๓. ก็มีการปรับเงินเดือนและชั้นยศของพนักงานตํารวจชั้นประทวน  
 ๔. ก็มีการตั้งคณะกรรมการพิจารณาเรื่องรองทุกขของประชาชนที่เจา
พนักงานตํารวจไดดําเนินการไปโดยมชิอบ  
 ซึ่งหลักใหญ ๆ ก็มีอยู ๔ ประการ สวนที่มีการแกไขโครงสรางของ
คณะกรรมการตํารวจ ซึ่งเดิมทานนายกฯ เปนประธาน ใหประธานมาเปนอดีตขาราชตํารวจ
ยศพลตํารวจเอกขึ้นไป ซึ่งเกษียณไปแลว ๒ ปนั้น ก็เพื่อที่จะไมใหทางฝายการเมืองเขามา
แทรกแซงในกิจการและการบริหารงานของตํารวจ------------------------------------------------- 
 
          - ๖๒/๑ 
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สวนที่มีการถามวาใหผูบัญชาการตํารวจภูธรมาเปนคณะกรรมการในคณะกรรมการตํารวจ
แลวมีอํานาจในการที่จะแตงตั้งโยกยายผูบังคับบัญชาระดับสูง เชน จเรตํารวจแหงชาติก็ดี 
รองผูบัญชาการตํารวจแหงชาติก็ดี นาจะไมเหมาะสม นาจะตองมีการเอาอยางของ 
คณะกรรมการตุลาการของศาลยุติธรรม ซึ่งอันนี้ผมขอกราบเรียนอยางนี้ครับวา
คณะกรรมการตุลาการของศาลยุติธรรม เดิมมาจากผูพิพากษาศาลฎีกา ๔ ทาน ผูพิพากษา 
ศาลอุทธรณ ๔ ทาน แลวก็มาจากผูพิพากษาศาลชั้นตนอีก ๔ ทาน ซึ่งจะเห็นไดวาเราก็มี 
ผูพิพากษาซึ่งเปนกรรมการตุลาการชั้นผูนอยรวมกันถึง ๘ ทานดวยกัน แลวทั้งหมดนี้ 
มีอํานาจที่จะแตงตั้งไมใชระดับแครองประธานศาลฎีกา แตงตั้งถึงประธานศาลฎีกาไดดวย 
ซึ่งผมเองตอนขณะนั้นก็ไดรับการแตงตั้งจากคณะกรรมการตุลาการชุดที่มาจากผูพิพากษา
ชั้นตนเหมือนกัน อันนี้ก็เลยจะกราบเรียนใหทานสมาชิกฯ ผูมเีกียรติไดทราบวา ในกรณีของ 
ก.ตร. แลวมีผูบัญชาการมาเปนกรรมการดวย ก็คงจะไมทําใหการบังคับบัญชาตองเสียหาย 
เพราะเหตุวาก็เปนเพียงสวนหนึ่งเทานั้นเอง ซึ่งผมคิดวาในคณะกรรมการตํารวจนี่นะครับ 
ก็คงจะไดพิจารณาดวยเหตุดวยผลวาใครสมควรที่จะดํารงตําแหนงไหน สวนในกรณีที ่
ทานสมาชิกฯ ทานผูมีเกียรติทานไดเปนหวงเปนใยวาในการแกไขนี้นะครับไมควรที่จะไป
รื้อบานเขา แลวก็ไปปลูกบานใหเขาใหมโดยที่เขาไมตองการ แลวถาจะใหไดผลดีก็ควร
จะตองมีการไปปรับปรุงชั้นโรงพักใหมีความเขมแข็งใหบริการประชาชนไดดียิ่งขึ้นนั้น 
กระผมขอเรียนอยางนี้ครับวาการปรับปรุงครั้งนี้ไมไดเปนการรื้อบานเขานะครับ เพราะวา
ทานสมาชิกฯ ผูมีเกียรติทานแรกทานก็บอกอยูแลววาการปรับปรุงครั้งนี้เปนการปรับปรุง 
ไมมาก ไมไดปรับปรุงขนาดที่วาผาตัดใหญ สวนในกรณีที่มีการเสนอวาจะตองปรับปรุง 
ชั้นโรงพักนีน่ะครับ ถาเราดูในมาตรา ๑๘ (๕) นี่นะครับ เราจะมีพูดถึงนะครับ เราจะมีพูดถึง
วา ก.ต.ช. คณะกรรมการตํารวจแหงชาตินี่จะตองกําหนดแผนและขั้นตอนการพัฒนาระบบ 
งานตํารวจ วางระบบงาน ระบบอัตราขาราชการตํารวจ พัสดุอุปกรณในสถานีตํารวจเพื่อให
การปฏิบัติงานของสถานีตํารวจนั้นเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ รวมทั้งกําหนดมาตรการ 
ในการเสริมสรางทัศนคติที่ดี คานิยมเกี่ยวกับความซื่อสัตยสุจริต ระบบคุณธรรมและ
จริยธรรมของขาราชการตํารวจดวย นอกจากนี้แลวเพื่อเปนขวัญและกําลังใจใหกับ 
เจาพนักงานตํารวจที่อยูตามโรงพักหรือสถานีตํารวจ ก็เลยมีการปรับชั้นยศแลวก็เงินเดือน 
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ของขาราชการชั้นประทวน แลวก็ชั้นพลตํารวจ ชั้นนายสิบใหสามารถกินอัตราเงินเดือน 
ไดสูงขึ้นกวาเดิมครับ อยางนายดาบตํารวจ เดิมเงินเดือนสูงสุดก็ชั้นเขาเรียกวา ป. ๓ แตมีการ
แกไขใหมนี้ใหสามารถทะลุขั้นไปกินเงินเดือนไดถึงชั้น ส. ๓ ซึ่งเทากับยศพันตํารวจโท 
นะครับ อันนี้ก็คิดวานาจะทําใหตํารวจที่ประจําอยูตามโรงพักก็ดีหรือสถานีตํารวจก็ดีมีขวัญ
และกําลังใจ มีประสิทธิภาพในการทํางานยิ่งขึ้น นอกจากนี้แลวในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้
ก็ยังมีการตั้งคณะกรรมการตํารวจในระดับกองบัญชาการซึ่งคณะกรรมการชุดนี้ก็จะมีหนาที่
ดูแลเจาพนักงานตํารวจทุกระดับ ตั้งแตกองบังคับการกองบัญชาการ และกองบังคับการ 
ลงไปจนถึงสถานีตํารวจ ------------------------------------------------------------------------------- 
 
                - ๖๓/๑ 
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แลวคณะกรรมการตํารวจกองบัญชาการก็ยังสามารถตั้งอนุกรรมการขึ้นมาเพื่อที่จะ
ดําเนินการตามนโยบายที่ทาง ขอใชคํายอวา ก.ตร. กองบัญชาการ แลวก็ ก.ตร. แลวก็ ก.ต.ช. 
ดวย ซึ่งอันนี้ก็จะไปทดแทนที่ทานสมาชิกฯ ทานพูดวา ในมาตรา ๑๘ เดิม (๖) ม ีกก.ตร.  
ชั้นจังหวัด ชั้นกรุงเทพฯ ชั้นโรงพกั อันนี้เราก็สามารถจะทําไดอยูแลว ซึ่งผมคิดวาก็เปน
พระราชบัญญัติที่สามารถที่จะแกไขแลวก็ตอบปญหาของทานสมาชิกฯ ที่ไดซักถามมา 
เมื่อสักครูนี้ แลวสวนที่ทานสมาชิกฯ ทานเปนหวงวา อันนี้เปนการทําโดยอคติเปนการ 
ฉวยโอกาสหรือเปลา อันนี้ก็ขอเรียนวาอันนี้ไมไดทําโดยอคติ เราทําโดยมีเจตนาที่ดีที่จะ
ปรับปรุงโครงสรางของตํารวจใหมีการพัฒนาแลวก็ใหเปนที่พ่ึงของประชาชน แลวก็
กรรมการพฒันาตํารวจไดใชเวลาศึกษาวิจัยกันมาเปนเวลานาน ๑ ปเต็ม ๆ มีการสํารวจ 
ความคิดเห็นของประชาชน มีการฟงความคิดเห็นของเจาหนาที่ตํารวจทุกระดับ ซึ่งทาน
สามารถดูผลการสํารวจความคิดเห็นได สวนใหญก็จะเห็นดวย โดยเฉพาะทานสมาชิกฯ  
ผูมีเกียรติที่ไดกรุณาพูดอภิปรายสนับสนุนและไดใหความคิดเห็นที่เปนประโยชน ก็ขอบคุณ
ครับที่ทานไดกรุณาสนับสนุนรางนี้  
ขอบคุณครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ อภิปราย) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เมื่อไมมีทานผูใดอภิปรายแลวก็ถือวา
เปนการปดอภิปรายนะครับ ผมจะขอมติในวาระที่ ๑ รับหลักการนะครับ ทานผูใด
เห็นสมควรรับหลักการกรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมรับหลักการกรุณากดปุม  
ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนไดครับ เรียบรอยนะครับ รวมคะแนนได 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๗๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ๓๐ คะแนน) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ  :   รับหลักการ ๗๕ ไมรับหลักการ ๓๐  
นะครับ เปนอันวารับหลักการ กรรมาธิการครับ 
  นายชาญชัย  ลิขิตจิตถะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม)   :   กราบเรียน
ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ขอตั้งกรรมาธิการวิสามัญ จํานวน ๒๙ ทานครับ  
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ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ทานรัฐมนตรีเสนอกรรมาธิการ  
๒๙ ทาน เชิญคุณสมชายครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานฯ ครับ สมชาย  แสวงการ สมาชิก
สภานิติบัญญัติแหงชาติ เนื่องจากกฎหมายนี้มีผูอภิปรายทั้งเห็นดวยและไมเห็นดวย 
จํานวนมาก แลวก็เปนที่สนใจของประชาชนอยางยิ่ง ประชาชนเฝาติดตามการรายงาน
ถายทอดสดทางวิทยุอยูวันนี้ ตํารวจก็ฟงอยู เรื่องนี้มีกรรมาธิการยังนอยเกินไปครับ  
แลวก็มีสมาชิกฯ ที่สนใจที่จะอาสาเขามาเปนกรรมาธิการพิจารณารวมกันอีกหลายทาน 
จึงขอเสนอเพิ่ม หากรัฐบาลไมขัดของเสนอเพิ่มอีก ๑๕ ทานครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   รวมเปน ๔๔ ทาน รัฐบาลขัดของไหมครับ 
  นายชาญชัย  ลิขิตจิตถะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม)   :  กราบเรียน
ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผมไมขัดของครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   สมาชิกฯ มทีานผูใดเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี เชิญรัฐบาลเสนอของ
คณะรัฐมนตรีครับ  
  นายชาญชัย  ลิขิตจิตถะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม)   :   กราบเรียน
ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ทางฝายรัฐบาลขอเสนอ ๘ ทานดวยกัน  

๑. นายชาญชัย  ลิขิตจิตถะ 
๒. นายจรัล  ภักดีธนากุล 
๓. นายกิตติพงษ  กิตตยารักษ 
๔. พลตํารวจเอก วงกต  มณรีินทร 
๕. นางพงษสวาท  กายอรุณสิทธิ์ 
๖. พลตํารวจเอก วสิษฐ  เดชกุญชร 
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๗. นายมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด 
๘. นายไพฑูรย  เนติโพธิ์ 
ขอบคุณครับ 
ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญทานสมาชิกฯ เสนอ คุณสมชาย    
 
         - ๖๔/๑ 
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  นายสมชาย  แสวงการ   :   ฝาย สนช. ครับ  
     ๑.  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ   
     ๒.  พลตํารวจเอก ปทีป  ตันประเสริฐ 
     ๓.  พลตํารวจโท วิโรจน  จันทรังษี 
     ๔.  นายปรีชา  วัชราภัย 
     ๕.  นายเชนทร  วิพัฒนบวรวงศ 
     ๖.   พลตํารวจโท มาโนช  ศัตรูลี ้
     ๗.  นายสังศิต  พิริยะรังสรรค 
     ๘.  นายบรรพต  หงษทอง 
     ๙.  พลตํารวจเอก บุญศรี  หุนสวัสดิ ์
  ๑๐.  พลตํารวจเอก พัชรวาท  วงษสุวรรณ 
  ๑๑.  พลตํารวจโท วัชรพล  ประสารราชกิจ 
  ๑๒.  นายพรเพชร  วิชิตชลชัย 
  ๑๓.  นางประภา  เหตระกูล ศรีนวลนดั 
  ๑๔.  รอยตํารวจเอก ปุระชัย  เปยมสมบูรณ 
  ๑๕.  นายสมชาย  แสวงการ 
  ๑๖.  พลโท ประยุทธ  จันทรโอชา 
  ๑๗.  พลเอก วรเดช  ภูมิจิตร 
  ๑๘.  นายกําธร  อุดมฤทธิรุจ 
  ๑๙.  นายสมโภชน  กาญจนาภรณ 
  ๒๐.  พลเอก ไพศาล  กตญัู 
  ๒๑.  พลโท เจริญศักดิ์  เที่ยงธรรม 
  ๒๒.  พลตํารวจเอก สุนทร  ซายขวัญ 
  ๒๓.  นางอังคณา  นีละไพจิตร    (ผูทรงคุณวุฒิภายนอก) 
  ๒๔.  พลตํารวจเอก วุฑฒิชัย  ศรีรัตนวุฑฒิ (ผูทรงคุณวุฒิภายนอก) 
 



สนช. ๖๘              ศุภลักษณ ๖๔/๒ 
 

๒๕. นายวิษณุ  เครืองาม 
๒๖. นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ 
๒๗. พลเอก ปรีดี  สามิภักดิ์ 
๒๘. นายสมหมาย  ปาริจฉัตต 
๒๙. นายพงศโพยม  วาศภูติ 
๓๐. นายทศพร  ศิริสัมพันธ 
๓๑. นายตวง  อันทะไชย 
๓๒. พลเอก อาภรณ  กลุพงษ 
๓๓. พลเอก ปฐมพงษ  เกษรศุกร 
๓๔. พลเอก อาทร  โลหิตกลุ 
๓๕. นายทรงพล  ทิมาศาสตร และ 
๓๖. นายประภัทร  ศรลัมพ 

  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผูรับรองถูกตอง มีทานผูใด 
จะเสนอทานอื่นอีกไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ เสนอ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมีนะครับ เปนไปตามนั้น 
ทานบุญศรีมีอะไรครับ 
  พลตํารวจเอก บุญศรี  หุนสวัสดิ์   :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ 
ผมขอเสนอเพิ่มอีกสัก ๒ ทานครับ เพราะวาเปนผูที่สนใจโครงสรางของตํารวจ 
คือทาน นาวาอากาศตรี ประสงค  สุนศิริ กับทาน พลเอก ปานเทพ  ภูวนารถนุรักษ ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เมื่อสักครูนี้ ๔๔ รวมเปน ๔๖ 
มีทานผูใดขัดของไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
 



สนช. ๖๘              ศุภลักษณ ๖๔/๓ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมีนะครับ  เชญิทานเลขาธิการ 
อานชื่อ 
  นายมนตรี  รปูสุวรรณ (ทีป่รึกษาดานการเมือง การปกครองและ 
การบริหารจัดการ ปฏิบัตหินาที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติตํารวจแหงชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  จํานวน ๔๖ ทาน มีดังนี้ 

๑. นายชาญชัย  ลิขิตจิตถะ 
๒. นายจรัญ  ภักดีธนากุล 
๓. นายกิตติพงษ  กิตยารักษ 
๔. พลตํารวจเอก วงกต  มณรีินทร 
๕. นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ 
๖. พลตํารวจเอก วิสิษฐ  เดชกุญชร 
๗. นายมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด 
๘. นายไพฑูรย  เนติโพธิ์ 
๙.  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ   

                  ๑๐.  พลตํารวจเอก ปทีป  ตันประเสริฐ 
  ๑๑.  พลตํารวจโท วิโรจน  จันทรังษี 
  ๑๒.  นายปรชีา  วัชราภัย 
  ๑๓.  นายเชนทร  วิพัฒนบวรวงศ 
  ๑๔.  พลตํารวจโท มาโนช  ศัตรูลี ้
  ๑๕.  นายสังศิต  พิริยะรังสรรค 
  ๑๖.  นายบรรพต  หงษทอง 
  ๑๗.  พลตํารวจเอก บุญศรี  หุนสวัสดิ ์
  ๑๘.  พลตํารวจเอก พัชรวาท  วงษสุวรรณ 
  ๑๙.  พลตํารวจโท วัชรพล  ประสารราชกิจ 
 



สนช. ๖๘              ศุภลักษณ ๖๔/๔ 
 
  ๒๐.  นายพรเพชร  วิชิตชลชัย 
  ๒๑.  นางประภา  เหตระกูล ศรีนวลนดั 
  ๒๒.  รอยตํารวจเอก ปุระชัย  เปยมสมบูรณ 
  ๒๓.  นายสมชาย  แสวงการ 
  ๒๔.  พลโท ประยุทธ  จันทรโอชา 
  ๒๕.  พลเอก วรเดช  ภูมิจิตร 
  ๒๖.  นายกําธร  อุดมฤทธิรุจ 
  ๒๗.  นายสมโภชน  กาญจนาภรณ 
  ๒๘.  พลเอก ไพศาล  กตญัู 
  ๒๙.  พลโท เจริญศักดิ์  เที่ยงธรรม 
  ๓๐.  พลตํารวจเอก สุนทร  ซายขวัญ 
  ๓๑.  นางอังคณา  นีละไพจิตร   
  ๓๒.  พลตํารวจเอก วุฑฒิชัย  ศรีรัตนวุฑฒิ 
  ๓๓.  นายวิษณุ  เครืองาม 
  ๓๔.  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ 
  ๓๕.  พลเอก ปรีดี  สามิภักดิ์ 
  ๓๖.  นายสมหมาย  ปาริจฉัตต 
  ๓๗.  นายพงศโพยม  วาศภูติ 
  ๓๘.  นายทศพร  ศริิสัมพันธ 
  ๓๙.  นายตวง  อันทะไชย 
  ๔๐.  พลเอก อาภรณ  กุลพงษ 
  ๔๑.  พลเอก ปฐมพงษ  เกษรศุกร 
  ๔๒.  พลเอก อาทร  โลหิตกุล 
  ๔๓.  นายทรงพล  ทิมาศาสตร 
  ๔๔.  นายประภัทร  ศรลมัพ 
 



สนช. ๖๘              ศุภลักษณ ๖๔/๕ 
 
  ๔๕.  นาวาอากาศตรี ประสงค  สุนศิริ  

๔๖.  พลเอก ปานเทพ  ภูวนารถนุรักษ 
ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   กําหนดการแปรญัตติครับ  

 
 
          - ๖๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๘         อัจฉรียา  ๖๕/๑ 
 
  นายชาญชัย  ลิขิตจิตถะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม)   :   กราบเรียน
ทานประธานฯ ที่เคารพ ขอแปรญัตติภายใน ๗ วัน ตามขอบังคับฯ ครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   มีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมีนะครับ ฝากเรียนนิดหนึ่งวา 
คณะกรรมาธิการชุดนี้ กรุณาอยาประชุมวันพุธกับวันพฤหัสบดี เพราะจะไมมีใครมาประชุม 
สภา เชิญคุณวัชรพล 
  พลตํารวจโท วัชรพล  ประสารราชกิจ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ  
ผมอยากจะขอกราบเรียนเสนอเปนญัตติ ขออนุญาตงดใชขอบังคับฯ ขอ ๑๑๕ เพื่อให
เปลี่ยนแปลงหลักการไดครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   มีทานสมาชิกฯ ของดใชขอบังคับฯ  
มีผูรับรองไหมครับ  
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผูรับรองถูกตองครับ มีทานผูใด 
เห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมีนะครับ ก็ถือวาที่ประชุม 
อนุมัติเปนเอกฉันทใหงดใชขอบังคับฯ ในเรื่องการแปรญัตติเปลี่ยนไปจากหลักการ 
ที่เสนอได ทานสมาชิกฯ ขออีกเรื่องเดียวนะครับ ตอไปนี้เราจะเลิก ๑๘.๓๐ นาฬิกา ทุกวัน  
จะมากนอยกวานี้ไมเทาไร เพื่อจะไดไมเกิดความรูสึกวาเรายัดเยียดกฎหมาย อะไรไมจบ 
ก็ไมจบ ไดเทาไรก็เทานั้น มีของกรรมาธิการวิสามัญเพื่อสอบสวนและศึกษาสถานการณ 
ความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต ขอขยายเวลาจากวันที่ ๓ ธันวาคม ไปอีก ๙๐ วัน 
ขอตอรองครับ ขอขยายเวลาไปสัก ๒๐ วันไดไหมครับ เพราะวาถาวันที่ ๒๓ ธันวาคม  
ยังไมเสร็จ ก็แปลวาจะไมมีโอกาสกับมารายงานอีกแลว เอาแค ๒๐ วันแลวกันนะครับ  
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Highlight



สนช. ๖๘                  อัจฉรียา  ๖๕/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ทาน พลเอก ปานเทพ เชิญครับ 
  พลเอก ปานเทพ  ภูวนารถนุรักษ   :   ผมขอเพิ่มเติมครับ เพราะวาเดิมขอไว  
๙๐ วัน แตวาเพื่อจะทํารายงาน แลวก็ติดตามผลในการเสนอรายงาน แตทานประธานฯ 
ขอใหลดลงเหลือ ๒๐ วัน คงจะไมพอครับ ที่จะทํารายงาน ผมขอเปน ๔๐ วันไดไหมครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ๔๐ วัน เราอาจจะไปแลว ผมคิดวา 
เราจะอยูไดอยางมากก็ ๓๐ วัน  
  พลเอก ปานเทพ  ภูวนารถนุรักษ   :   อยางนั้นผมขออนุญาตเปน ๓๐ วันครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ๓๐ วันนะครับ ที่ประชุมมีผูใดขัดของ
ไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมีก็ถือวาที่ประชุมอนุมัติ การประชุม 
สําหรับสัปดาหหนาจะเปนพระราชพิธีทั้งวันพุธและวันพฤหัสบดี เพราะฉะนั้นจะขอ 
นัดประชุมในวันศุกรที่ ๗ ธันวาคม โดยจะขอประชุมตั้งแตเชา เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา  
เพราะมิฉะนั้นเราจะไมมีโอกาสไดทํางานที่คางกันอยู ขอขอบพระคุณมากครับ  
ขอปดประชุมครับ  
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๙.๐๕  นาฬิกา 
 
 
 
 
   
 


	ประกาศพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯแต่งตั้งนายชัยเกษม นิติสิริ เป็นอัยการสูงสุด ทั้งนี้ตั้งแต่วันที่ 1 ตุลาคม 2550 เป็นต้นไป

	สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินได้ตรวจสอบการจ่ายเงินประโยชน์ตอบแทนอื่นเป็นกรณีพิเศษ (เงินรางวัลประจำปี) ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นประจำปีงบประมาณ 2549 ปรากฎว่าผลการตรวจสอบมีข้อตรวจพบสำคัญจึงส่งรายงานสรุปผลการตรวจสอบดังกล่าวมาเพื่อประโยชน์ในการพิจารณางบประมาณจ่ายประจำปีของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ

	คณะรัฐมนตรีได้ส่งคืนร่างพระราชบัญญัติที่ขอรับไปพิจารณาก่อนรับหลักการ จำนวน 6 ฉบับ

	พิจารณาให้ความเห็นชอบความตกลงระหว่างรัฐบาลแห่งราชอาณาจักรไทยกับสถาบันความร่วมมือเพื่อพัฒนาเศรษฐกิจลุ่มน้ำโขง

	พิจารณาให้ความเห็นชอบข้อแก้ไขความตกลงเกี่ยวกับองค์การโทรคมนาคมทางดาวเทียมระหว่างประเทศ

	ร่างพระราชบัญญัติความปลอดภัย อาชีวอนามัย และสภาพแวดล้อมในการทำงาน พ.ศ. .... (ครั้งที่ 68/2550)

	ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองแรงงาน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ยกเลิกหมวด 8 ความปลอดภัย อาชีวอนามัย และสภาพแวดล้อมในการทำงาน) (ครั้งที่ 68/2550)

	ร่างพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยนเรศวร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ครั้งที่ 68/2550)

	ร่างพระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ครั้งที่ 68/2550)

	คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อสอบสวนและศึกษาสถานการณ์ความไม่สงบในจังหวัดชายแดนภาคใต้ ขอขยายเวลาออกไปอีก 30 วัน นับตั้งแต่วันที่ 4 ธันวาคม 2550




